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ELGocyw'm

Koplog oxondg tou BBhlou elvon 1 uekétn tng Lwhc xor tou apriuolempntixod €pyou
Twv Fermat, Euler, Lagrange xou Legendre. ©a ueheticovue dnhads tnv totopio xar to

aroteréouata TNe Ocwplag Aptludy Tou avaxalbgdnxay xatd tov 17° xar 18° audva.

Ye ula mepiodo 6mou dhhol xAddol Twy Madnuotix®y avarnticoovton paydaio xon o avTo-
YWVIOUOS TROTEPALOTNTIC Elvon TOAD ueydhog, 1 Ocwpio Aprducy eCehicoeton ue Poadeic

evduoig xou o€ epaottey VXt Bdom.

Ytoyoc uag Sev elvar va dooouue xoudéc armodeilelg, xdtt mou cuvidng yivetar oe xd-
Ve eloaywywd udinua Ocwplog Apriuwy, ahhd teplocdtepo va detovue tn dradixaoto
aVATTLENS TV BEWY xo®S %ol T TEOOTAVEES TToU EYvay UEYEL TN 0woTh dlaTinwoT
xow am6delln Twv anoteheoudtwy. Anevduvouacte oe gortntée Modnuatindy xar dhhwy
ouvapey Teog o Monuatd Tunudtwy xadong xo o uodntéc Auxeiou Tou ayaroly Ta
Modnuorixd xar ewddtepa Ty Oewplor Aptuwy. EAniCovue 1 uehétn tou nepieyouévou
ToU BifAlou va SwoeL o€ ToALOOEC VEOUC UC TO EVAUCUS TNE ETEXTACTEC TWV YVWOEWS TOUS

OE EVaY ATO TOUG CPYLOTEQOUC XAl EAXVCTIXOTEPOUS xAdBouS Twv Monuatiwy.

To BPBhio exdideton uéow tou mpoypduuatoc EIIEAEK “IIPOMHOEAY" Tou Ilaven-
otnuiou Kprtne. Oepuéc euyaplotiee ypwotw otov urediuvo Tou Teoyeduuatog Av.
Kodntnty| x0po Tiweyo Tlelta. Téhog Yo Hleha va evyaplothiow tov uadnts uouv Oa-

véon Béoon xou tov David J. MCClurkin yw tnv nhextpovixt| enelepyacio Tou xeyuévou.

[évvne A, Avioviddng, Koadnyntic
Hpdheo, OxtoBploc 1999
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Yougova ue tov Jacobi n Yewplo Twv EARELTTIXWY GUYOPTACEWY YEVVAUTXE AVIUEC OTIC
23/12/1751 xon 27/1/1752. Tnv mpwtn nuepounvia 1 Axadnuic twv Enotnudy tou
Bepohivou rapédwoe otov Euler to ditouo €pyo tou Fagnano, Produzioni Mathematiche
0 orofo elye exdovel dn and to 1750. O Euler énpene va e€etdoet to épyo xan vor ypdiet
xaL €vaL vy aploTiplo Ypduua otov Fagnano. Tryv debtepn nuepounvia o Euler Eextvmvrag
and Ty epyaocta tou Fagnano yuwr to lemniscate (Anuvioxo) avaxoivewoe oty Axadnuio
Enotnuev tou Begohlvou ta amotedéouata uide oelpds epyact®y Tou, 6Tou arnodeixvue

o Yewpriuata TNg TeOoVECTC XU TOU TOMAATAAGIAOUOL EAAELTTIXWY ONOXATIOWUATOV.

Av mpootaioet xavelc, OTwe yior Ti¢ EMNAEITTIXES GUVIPTHOEL, Vo Bpet ToTE Yevviinxe 1
Ocwplo Twy Apiuwy, Yo dmotwoel 6T, 6Twe xou 0 Bdxyog, yevvhinxe 80o gopéc. H
TeWTY YEéVynon Yo meenet va €yel ouufBel uetald 1621 xan 1636. Xt 1621 dnuootedinxoy
o Aprduntind Tou Awdgavtou and tov Bachet oto ehinvinéd mpwtdtuno, uall ue Aatwvixt
uetdpoaor xat extetauéva oyoho. Ilote énece ota yépwa tou Fermat awtd to Bifiio
dev uag efvon Yvwoto. And tnv addnhoypapia Tou Fermat duwg Byalvel 1o ouunépacua
OTL U€ypl To 1636 Oyt wévo To elye ueletroel mpooexTixd oAAd elye 101 avamTiger X

Sueég Tou Wéeg mavw o€ €va owpd Yéuata mou Swmpayuatedovion o Aprduntind tou

AlbgavTou.



2 Ocwplo Aprducdv xatd Tov 17° xou 18° anddva

O Fermat mpoondinoe va neloel uepixoic giloug tou, 6w o Huygens, o Pascal x.o., va
acyohndoly xar autol Ue Tov ayamnuévo Tou xhddo, aAld dev o xatdgege. O Fermat
médave ota 1665. O yuldg tou Samuel e€édwoe to Pi3hio tou Bachet ota 1670 uall
ue tic mapatneRoec Tou mpocélese o matépag Tou 6To Teprdplo xa apybdtepa (1679)
dnuoocicuoe xar Uépog g akknhoypagloc Tou. Méypl va gtdoovue 6to onueto va €youv
oL exdooelg auTég xdmow enidpaon ota Modnuatind tng enoyric Tépaoe UIoOC AWV Ko

0710 SoTNUA aVTO PovdTay cav va elye teddver 1 Oswpla Twy Apriucdv.

To nide Cavayevvilnxe 1 Oeswpioa Apwiuwy 1o Eépouue Thpa emaxpBoe. Xta 1729 o
Euler #tav ué¢hog tng Axadnuiag e Aylag lletpodmoine. O gihog tou Goldbach Arav
oty Méoya. H ahhnhoypaplio toug Swatneriinxe tpocextind xon exdoUnxe oto 1843. Ye
éva and ta ypduuatd tou o Goldbach (epaottéyvng padnuatixdc) Satdnwoe Ty Yvewoty
ofiuepa evxacio Touv Goldbach (Va avagegolue apydtepa 6” autiv). Tnv 1/12/1729
o Goldbach potnoe tov Euler tl yvoun €yet oyetixd ue tny exacto tou Fermat 61t 6hou

oL axépatol apiuol TN Lopehg
22" +1, n=0,1,2,...

elvon TpdTOL. TNV andvinot| Tou o Euler e€éppace xdmoteg augiBoliec ahhd tinote To
xawvovpyto dev eugaviotnxe uéyel tnv 4" Touviou ondte o Euler avégepe 6Tt autdy Tov
xatp6 da3dler Fermat xou 6t efvon moh) eviunwotacuévog and tny ewxaocta tou Fermat
oTL xde axéparog Umopel va ypagel cav dpotoua TEGOdP®Y TETPAYOVLY. AT6 AUt TNV
nuépa apylet utor ToA Yovun teplodog otn Oswpia Twv Apwuwy and tov Euler n onola
ouveylotnxe and toug Lagrange, Legendre yio va gddoet, ue tov Gauss, oc mohd udmid

eninedo avdmTuéng.

To 6t o Fermat ennpedotnxe and éva EAnva uadnuatid tou 3°° uetd Xpotd onwva,
fipve apyotepa 6T0 Ywe. Ot Yvodoeg uag v o padnuotixd v apyalwy auidvoviay
uépa ue T Uépa. Ol Yvmoe Uwag my. Yt To €pyo Tou Apywundn aulhdnxay Tohd ue
Vv avaxdhudn tng tepyounvic tne Kwvotavtivounolewe ota 1906. Apyixd autd mou
elye emlAoer and tov Awbgavto frav 6 xepdhator (“BBhia’) mapd to bt otV eloaywYT

avapépovtar 13. Yto uetalld npdopata avaxaibginxe éva axoua BiBiio Tou. Yxondg uag
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BéBoua dev etvan va yuploouue ntlow oto Madnuoatied tng Ivdlag, tng Mecorotautac A tng
Kivac. Aev umopodue dung va tapaheldovue vo avagpépouvue to yeyovog 61t o Euxheldng
agiépwoe tplo xepdhona (“Bihla’) and ta Btovyela Tou ot Oewpla Twv Aptudy xat

ouvyxexpruéva too VII, VIII xon IX.

Ou €vvoleg tou Tpwtou aprduoy, Tou Slonpétn evog axepalov xodwe xat Tou elayloTou
xowoU Tolarhactou mpénel va eugaviotnray apxetd vwplc. O IIAdtwy otoug Nououg
Tou Ueketder Tov apriud 5040 xou Beloxel my. OTL €yel 59 SlapéTeg EXTOS TOU €AUTOU
Tou. Paivetar 6Tt oty Axadnuia Tou IIAdtwva xdte yvopwlay ov uadnuatol yioo Ty
TPy OVTOTOINOT TwV axepaiwy odAd elvar 3Uo%0A0 Vo SLaTUTOGOLUE axEBKOC TO EVPOC

AUTAHS TN YVWOTE.

Ané tov Euxheidn, tdpo unopolue vo ava@épouue Tov oudvuuo alyoetdud tou (Eux.

VII, 1-2) xadedg xaw v mpdtoon 6Tl undpyovy dnetpol npwtot (Eux. IX, 20):

“Ou mpwtol apripol theloug gLl navtog Tov npotadévtog nAdoug

4 4 ,,
TEWTWY ARLIU®Y.

To Yeuehiddec Vedpnua tne apduntixhc yio ula ueydhn xAdon apdudy (Euxi. 1Q, 14).

Moryuég xar uuoTuaoTIXES WOTNTES TwV apriuwy eugavilovtor o€ ToAoUE TOATIOUO0US.
‘Etot opilovtar oL TéXerou apriuo, exclvol ol axépatol mol elvon ool ue to dipoloua Twvy
yvnoiov Swupetdy toug. To tedeutaio Yedpnua oto xepdioo IX (Evx. IX, 36), lowe

10 o omoudaio and TNV Souvheld Tou Euxheldy, elvou 1)
IMpbtaon 1.1 O 2"(2" T — 1) elvar tédewoc, dray o 2" — 1 elvon moditoc.

AnédelEn: 'Eotww p o mpdtoc 2" — 1. O 27(2"F! — 1) t6te ypdgeton a = 2"p. O
dtanp€teg Tou a elvan

]-7 27 227 "'72n7p7 2p772np

xaL To ddpoloud Toug elvon
2n+1 -1

I 1) =2
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Onhad?| o a elvon Téelog. O

Amhéc dgavtinég elowoeg Tewmtou Poduol, dnhadh e€loWoe TG LopPg
aX +bY =m, (a,bym € 7Z)

Twv onolwy {nrovvtar ot axépateg AUoeC x,y, eugaviCoviar 6to Awbgavto, ahkd €you-
v mpoiotopla. Oa Cavayvploovue mlow o autée otav avagpepdolue otn wédodo Tng

xod680v tou Fermat.

‘Eva dhho mpdPinua etvar 1 ebpeon twv Aeyouevwy mudayopelwy TeLddwy, dnhadn

axepalwy apriumy , Y, 2 TETOLWY WOTE
o>+t =27 (1.1)

H o “omhf” tpidda etvon (x,y, 2) = (3,4, 5). 'Evag nivaxag nou neptéyet 15 nudarydpetec
TpWddeg elvon o mahdg mivaxag tne BaPuiwmvag Hhwntov 332 mou exdéinxe amd toug
O. Neugebauer xot A. Sachs, Mathematical Cuneiform Texts, New Haven 1945, pp.
38-41 xan ypovohoyelton ueTald Twv etwv 1900 xou 1600 7.X. Aev elvon yvwotd mwg
vroloyiotnxay autéc o tpiddec. H hdon ndvtwg tou mpofAfuatog HTav YveoT 6Tov

Euxheidn (Euxh. X28, Afuua 1).

Ebpeomn twv nudayopelwy tpLddwy

Eivor npogavée étL av (z,y, z) etvow Moon g (1.1) xou A € Z téte xan (Az, Ay, Az) elvan
Moo, Apxel howndv va Bpodue o 6Uvolo Twv TpwTaeyLx®y (primitive) Aioewyv, Snhady

exelvwv Yy tic onoteg (z,y,2) = 1.

Av (z,y,2) = 1 Moo tne (1.1) t6t€ ebxoha ouunepaiver xaveic ot (z,y) = (y,2) =
(,2) = 1, ou x xau y dev unopolv cuyypovwe va elvon dottot (Stott Téte xar o z Va
fray dptiog, dnhady (x,y,2) > 1, dromo) olte xar ot dVo neptrtol Sdtt tdte Yo elyoue
2? = 2 (mod 4), droro.

'Eotw = 0 (mod2) xau y = 1 (mod2) = 2? = 1 (mod4) = z neprrtoc. Dpdgouue

=22 —y =0Gz—-y(z+y). Bowz+y=2u, z—y=2v=z2=u+v, y=u—0.
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(z+y,z—y) =2(zy) =2 = (u,v) = 2. Av u xa v GUYYEOVLS TEPLTTOL TOTE 2,y

detiot, dromo. Apa, €vag and Toug u, v elvan dpTlog xou 0 dAhog mepLttoc. Topa 1) oyéon
(x>2 2ty z—-y

2) 2 2
xaL 0 GAhOG TEPLTTOC.

= uv xou (u,v) =1 dveru = 5% v="T2% (S,T) =1 évac dptioc

‘Qote av (z,y, 2) eivar pio tpwtapyxs tudaydpeto tpiddo tote IS, 1) € Z X Z ue

(S,T) =1 o évac dptioc xou 0 A0S TEPLTTOC ETOL DOTE
r=2ST, y=S5°—-T? »=5*+T>

Avtiotpdgpuc: Ay (S,T) € Z X Z, évag dptiog o dhhog meptttde, TOTe o & elvar dpTlog

Yy, z elvon meprrtol xan udhota (z,y) = (v,2) = (x,2) = 1, dnhadn (z,y,2) = 1. AnkA

enalfdevon wac dtver 2% + y? = 22

Ochpnua 1.2 Vlec or rudaydpeiec torddes Sivovran and
2 =2\ST, y=\NS*—-1T?), 2= \S*+T?

peXN €L, (S,T) €L XX, (S,T)=1 évac dptioc xou 0 dAloc TepLTToC.

To anotéhecua autd mepvder and tov Euxdeldn oto Awdgavto xou apydrepa, ota 1572,
eugaviletan otny ‘ANyeBpa tou Bambelli (1o tpito BiBAio tng onolag otnpileton ota

Aprdunted Tou ALo'cpav'tou) xadwe xau oo €pyo Tou Viéte.

Av topa, avtl va {nroue nudayodpeteg Telddeg, TpooToioouUe Yo AOGOUUE XATOL0 YE-
Vix6TEPO TEORBANUA, dnhadh motol guoxol apruol yedpovtar cav dipoloua 800 TETEAYW-

vy, TOTE TOAD Ypriowun elvor 1) TauTHTN T
(2® +v°) (22 + 12) = (zz £ yt)® + (st F y2)°. (1.2)

Adyw twy d0o Suvatotitwy mou €youue wg mPog Ta mpdonua otny Towtétnta (1.2),
YeNouoTOLETAL GUY VL YLl VoL XATAOXEVACOVUE aptiuolg mou ypdgovtal cav ddpoloud

TETPAYOVWY xTd 300 StapopeTinoig Tpomoug. a2 = ¢ =1 €yovue

222 + ) = (z +y)* + (z — y)? (1.3)
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1 onofa ftav 13N yvwoth atov Euxdeldn (Euxh. 11, 9-10).
H (1.2) Yo npénet va Arav yvwoth otov Abgavto Onwg @aivetar ond Ty mapoxdte

ropathenon tou (dec [11], oeida 11):

“Etvo oty @lon tou apwduol 65 61t unopel va ypagel oav ddpooua dbo
TETRPAYWVLY Xatd 800 SapopeTinole teomoug, 16 + 49 xou 64 + 1. Autd
ouufalver 86Tt 0 65 elvan ywvouevo twv 13 xou 5 mou elvan dipolcua dbo

TETPAYOVWY.

Trdpyer howndv 1 exaotio 6tL 1 (1.2) frav xdnow and ta youéva noplouata tou Atd-
pavtou. Anddelln ndviwe tne tawtdtnros (1.2) eugaviletar oto Bihio tou Fibonacci
(Leonardo Pisano) Liber Quadratorum nou exd60nxe to 1225. (Zavaexdédnxe ota
1987 ané tov exdotind oixo Academic Press.) Ye avtideon ue 1o mo dnuopuhés (haixd)
¢oyo tou Fibonacci Liber Abaci to Liber Quadratorum #rayv Eeyaouévo xou SuoeipeTo.

Ex360nxe, v tpwtn gopd uetd to 1225, and tov Boncompagni ota 1856.

[Tpotol modue 8o Aéeg Yo To BiBAlo Tou Fibonacci, a¢ onuewdoovue edw ot o Viéte
yenowonotoloe Ty towtotnta (1.2) étot hote and Soouéva oploymvia Tplywvo VoL To-
edyeL dAhaL XL TUEATAENOE TN OYECT TNS TUUTOTNTAC (1.2) ue Toug TUToLg apoiouatog
2o SLaopdc TWV TELYWVOUETELXWY ouvapthoewy. O Viéte evdiagepdtay o mohd yua Tnv
dhyePpa xou TNy TprywvoueTpio Topd Yo TV Ocwplor Aptiuwy.
Edv

r=rcosa, y=rsina, z=scosb, t= ssinb,
T67TE

xz £yt =rscos(aFb), xt Fyz=rssin(a FDb)).
O Fibonacci talidede mold, Atav €Unopog, xoL YVOELGE Toug TOATIoU0US TV ApdBwy,
v ENvev xow tov Aativey xodde xon o uadnuoatixd e enoyrc tou. Kdmote tou
Intidnxe va Beel tpla Télela TeTpdywva oay Stadoyxois 6poug aptduntixhc Teoddou ue
AoYo 5, dnhady) var AOGEL GTOUE PNTOUE TO GUCTNUA

v —at=22 -yt =5
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1}, tood0voua, va MOoEL 6Toug axepatoug 10 cOGTNU
Y2 - X?2=2%-Y?=5T"%

Auté elvar to avtixeiuevo to onolo Swmpayuatevetan 6to Liber Quadratorum. Ilpo-
BhAuata Tou apopolLoay TEAEL TETPA YWV 08 apuIUNTXES TEoOd0US elvar apxeTd TahLd
AMoyo e tawtotnrag (1.3). To va Peel xavels tétola tetpdywvoa elvan 10od0vouo ue to

va Beel mudaydpeleg TpLddeg.

Mpdyuart, av X2, Y2 Z?2 Beloxovron oe apuduntixf, tpdodo téte

1
V=S (X + 2% =0+ V7

OTTOL

1 1
U=5(X+2), V=5(Z-X)

1
xar n Stgopd (Moyoc) Y2 — X2 = Z2 — Y2 éyel A §(Z2 — X?) = 20UV, dnhod¥,

tetpanidoto Tou euPadol tou Terydvou (U, V,Y).

Aev urdpyel xavéva ototyeto mou va uog Setyver otL o Leonardo yvoptle v teleutata
nopatipnon oAl o xdnow Bulavtvo yepdypago Tou 11° A 12°Y cauwva umdpyet To

TeOBANUAL
Na Beedel nudayodpeia tpLddo epufadot 5m?.

Ewdleton Aowmdy ott o Fibonaccei 9o 1o elye det xatd tnyv nopouovi| tou oty Kevotay-
TwvoUToAn. Autdg mou €eoe o TpPoBnua elye HdN amodellel dTL ula aprdunTny| TEoodog
frav 1 312, 412, 492, (Eiriouue o’ auté to mpdfBinua va uac Sodel n euxatpla vo emoteé-
douue apyoTEPA XU VoL SOUUE Tal AmOTEAEGUNTA TTOU UTdPY oLy Uéypet ofjuepa.) Av thpa
YEVIXELCOUUE TO TEOBATUa xan {nthoouue va Sovue motol puowol apriuol mapioTovTon
ATO TNV TETPAYWVIXT LOPPN
X’ FNY?

6mou N Soouévog guotxdg aptdudg, TOTE oL TaTOTNTEG ToL YpeetalouaoTe elval

(X* = NY?)(Z? - NT? = (XZ+NYT)*— (XT+YZ)* (1.4)

(X2 + NY?)(Z*+ NT?) = (XZENYT)*+ N(XT ¥YZ)? (1.5)
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Ané uovtépva ahyeBpur oxomd dev dwpépouy and Tic TavtétTeS (1.2), 0hAd awtd Eyive

AVTIANTTO Yo TpWTY Qopd Tov 18° andva.
O mo amhdg lowe TedTog Yo va Tic amodet&ovue elvar va ypddouue
(X+YVN)(Z+TVN)=(XZ+NYT)+ (XT+YZ)VN

xow TV idar TawtdTNTa UE To v — N %o var ToAATAAGIAGOVUE UE T LLUYELS TapaoTdoEL,
dnhadrh 1o vVEN to avixadotodue ue 1o —V/EN. H anddeiln auth eugaviCeton yio
Tew TN opd oo BBAlo Tou Euler, Algebra mou exddVnxe ot 1770.

Mt xou 0 Euxheldng agrepwver ohdxAnpo to xepdiono X oTig dpenTteg ToooTNTES SEUTEQOL
Baduon, uropel va paviaotel xavels 6Tt o Euxheldng ) ov “diddoyol” tou Yo mpémel va
elyav anodeilel avdhoya tic Towtomtes (1.4), (1.5) X éotw eWOEC TEPINTOOEL AUTOV.
Yiyoupo etvor 6Tt 0 Euxheidne yvaple v tavtotnta (v + /) (v —/s) =1 — s xau

oTL N

1 Vs

\/F+\/§:r—s_r—s (L.6)
(Euxd. X, 112).
Avotuywe to xivntpo tou Euxdeidn oto X Bifiio elvon 71 dnuiovpyia Yewplag yio tnv
AATUCEVY] XAVOVIXWY TOAUYWVOY XAl TOAVESpwY xou Oyt 1 oahyePpwnt| Vewpla twv Te-
TEAYWYXWY COUATWY OTwe Yo €xavay ot uovtépvol uonuoatixol. Amouével hotmov va
UTOVEGOVUE OTL OUTE OTNY dEYUOTNTA 00TE APYOTERA Y PNOULOTOLAINXAY TAUTOTNTES UE
TeTpaywvixy| pila yia oxonole tng apruntixic. Xiyoupo civar 6t ov Euler xou Lagrange
ot TEAN Tou 18°Y cumva cLYYAlEOLY 0 EVag TOV dANO YLaL TNV QUEWT| WOEA VAL YENCLLOTOL-

floouy uyadés TeTpaywvixée pileg otny Ocwplo Apriunvy.

EZiowoeig tne uopgnig 2?2 — Ny? = £m, émov m, N doouévol guotxol apuol, Yo mpémet
va elyav eugaviotel ota pya apyalny EAAAvey oAl tdavd o cOVEST UE TO TEOBATU
NC xS eNTHS TPOGEYYIONE TOL dPENTOU V/N. Eivow TEOYAVES OTL oLV 22 — Ny? =+m
xaL Toe @,y ebvan ueydha oe oOYXpLON TEOC TO M TOTE 0 AOYOC g uog dtver ubor xahy)

mpocéyylon e VN 6nwe gatvetar amd Ty TawtdHTN T

¢y L. Z-Ny
y Yy z+yVN
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1 onofa etvon el nepintwon e (1.6) tou (Euxk. X, 112).

‘Etou étav o Eutoniog ota oyohd tou otov Apywndn Vékel va etaknieloet Ti¢ mpoocey-

yioeic Tou Apywuidn 256/153 xou 1351/780 yio tov cprdud /3, ypdpet:
2652 — 31532 = —2, 1351> —3-780% = 1.
H toutémna (1.4) Twpa dtver ula ebxoln uédodo xataoxeuric utds Aoong e
X?=NY?=4m

av xdmowog yvwpllet A1 wio dhhn Mo tne X2 —NY? = £m xou ula Aoon tne p? — Nv? =
+1 1 (uepwéc popéc) e pu? — Nv? = £2.

Av ndpovue oty (1.4) N =3, Z =5, T = 3 Bploxovue
(5X +9Y)? — 3(3X +5Y)* = —2(X? — 3Y?).

Av thpa X2 —3Y? = —2 t6te o0 X xou Y mpéner va elvan xan ot 800 mepittol, ondte

5X + 9Y xaw 3X + 5Y Ya elvan dptior, dnhadr Yo €youue

<5X+9Y>2 ; <3X+5Y>2 _,
2 2 -

Mia Mo e X? —3Y? = =2 elve X =5, YV = 3 ondte

5X +9Y
-

3X +5Y
=

26, 15
etvon hoon tne X2 — 3Y? = 1. And v mopamdve TautéTTa TPoXUTTEL OTL
(5X +9Y)? = 3(3X +5Y)* = -2

xar Yoo X = 26, Y = 15 Pploxouvue ot

r=>5X+9Y =265, xu y=3Q+5U =153

elvow Aoon g 2?2 — 3y? = -2 onbe
5 9 3 5
X = x; Y1351, xu Y = x; Y — 780
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elvow hoon tne X2 — 3Y? = 1. Suveyllovue duowa xar Pploxouue doec Mot YéhouUe.

‘Eva dAlo mopdderyua, ue tnyv B uédodo, owe maladtepo and To TEONYOLUEVO, TO
PaOELYMQL, e T k ) < e POTYOVHEVO,
7 7 / 7 4 2 ’ 4
omofo eugavileton tov devtepo W.X. ouwwva and tov Oéwva tov Xuupvalo, eival

ebpeot Swadoyxwy MoEWY TNg

X? —2Y? = +1.

ZexvolUE and TNy Teogavh Aon & =y = 1 xou xdvouue Sladoytxd TIC AVTIXATACTACELS
(z,y) = (x+2y,x +y)
H uédodog Soulelel €80 AOYw TNG TAVTOTNTOG
(x +2y)* = 2(z + y)* = — (2" — 2¢%)
1 onofo tpoxdnteL amd ™y (1.4) yoo N =2, Z =T = 1.

Tyvn twv TauTtoT TRV ToU UEAETAOOUE UTHPY oLV 0ToV AldQavto ohhd ol TEAL UEVEL
avardvtnto av ot tawtdtntes (1.4) xou (1.5) €youv Ty apyr| Touc oty EARdda (iowg ota
youéva BB tou Abgavtou). Eiyoupo eivon tdvtwe dti 1 tawtdtnTa (1.4) epgavileto
oo €pyo tou Ivdol uadnuatixob Brahmagupta (7°¢ u.X. owdvag) xat udhiota o€ oOvdeo

ue mpofMiuata elpeonc axepainv Acewy g elloworg 22 — Ny? = +m.

O T'epuavég hoyotéyvng Lessing dnuoocieuoe ota 1773 éva emlypoqao amoteAoOUEVO
ano 22 otiyoug. Ilpdxerton yio évar uodnuoatind medPAnua mou €otethe o Apywundng
otoug ponuatixovg tng AAeEdvdpetag.
To mpdhnua odnyel ot Aon wde eglowaong tou Pell, dnlady| Sogavtinrc edlowong
NS HopYIS

= Ny* =14 — 1.

Auto onualver 6Tt o Apywuhdng evliagepdtay Yo ADoelg Tétowwy e€lowoewy. IIdavov
udhoTa va elye Bpet xou tpdTo amod uta Ao va Bploxel dhheg xdtt mou uotxd tpolrodétel
b XE PP e b Y e G ¢ e

™ yvoon e tavtdtntoe (1.4).

Efwedhoeic tou tomou 22 — Ny? = 1 eugavilovtor otov Atbgavto, odld autodg {nTdet

peNTES AUoEL, Tapd To OTL EVTIEAWS cuUTwUATIXG Bploxel xau axépoteg AOoELS, OTWS T.Y.
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Yo

N =m?+1, Beloxel Mocewie y =2m, x = 2m? + 1.

Eavayupilouue miow otov Brahmagupta xou ot e€lo®oeic g Uopphic 2?2 — Ny? = m,
6mou N guotxog xou m oxéponog. O Brahmagupta éypade tnyv tautdtnta (1.4) oav xdnoto

“vouo ouvieong”’
((z,y;m), (2,t;n)) = (zz £ Nyt, xt £ yz;mn)

xan delyver mwe ula Abom g 22— Ny?=m uali ue v obvieon wdg Aorg (p,q,1) ™me

z? — Ny? = 1 dlver dmerpeg Moeic e
22 — Ny =m.

‘Ouota, av xdmoog mdpet ula tptddo (2, y; m) xon TNV TOMATAACIIGEL UE TOV EAUTO NG
Vo Peet uto Mom (X, Y, m?) ondre
Pell

Y
Jeeg 1) Yo etvan uta e Moo g e€lowong tou

2 =Ny’ =1

XY . XY . .
xar oy —, — oxépatol Yo elvon | —, —; 1 | ula tpdda.
m’ m m’'m

?

ShEs
Sl s

Levixotepa and v tedda (X,Y; M) nalpvovue uio <
X Y

—, — ax€paoL.
m’ m

;u), bty M = pum? xou

Avutéc oL napatnprioeic enétpeday otov Brahmagupta va Aoet apxetéc e€iomaelg Tou Pell
2?2 — Ny? =1 (6roc my. yro N =92, N = 83) xou v didoeL xdmow “xavéva’’ Moewe

av elvon Yvwoth ule Aon e @2 — Ny? = m émou m = —1,+£2 4 +4.

Av (p, ¢; m) etvow ulo Moo e 22 —Ny? = m xow m = —1, £2 t61e ula Mo g ellowone

Tou Pell eivor

1
(P2 + N¢°, 2pg; 1) 1) <§(p2 + Ng¢?), pg; 1> avTIoTOlY WC.

Av tdpo p dpTrog xou m = £4 téte Ao etvan 1 (3(p? + N¢?), 3pg; 1).
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Av buwc p meprttog ToTE Yo mpénet vo oynuaticovue vy oOvieon g (p, ¢; m) UE Tov

eLTO TN BV Yopéc, dnhady
(p,g;m) o (p,q;m) o (p,¢;m) = (P, Q, £1)

xo, av to anotéheoua eivon (P, Q, —1), va Eavaouviéoouue v (P, Q; —1) ue tov eautod

TT]Q.

O Brahmagupta divel TOmouc ot omolol aroteholvion amd TOALVOYLUN WS TEOS P XAl ¢,

Baduon 3 oty tpwTn Repintwon xou Paduod 6V otr Seltepn teplnTWOT).

Ov mapandve mapatnefioelc Tou Brahmagupta anéyouy mold and 10 va dwoouv yevixr
Aoom. Mid uédodog ebpeong tng yevixrg Abong eugaviletar tov 11° arcdyva amo tov Jaya-
dera (Ivdia) xan oyedov navouotdtunn and tov Bhaskara (12°° cuwvoc). H uédodog auth
Méyeton uédodoc tne xuxAixng dradixaciag (cakravala). ‘Onwe oe toAhéc onoudai-
¢ avoxxahOelg €tol xar oty meplnTwon TNg xuxhixrc dadxaciag umopel xavelc ex Twv
UOTERWV VOl ToRATNENOEL OTL HTAY QUOLOAOYWT| ECENEN TV 10T UTAEYOVTWY ATOTENEOUS-

TWV.

[ Soopuévo N, unodétovue o €yovue uio tewdda (p, ¢;m), 6mov m “oyetind’” wxpoc.
©éhovue twpa va Peodue ulor dAAN hor.  Kotaoxeudlovue uio tpudda (z,y; M) ue

i / ! 4 / ’ 7
M = mm' xou m’ uwpo. Ilaiovouue topa T0 Yvouevo

(P, g;m) o (w,y; M) = (X, Y;m*m/).
’ J4 z 7 7 / ! ! 7 / ! Y
Av ouuPet m|X xouw m|Y téte éyovue ulo tpidda (p,¢';m'), énov p' = —, ¢ = —.
m m

Yuveyilovue ouolwe ue Ty eanida va xatadhZovue oe pio tpudda (u,v; 1),

Ynv cakravala autéd emtedynxe we e€rc. Ilalpvouue y = 1, ondte M = 2 — N xou

{nrodue xatdhhnin exhoyn. To ywouevo twv totddwy twpa elvar:
(p,g;m)o (z,1; M) = (X,Y; Mm)ue X =pxr+ Ngq, Y =p+qz.
Xwplc meploptoud g yevixdtnrog vrodétovue 6t (¢, m) = 1 diott av (¢, m) > 1, éneton

6t d = (p,q) > 1 ondte Moyw tne p* — N¢® = m = d?|m xou 1 tpéda (p, ¢, m) uropel

7 4 p q m
var avtixotaotadel and y | =, —; .

d’ d d
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Awahéyouue topa 0 = (modm) étol HoTe
Y =p+ gz =0 (modm).

H Aon 1wy wooduvautoy oy oAl wo vepitepa Yvwoti. [pdgouvue

qr +p

EM = @2 —N§@ = @2 —p*+m = m(

(qr —p) + 1>
xou PAémovpe auéowg ot m|M dot (¢, m) = 1.

Ané 1 oyéon thpa X2 = NY? +mM = m?|X?, ouvendyetow 61t m|X. Koat’ autd Tov

, ’ ’ ’ 7 / /. ! _ ! _ ! _ !/
TpémO xataoxevdooue uio xawvoleyla tedda (p', ¢sm'), X = mp', Y =mg', M = mm/.

[ var grid€ovue 1o m' uixpd Swokéyouue and tny xhdomn tou & (mod m) cav aviinpdowno
exeivo 10 X ywt 1o omolo woyer X < VN < X +|m|. Trodétovue 6t 0o m eivar oyetixd

ueée, dnhadh 6t [m| < 2v/N. Auté onuaiver 61t VN + Q > 0, omdre
0<M=N-2?>=(VN—2z)(VN +2) <2lm|VN = |m'| <2VN.

Egoapuélovue tny S dtadicacion otny teudda (p', ¢', m') xou Beloxovue uio dAin tetddo
(", q";m") ue Im"| < 2v/N xou 00tw xal e&fc. Emed) o axéponor m,m',m”, - - - eivon
ppayuévol, Vo mpénel va emavaiauBdvovtar xou YU autéd owg ovoudletar 1 Staduicacto
xUXALXY. Puotxd ol Ivdol yvaelav tny uédodo udvo melpauatied. Aev undpyet tinota
mou va delyvel 6Tt elyay amodellelg. Axdua, yia va Soukéder n uédodog, yeetalduaote ula
Tpudda (p, g;m) we |m| < 2V N cav apy. Lov tétota tedda autol Emoupvay (po, 15 myg)
6mou p§ elvon to o xoviwd oto N tédew TETpdywvo elte and mdvw elte and xdtw Tou

N, onéte |my| < 2V'N.

‘Otav o Fermat dpytoe tny “xopiépa’ tou cav apriuotewpntindg hiya elye otnv dideon
ToU Yoo UEAETY. Extoc amd ta Ytowelo tou Euxdeldn elye axoun ta Apuntixd tou
Awbgavtou ot éxdoorn tou Bachet xau tny mapouciacn ueydhou uépoug tou €pyou Tou

Awbgavtou uéoa ota Zetetica tou Viéte.

To mé tohhd and ta tpofifuata Tou Atdgavtou avdyovtal oTny EVPECT XITOLL GNUEOU
\ \

ue Yetixéc pntég ouvteTayUéveg ULde alyeBpLxng xaiAng Yévoug 0 1 1 tou diveton
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amod uia 1 Tepocotepeg edlowoelg. Ed® mapaméunouue Tov eVOLAPEROUEVD AVAYVMOTY
oto BiBiio: Tdvvn A. Avtowddn, Apwuntu] Ereintixeyy Kouruhoyv, 1o Osopnua tou
Mordell, ‘Exdoon EIIEAEK “I[IPOMHOEAY", Hpdxhew 1999.

Trdpyouy duwe xou dAla TEOBAAUATH TV dpuiunTX®Y Tou aoyolodVTOL UE Stdpopa
Véuata. e éva tpdinua pwtdet o Awbgavtog note évag aprudc A = 2a + 1 umopel va
rapaotadel oav dbpotoua SVo teTpaydvwy (A = 22+ y?). Xe dhho €youue to avtioTtoyo
TEOBANUA Yot To EQY €vag apriude Tng wopghc A = 3a + 1 ypdyeton ooy dipoloua TEUHY

tetpayOvey A = 17 +y?+22. H andvinon tou Awbgavtou elvon 1t Yo tpéner A # 8n+7.

Ye dhha mpoPAfuota utovétel 6Tt xdde doouévog guotxds apruog unopel va ypugel
cav dpoloua TEGOUcWY TETPAYWVLY QuowY apuwy. Towg autd dev elvar Wraitepn

ExTAnZn, StoTL oy el yior T apriunTd SeSoUEVa AUTWY TWY TEOBANUATODV.

H andvtnon howmév 6to gpdytnua Tt filepe 0 AtOQavtog XL oL TEOYEVEGTEROL TOU OYETLXS
UE TO TEOPBANUA TNG TURAoTACTC EVOS PUOLX00 apuiuol ooy dbpotoua 2, 3 1 4 TETEAYOVWY
Yo unopoloe va fitay OTL elye meLporatixn Bdo.

O mpoyteg amodellelg oyetnd Ue T0 TEOPANUA TN TaEdoTaAcE PUOLXoU apuol UEow

7 7 7 7 7 7 /’ /
TETPAYWYLXWY L0p@WY avixouy otov Fermat. AAG tepl autol oto enduevo xepdhato.



Keq)o’c)\ou.o 2

Pierre de Fermat (1601-1665)

[evvlnxe otnv Beaumont de Lomagne, uwxpr tohn tng votiag I'odhiog, oyt moAd uoed
am6 tny ok Toulouse, ota 1601. TIpwv to 1631 mépaoe uepd and o ypovia tne Lwrg
Tou 670 Bordeaux. Yta 1631 Swplotnxe cluoulog (councilor) o7o “KowoBolviw” tng
Touhollne, Véon mol avtioToyel GHUEQI UE AUTY TOU AVOTATOU dtownTNo) LTOAAAAOU.
Yn 9éomn auth éueve uéypt tov Hdvoto tou (12 Tavovapiov 1665). To endyyelud tou 100
dpnve mohD ypovo va acyohniel ue o Modnuatud. IIhpe modd xahy| xhaowr Toudelo.
['vople dpota Aatvixd, EXAnvixd, Itahd xon Iomavied. Ty enoyn auth Lovioavi
emtotnuovixs; Lon et i Itoakior (Galileo, Cavalieri, Ricci, Torricelli). Apxetol ¢pihot tou
(Carcavi, Mersenne) emtoxéginxay tny Itolla. Autdc noté dev €puye uoxpld and tny
nepoyy) mou Loloe. Aev €youue axpfr) ototyela yia to moTE doyioe va evdlapépeTa
yroo toe Modmuortind, odhhd autd Yo meemer vau €yve ot TEAN Tng Sexaetiog tou 1620
oto Bordeaux. Exel éywe glhoc ue tov dixaoty| (magistrate), Etienne d’ Espagnet.
Trotideton b1t autds tov evitdppuve ota Tpwta (Uadnuatixd) tou Bruata. Eiye otny
xatoy 1 Tou un dnuoctevuév epyacta tou Viéte xar tny napédwoe otov Fermat. IIwavov
va xatetye tnv mAjen, ouhhoyt Tou €oyou Tou Viéte, xdtl mou Ntav dVoxolo va Beedel

OTNV ETOY T QUTY.

Touldytotov uéyer to 1638 o Fermat avtodldooel oxédeic yopw and to Modnuatied ue

Tov Beaugrand. I'tveton gihog ue tov Pierre Carcavi o onolog and 1o 1632 uéyet 1o 1636

15
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éuewve oty ToukoOln. Xta 1636 o Carcavi wrpe uetdeon yia to Hapliol xou mpooydenoe
otov x0xho twv Mersenne, E. Pascal xar Roberval. Trv meplodo auty| apyilel xan n
alnhoypagpia Tou Fermat ue tov Mersenne. IloAAd and T Modnuotixd tou Fermat
nep€yovion otny arlknhoypaplo tou ue tov Mersenne. ‘Oco loloe Hdehe vo exdwoet
eva BBAo wodnuotinol Tepleyouévou, aANd TEAXS BEV XUATAPERE VO TEUYUATOTOLACEL TO
6velpd tou. O yide tou, Samuel Fermat eZédwoe tor Aprduntind tou Atbgavtou (éxdoon
Bachet’s tou 1621) uall ue Tic mapatnerioec Tou elye mpoovécel o llatépag Tou oTo
repiopto tou BifAlou. Ytov Téuo autd mpoclece o Incouttng Jacques de Billy, gihog
Tou Bachet xat ddoxorog twv Madnuatixey otny Dijon, uta “Swtp3h” 36 oeAldwy, tnv
Doctrinae Analyticae Inventum Novum 7 onola otnewlétay o€ anoondouato Tng

alnhoypapiac Tou Fermat.

Yta 1679 axolovinoe n éxdoorn tou Varia Opera (amoteheitar and ypantd tou Fermat
oyetwd ue lewyuetpla, AhyeBpa, Awgpopnd xar Oloxhnpwtind Aoyioud xou yeduuatd
Tou Tpo¢ Mersenne, Roberval, Etienne Pascal, Frenicle, Blaise Pascal, Carcavi, Digby,
Gassendi). ITohh& and ta ypduuata tou Fermat dev nepiéyoviar otnv culhoyr yio Tov

Teogav Aoyo OTL 8ev oTdhinxay amd Toug anodExteg otov Y6 Tou Fermat, Samuel.

Yhuepa, ue TV dnuocicuon Twy draviwy tou Fermat and toug P. Tannery xouw Ch. Henry
(Hopiot 1891-1912) 4 téuot, to Luurhfpwua (Supplement) tou C. de Waard, 1922 xou
tou J. E. Hofmann, Neues iiber Fermats Zahlentheoretische Herausforderungen tou
1657, Abh. Preuss Akad. d. Wissenschaften 1943-44, eluaote oyeddv neneiouévor 61t

xatéyouue o cUvoho Tou €pyou tou Fermat.

To otOA tng Sovieldc tou Fermat elvon apyd, tar ypduuatd Tou, To oTolo TEPLEYOLY OAEC
Tic omoudaleg gpyacieg Tou oty Oewpia Apudy, elvon Aoxwvixd xar Cepd. 1loté dev
edwoe amodelelg xar uovo ula popd uodeviel T uéYodo tng anddeing. Autd xaoTtd
50ox0A0 TOV xo0oPIOUO TV TEOTUCEWY TOU TEAYUATL ATOOELE Xl EXEVWY Tou Ty
ewxacieg otnpyuévec otov utoloyoud mopadetyudtwy. O Solue 6Tt TOAAG and Ta
Yewphiuatd Tou dev umopoly va arodetydolv ebxoha xor 6Tt TEWTNE TdEews wodnuotixot

/7 7 / 7 /7 / / 7
6mwe o Euler xontacay apxetd yio va o amodellouyv. Amd tny dAAn ueptd Sev undpyel
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augBorlor 6Tt 0 Fermat yvople g anodellec twv md modody Yewpnudtwy tou. Xt
ouvéyeta Yo avagepdolue oe uepd and ta TEoPAfuaTo e T onola acyohUnxe o

Fermat.

F. 1 Towc ot Suwyuuixol cuvteeoTéc va avrixouy mo okl oty Alyefpa mtapd otny Oc-
wpla Aprucv apd To 6Tt 0 Fermat meprypdgovtag éva and 10 Te®Ta ToU AmoTEAECUATA

OYETWE UE SUWYUULXOUC GUVTEAECTES OTUELMVEL OTL:

“dUoxola punopel va Beedel moLd OLORPO X O YEVLXO Vewpnra

Ty aptduny.”’

Ov ouvduaouol optlovtar and Tov avadpoutxd TUTO

n—+m n+m—1 n+m—1 " r+m—1
- + -3
m—+1 m m—+1 — m

xat to Yewenua tou Fermat dev elvon tinote neploodtepo and v tawtdTn T
<n+m—1> <n+m—1>
n =m )
m—1 m
Apyotepa, ota 1654, n tawtéTnTa oWt Perixe eapuoyy| oe anotehéouata Tou Fermat

ot Oewpla wavothtwy. Xtn dexoetio duwe tou 1630 o Fermat tnv yenowonotel yua

vo utohoyioer adpolouata Tou TUTOUL

N
Sm(N) =) ™
n=1
1, ™o yevixd, adpolouato NG LOPYHC
N
Z(an +b)™.
n=1
Yuvdudlovtag T oyéon
N+m B ZN: n+m—1
m+1/) — m
ue to Yewpnud tou, £ypabe
n+m—1 1
( . ) = %n(nﬂLl)---(n—i—m—l)
1
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ue (aprduntixots) ouvieheotéc Aq, Ag, -+, A1, onbte

So(N) + A1Sp t(N) 4 -+ A 1S1(N) = %N(N +1) - (N +m)

m —+

xoL ETOUEVLS, EQUEUOLOVTAS ETAYWYT WS TEOC M, UTopolUE va Bpoluc Toug Timoug
v adpooudtwy S;,(N). T m = 2, o tinog frav Yvwotés otov Apytundn xat yio
m = 3 otov Bachet. O Jacob Bernoulli €xave apydtepa tnyv (Stor avaxdhudn tou tov
0d1YNoE 01OV 0pIoUS TV OHUEREA YVWOTKOY apLdwy Tov Bernoulli xot moAvewvouemy
tou Bernoulli twv onolwy 1 omoudatotnta Yoo Ty Ocwpla twv Aptudy eugaviCeton

apy6teEpaL Uue Tr SovAeld tou Euler.

F. 2 Yto 1640 o Frenicle pddtnoe tov Fermat (uéow Mersenne) av undpyouv téhetot
aprduol avdueoo otouc 1070 xar 10%2. Puowd To pdTNUA APOPOVUCE dOTIOUS TENELOUS

apriuoie, dniady| apriuoic e wopghc:
27171(271 - 1)7

utor xow dev ray yvwotol neprttol téhetor aprduot (6mwe xouw ofuepal).

H 10?0 < 2"71(2" — 1) < 10* pogc diver 34 < n < 37. T v elvar 0 277127 — 1) téhewog,
Yo mpénet 0 2" — 1 va elvon mpwtog. Enedr 8¢ o 2" — 1 Sev elvon mpadTog yia n ohvieto,

o Frenicle ovolaotixd podnoe av o 237 — 1 elvon mewtoc. O Fermat Porxe ot
237 — 1 = 137438953471 = 223 - 616318177

xar emouévewe dev undpyet téhelog aprdude exel avdueoo oto 1020 xar 10%2.

H uédodoc ou epdpuooce yio va apoyovionotfoe Tov aprdud 237 — 1 meprypdpeton and

Tov (3o otov Mersenne (IoUviog 1640). Bondrdnxe and tic nopaxdte tpotdoeic:

I. Av o n dev elvon Tpdtog, 1€ 0 2" — 1 elvan chvieToc.
II. Av o n eivon mp@rog, totE 2n|2" — 2.

III. Av o n elvon mpedtog xou p mp@dToC Stonpétng Tou 2" — 1, T6TE n|p — 1.



2. Pierre de Fermat 19

H I etvar mpogavic. OuIT xou III efvar Tumixéc mepnt@oelc auto) Tou GHUERN AEUE Muxpo

Oevpnua tov Fermat:

“Av p npdTog apLduds xan 1,a,d?, - - - TuYOVOX YEWUETPLXYH TEd0BOg
T6TE 0 p Sronpel xdnolov aptdUd tng popphs a” — 1 pe nlp — 1. Av
twpa N elvow onotodnrote TOAAATAACLO TOL EAAYLOTOL PUOLXOL N

YLt Tov ontolo Loy Vel 1 Tapandve tedTacT Tote pla’ — 1.7

H odAlewo autric tne npdtaong enakniedtnxe xat’ apyfy TeLparatixd (.. i a = 2).
Hewopotixd Ty enoddevoe xaw o Leibnitz (avdueoa ota 1676-1680), o (o éxave xat
o Euler ota 1731. Aboxoha Yo uropoloe va augBdiiet xavelg 61t o Fermat oxohodinoe
X0l AUTOC TNV THEATAVL TELpoUaTX? Uévodo, tapd to Ot ot 1640 toyuplleton 6Tt €yel
utar am6deln v omolo Yo €otehve otov Frenicle av dev gofotay ot Yo oy apxetd

UOXPOOXEATC.

Trdpyouv dlo anodellelg Tou Upol Jewpruatog Tou Fermat:

Anédedn 1" (Euler, 1742)

[Noa =2:
p p p
2 =(1+1)P=1 () () 1
(1+1) +{) Tyt b1 +

Edxoha arodewxvieton oTL

p|(§),V)\:1,2,...,p—1.

Apa 2P = 2(modp). Tdpa (a+1)P = a?+1(mod p) xan cuventds cuveyilovue EnaywYIXJ.
O

Anédedn 2" (Euler, 1750)
To cOvoho twv TedTWY ¥Adoewy utoloinwy (mod p) anotelel TolamAacLaoTiXr oUdda

e p — 1. Tuvernde y xdde a € Z, p 1 a, éyouue 6t a?~t =1 (mod p). O

H Seltepn anddeln eivon xahitepn, onuewsvel o Euler, Sidtt yevixeletow otny npotao:

a€Z, meN, (a,m) =1= a*™ =1 (modm)
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(¢ n Yvwoth ouvdptnon tou Euler).

O Fermat anédeée 6t o 237 — 1 dev elvon TEWTOS W¢ EENG:
Av p|2¥" — 1 t6te 0 37 droupet tov p — 1, ovvende p = 1 (mod 37) xou enouévwc p =
1 (mod74). O Fermat topa Soxiuace tov p = 149 xou €ide 6L dev droupet Tov 237 — 1.

IIAee Tov enduevo p = 223 xou TETUYE.
Aocxnon: Av a" — 1 elvar mtpwtog, n > 1 xou a > 1 t61€ 0 = 2 xou n TPWTOS.

Aocxnon: Av o apuiudg a™ + 1 etvar tpwtog xanw @ > 1, n > 0 t61€ 0 a elvon dpTiog xon

on=2"yareN

Nwa=2xun=2r=012340 Fermat dwriotwoe 6t 0 22" + 1 elvon mpdtoc
3,5,17,257,65537. Xe éva ypduua tou otov Frenicle ota 1640 édwoe xou T TWES TV
22" + 1 ywo r = 5, nou efvar 4294967297 xor vy 7 = 6, wou elvon 18446744073709551617

%ol SLaTUTWOoE TNY eLxacio 6Tl Yo xdde wuoxd aptdud r, o 22 + 1 elvar TedToC.
)

Etvor Myo mapdfevo to 6t Sev doxiuaoce tn uédodo mou endpouoce yio tov 237 — 1 vy
\ \

vo 8eL 6Tt o 232

+ 1 dev ebvan mpwtog. To upd Vedpnua tou Fermat uag divel 6tL ou
mavol Stanpéteg Tou aprduol Yo elvon g wopphc p = 1 (mod 64) xor cuvende Yo EMPETE
vae Soxwudoet Toug 193, 257, 449, 577, 641 x.0.x, oAl 31 Yo Staniotwve 6Tt 0 641 Sonpel

Tov 232 + 1 ouverdg o 22 + 1 dev elvan tpddroc. Hpdyuart,

641 =5-2"4+1=5-2"=641-1=5"-2%=(641 - 1)' =t 641+ 1, t € Z.
Ernionc

641 = 2% + 5 = 5% = 641 — 2! = (641 — 2")2%® =1 (mod 641) = 641|2%% 4 1.
D r = 6 wylen 274177|254 + 1 (doxnon).

Yric 29 YenteuPplov 1999 o Richard Crandall avoxoivwoe 61t oe cuvepyaoio ue toug
Ernst Meyer xou Idcovo Ianadémovho amédeilav 6tL o aprdude tou Fermat Foy elvon
oOvietog. Méypl otiyurc duws xavévag TewmTog Topdyovtag dev elvan Yvwotog. O aprd-
udg €yet, oto dexadind cLOTNUA, TEPLOCOTEPA antd Tévte exatouulpla nela. Metd Tov

Fy 6hou ov aprduol tou Fermat mou €youv eheyydel uéypr ofuepa elvar ouvietor. Ilpw
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am6 tov Fyy anodelytnxe to 1993 611 0 Foy eltvar obvietoc. [a uepoie apruoide tou
Fermat mépav tou delxtn 24 €yl Bpedel 6Tl £youy xdmowo upd mpwhto magdyovia. O
EVOLAPEPOUEVOS aVaYVOOTNS UTOpEl va et oyeTinéc TAnpogopiec oto Stadixtuo oTnV

Steiuvor:
http://vamri.xray.ufl.edu/proths/fermat.html

H enduevn npdxhnom etvon o Fs; 0 omolog €yel neptocdtepa amd 600 exatouutora dexadixd
dneola.

F. 3 Yo ypovia amd 1o 1636 uéypet to 1640 o Fermat aoyohetton xupiwe ue Stogavtinég

edlowoelg xat 1o TpoBAnua Tou apoicuaTog TwY SV0 TETPAYWMVKV.

H e&lowon 2 4+ y? = 2(z +y)z + 22 dev EYEL UN-TETPUUUEVES aXEQUES ADOE. OETOUUE
t =z +x +y ondte n ellowon ypdyetar 227 + 2xy + 2y* = 2. Xowplc neploploud g
yeviottag unodétovue ot (z,y,t) = 1. ‘Eyouue 2|t ondte z,y dev umopodv va eivor
GUYYPOVLC xou ot 8Uo dptior. AMNG 2 +xy+y? = 2.1, dromo. Anhady| dev €youvue Ao
¢ Lwoduvautag (mod2). H uédodog auty| elvon 1 o amhr uédodog ya var arnodeilouue

oTL ula Sogavty eiowon dev Eyel Ao,

Yt 1640 o Fermat wyupiletar (o€ ypduua tou otov Roberval) 6t av (a,b) = 1 dev
LTdEYEL TPWTOS AEIUGS TNE LopPhc 4n — 1 Tou va Stonpel Tov a’> +b*. H an6deln Tou
Fermat Yo mpémer va Arav 1 St ue v anodeln mou avoxdiude o Euler évay owcyva

apydTERY, oTor 1742,

Trodétouue 6Tt o pdhToc p = 4n — 1 doupet tov a® + b2, dnou (a,b) = 1. Tpogoavie da
neéne (p,a) = (p,b) = 1. 'Eyovue a* = —b* (mod p). Oétovue m =2n—1,p—1=2m,

2m = _b2m (

omote Bploxouue a mod p), xdtt o onolo 6ung elvar dtomo dtoTL GlUPLVL UE

10 uxpd Yedpnua tou Fermat ¢*™ = v*™ = 1 (mod p).

H repintworn p = 4n + 1 Suoxodlede mo mohd Tov Fermat, 6mwe apydtepa xon tov Euler.
LNy TeayUaTXOTNTA O)L UOVO xdVE TeWwTog TNE Lop@nc 4n + 1 Sonpel xdmoto ddpooua
NG Uop@PNS a?4-b?, ahhd xon x&de TewTo¢ p = 4n+1 ypdyetar cav dlpoloua 2 TETEUYMVLY

X0l UGMOTA AT TPOTO LOVABLXO.
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H mpdtn anddeiln ogeiheton otov Euler, odld o Fermat Siatdnwoe authv tnv mpdtaoy
101 ot 1640. 'Ohec oL yvwotée anodeilelg apyilouv ue tny anddeiln tou 6tL 0 —1 elvon
tetpaywvixd urndhowmo (modp) (6tav p = 4n + 1). O Fermat Yo npénet vo eiye oto
uvoAd Tou ula anddetln avdhoyn U authyv mou €dwoe o Euler.

Anodelén: Eotw p = 4n + 1. o omooucdhnote axepaious T xol iy TEOTOUS TEOS TOV
p, 9étouue a = a" xou b = y" ondte (a® — b?)(a® + b?) = " — y'".

Yougova ue to Yewpnua tou Fermat

4in 4in

g —yt = 2Pt — P =0 (mod p) = pla® — b =2 — " f pla® + b

Av tdpa 0 p Sev Srapel xavéva aprdud tne wopphc a®+b* ue (p, a) = (p,b) = 1 Vo Sronpel
6houg Toug aprduolc TNS LopYnC 22" — ", cuvende Yy = 1 da elyoue =1 (mod p)

7

yw 6houg toug x, 1 <z < p—1. Dvwpllovue duws (and Euler, Lagrange) 6t uia
twoduvaplo Boduot d Sev umopel va €yet mo ToAAEC and d Aoe oto Iy, Yny nepintwot)
uoc 1 tooduvauia

z*" = 1 (mod p)
dev umopel va €yel p — 1 = 4n Aooei. O

To anotéleoua buws Yo 10 TARYOC TwV AoEwY ULdg tooduvaulog dev ATay YVwotd 6Tov
Fermat. Euwdleton 61t 0o Fermat to Yedpnoe ocav owotéd ue Bdorn aprduntixd dedouéva.
Puowd ot I'ewuetpio tou Descartes (1636) undpyet 1 mpdtaon ot n eZiowon f(x) =0
Baduon m, dev €yl neplocbTepe amd m Aloelg oto owua R. Xta 1772 o Euler dwnlotwoe
oTL 1 amodelln uetapépeton and 1o R oto IF,,.

Ac ypddouue v mpdTaoy mou ypetacTixaUE oTNY ENC LORYT:

‘Ectw p npwtog. Aev uvndpyer m < p — 1 tétoto kote o a” — 1
’ 2 14 ’
va elvoit TOAAXTTAAGLO TOU P YL OAOUG TOUG AXEEALOUG a YLXL TOUG

onoloug (a,p) = 1.

Yta 1749 o Euler édwoe uia Stapopetiny anddelln autric tng mpotaong. Xernotuoirolnoe
TOV TEAEOTH] SLAUPORKY

(Df)(x) = flz+1) = f(x).
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Enaywywd we npoc m anodewvietor 61t D™ f(x) elvon ypauuxde ouvdaoude twv f(x),
fle+1), ..., f(x+m) ue axepaiouc ouvteheotés. Av hotrdy Yo xdmowo m <p—1o0p
Soupel tov @™ — 1y Gha T a, 1 < a < p— 1 Yo npémer vo Sraupel xow 1o D™ f(1) v
flz) = 2™ — 1. AN\, omwe yvople xou o Euxdeldng (emaywyn), D™ f(1) = m! ondte

Vo énpene p|m!, mou elvar dromo détt m < p — 1. O

Mia dAAn am6detln yio Tov TeTpaywvxd yoapoxthpa Tou —1 ddUnxe and Tov Lagrange
ot 1771 1 onolar 8ev e€aptdTar and TNV TEONYOVUEVT TEOTACT], AAAL ard T0 Yewpnua

Touv Wilson:

(p—1)! = —1 (modp), ya xde npwTO P.

Nap=2m+1

-1 = 1-2.-m)p=1p—-2)(p—m)

m!(—1)"m!

(=1)™(m})*  (modp)

onote, av p = 4n + 1, éyouue bt m = 2n dnhady p|(m!)? + 1.

Ye Myo Yo arodetlovue dtL xde TewTOC p TNE LopPHC 4n+1 YpdpeTon LOVOoHUAVTA GOV
dpotoua 800 TETEAYWVMY XAVOVTAC ¥PYOT) TNS ApIUNTIXTC TOU COUATOC Q(1). BéBara o
uryadol apruol ureyay 01 otn AhyeBea tou Bombelli tou 1572 ahkd Sev undpyet 7
mopauLxer) €vOelln 6Tt o Fermat uelétnoe 1o Biiio tou Bombelli. Axdun xar €var andva
apyotepa o Euler, mapd to 611 yenowuonoince cuyvd toug uryadixolc ce TpoPBAfuaTa
avdAuong, uévo meog 1o Téhog TN Lwhg Tou ypnoudonoinoe utyadixolg xar oty Ocwpeia
Twv Apwuwy. ‘Otay howmdy o Fermat ypage, o Xpwotobyevva tou 1640 otov Mersenne,
ot xde mpdroc p = 1 (mod4) ypdgeton povooruavta cav dlpotoua 2 TETEAYOVOY
otyovpa elye uia Stapopetiny| anddeln oto UVoAd Tou. Eutuyde uac €dwoe uio wWéa
¢ wevddou tou apydtepa ota 1659 oty ahknioypaglo tou ue tov Huygens. Tnv
uévodd tou Ty ovoudlel “‘u€dodo tng xadddou’’ xat loyuptleTon OTL Ay UTHPYEL TEWTOS
p =1 (mod4), énou p # a® + b* téte unopet va Peet TpwTo p' < p, p’ = 1 (mod 4) térow

wote p’ # a?+b* “xou 00t xad &g uéypl vo ¢Tdow oto 57, dtono. O Huygens oiyoupa
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xatdhafe Alyo amd ) wévodo. Euelc duwe eluaocte Tuyepol Sttt o Euler (ozvdcpsooz oo
1742 xon 1747) uoc édwoe uio anddelln mou 1 Wéa tng elvar axplBds ool Tng 13U Tou

Fermat.

Anodelén: 'Eotw p mpotog tng wopgrc p = 4n+ 1. 'Eyouue #01 anodeiel tL undpyouy
axépouot a, b, TpdToL TPOC TOV P, TéToL WOTE pla® + b?. Eotw 1 o uxpdtepoc Yetinde
avTinpéonnog tne xhdong a (modp) (to undhowto g dwipeonc Tou a Ue Tov p). Av
r < 2n ¥tovue @’ =1 ahhdg woylel 0 < p —r < 2n ondte ¥étouue @' = p — r. ‘Ouow
xataoxeudlouue 1o b and 1o b xon avtixahotolue Ta a, b ue 1o a', b ‘Eyouue pla® + b?,
a > 0,0 >0 xu a,b < g onéte a® + b* < p; To 3o wyldet, av Toug apruoic a
xou b toug Stonpéoouue ue (a,b) ondte, ywplc TEPLOPIOUS TNS YEVIXOTNTAUC, UTOROUUE VoL

vrodéoouue 6t (a,b) = 1. Tpdgouue N = a? + b?. Av ¢ npdroc, q|N, g # p tote

<N P2
P P 2

‘Ouwc g|N = a* +b* ouvendc ¢ =2 g =4m + 1.
Oa deilouvue Twpa HTU
Av 6hot ou mpwTol mapdyovies q # p tou N elvon ddpoloua dbo
TETPAYWVWY, TO {dLo LoyLEL XaUL YL TOV P.
O Euler to anédeile ue tic 800 mapaxdtw uedodouc.
1" wédodog: Adyw tne TawtdTNTOC
(a® +0*)(2* + y*) = (ax £ by)* + (ay F bx)? (2.1)

N
xow enewdh) Vg| N, ¢ # p, o q ypdpetou oav dpotoua Suo TETEAYOV®Y, €Y0UUE — = w24y,
p

L a*+b0 [(axtby 2+ ay F bx 2
p_:r2+y2_ 22 4 2 w24y )

27 uédodog: Av N =a? +b? xou N' = ¢® + d?, éyovue NN’ = (ac+ bd)? + (ad — be)>.

OTOTE:

H tehevtaia napdotacn tou NN’ cav dipowcua dVo tetpaydvey Yo hEue 6Tt anoTehel

™y cuvdeor TV TapacTdcEwY Tou N xou N'. Téte Loy VEL:
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Ta xdde N = a? +b* xou ¢ = 2? + y? mpwdTog Tov drowpel tov N, o %

éxer plo mopdotaor tng moppic u? + v? Tétora Hote N TapdoTacT

wou N elvon 1 oOVIEOT TWY TAEACTACEWY TWY % X ¢.

Amno6deldy tng npdtaong: H towtomra (2.1) diver
Nq = (az + by)* + (ay F bx)*. (2.2)

O ¢|Ny* — b?*q = a*y* — b*2? = (ay — bx)(ay + bx), cuvendc o g Sroupel évay and Touc

dvo apruois ay — bx xon ay + ba.

Atohéyouue xatdhinho 1o TpdonUo oty (2.2) xou €youue 6Tl 0 g dtoupel o Ng xon Tov

0e€Lo bpo Tou apoiouatog, dpa darpel xon Tov aploTEEd Opo. Eyouue Aotmov
ax £+ by = qu, ay F bx = qu (2.3)

Enouévemg

2 2
E:N_;]:(a:riby) +<ay$bx> TR
q q q q

Advovue v (2.3) wg mpog a xou b xon Beloxouue
a=ux+vy, b==x(uy —vx)

Onhady| 1 mpdTACT). O

Topa cuveyilovue 6mwe xar mo umpootd. O p eivar o o ueydhog dwonpétng Tou N =
a’® + b? ue (a,b) = 1 xau 6hot ot pwtol dupéteg Tou N exTOS TOU P Elvol TS LOPYhC
2% + y?. Egopudélovue tny mporyoluevn tedtaot Y xdde mpdro ¢, ¢|N, ¢ # N uetd
Yoo x8e TEWTO SLoEETY TOU ; 31dpopo Tou p %.0.x. U€YpPL TOL Vo xaTaAAEOVUE oF Ula

ToEdoTAcT) TOL P Gav dlpocua 300 TETRAYWMVWY. O

Yav Tehxd CLUTEPACU ATO TA TaPATAVL Byalvel 6Tt

o n = s’n' elvon ddporopa §Yo TETPAYOVLY av xan LOVoV ey xdde

Te®Tog p mov drawpel Tov 1’ elvaw p=2 H p=1(mod4).
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O Fermat 7dn and 1o 1640 ¥€ter To epodTnua xar Yo To TARog Twy nopactdoewy N =
2% + y? 6nou 670 PETPTUN TO TEOONUO TWY T, Y XL 1) OeLpd Touc dev Tallouv xavéval

o6)0.

Mo napdiotoon Yo Aéyetar yvAoLa av xow uovo av (z,y) = 1.

Av 1 nopdotaon N = 22 + y? dev elvar yvow, 16t © = do’, y = dy', N = d*N' x«
',y elvan yvhoua tapdotaon tou N'. Topo av o N = z? +y? éyet uio yviola tapdotoon
ol tepttTol TPWTOL TaEdyovTéS Tou Vo meETel va efvan Tng uoperic 4n + 1. Luyyedves o
N Sev unopel va elvar todhamhdow tou 4, diote odhdeg Vo énpene 2|(z, y). Av mdh tav
N = 2N'" ye N’ nepurtd t6te %dde mapdotaocy tou N' = 2?4+ y'? diver ula TOEAOTAG
tov N =2 +y? uex =2’ +y oy =12 —y xou avtiotpdpwe, av N = 2?2 + %, t6te

rt+y , T—Y

z,y neptrtol ondte Vétouue o' = g Y = N' =z + ¢ ‘Eyovue dnhadt

utar auuIovocuavTy aviiotoylo avdueca oTig Tapactdoeg Twv N xat N'.

Apxel howmdy vo UEAETACOUUE TUPAOTIOEC TEQITTOVY axepalwy. H mpdtn mapatrpnon
Tou Fermat eivan 611 av p mpwtog loog ue 4n + 1 16T €yel RovVABdLRY| TAUPAOTUCT TN
Hoppic

p= x? + y2.
Anodetén: Autd npoxintel auéowe and TNy TeonyoLuevr tpdtact. Ilaiovouue N = g.
Tote

E:1:u2+02:>(u,v):(il,O)v’](O,il)

q
onéte ot tonot ((a = ux + vy, b = £(uy — vz)) opilovy Ty B Tapdotact tou ¢ uia

xou 1 (z,y) elvon, Tpogavae, yviota. O

And v mponyolueyr TpoTacT) TeoxOTTEL OTL xdE TapdoTacT eVOC axcpatov N mpoxnTeL

oy GOVIEDT] TUPAOCTICEWY TWY TEOTWY TAPAYOVTWY AUTOU.

Apyorepa Yo avageplolue o Eva TOTo Tou uog 8ivel To TARUOC TWY TAPACTAGEWY EVOS

puotxol apruod N cav ddpooua 300 TETPAYOVWY.

Tn uédodo e xod6dou (infinite descent) ypnowwonoinoe o Fermat yio var omodetel dtu:

Acev vndpyer tudaydpeto opdoydvio Tplywvo To onolo va Exel -
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14 2 ’ 14 ’ ’ 2
Badd TEAELO TETPAYWYO N TO BLTAACLO TEAELOL TETEAYWVOU.

O Fermat ypdgpet: ““Av 1o euBadd evog T€TOL0U TELYMVOL HToY TEAELD TETRAYWVO TOTE Vo
UTARYE XATOL0 ULXpOTERPO UE TNV dtar ddTnTar o 0lTtw xard) &g, To onolo elvon adlvato.”
Anédedn: 'Eoto (z,y, z) nudaydpeta tptdda, 6mou (z,y, z) = 1. Téte undpyouv (s,t) €

Z X 7L, (s,t) =1, o évac dpTiog xat 0 GAOC TEQLTTOC TETOWOL DOTE
x = 2st, y:82—t2, =541 s>t

To euPado tou tpy®dvou Ue TAeupés @, y, z elvon st(s +t)(s —t) 6mou xde Topdyovtag
elvan TPWTOS TEOC Toug dhhoug TEEe. Av Aowmdy To euPadd frav Téleo TETPdywvo Va

EmpETE ONOL OL TOPAYOVTES VoL TAY TEAELX TETEAYWVA, CUVETKS
s=a’, t=0, s+t=c% s—t=d
ue ¢, d meptttole xon (¢, d) = 1. Ovapriuol howdy a, b xou f = cd eivon Moom g eZioworng
at — b = f?
xar d?, a?, ¢ etvon dradoyxol dpot aprduntiniic npoddou ue hoyo b? = t. Apa
20 = ¢ — d* = 20> = (c — d)(c + d).

Enedy| 3¢ (¢ — d,c+ d) = 2(c, d) éneton 6t évag and toug ¢+ d, c — d elvon tng Lopgnc

2k?, on6te unopolue va ypdhouue
c=k +2)\% £d=Ek>—2)\%, b=2k\
o Lo 4 4
—a :i(c +d°) = k" + 4\
enouéves 1) (k% 2X%, a) etvou ula tudoydpeta tpudda euPoadol (kA)? e onolag 1 utotetvou-

oo elvon uxpdtepn and v urotelvouoa 2% Tou aEYIXOL TELYMOVOU XaL GUTE GUUTATPMVEL

TApwe TNg anddelln ue tn uédodo tng xodédou.

Av topa utodécouue Ot To euPado eivan Vo Yopéc xdmoto TEREWD TETPAYWVO TOTE YEd-
(POLUE oL TEAL

(s+t=c" s—t=d) xm
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(s =a? t=2b") # (s =2d° t =1b°).

Enewdy| ¢ xou d elvar mepirtol xon 25 = A +d? os TEETEL VoL Elval TEPLTTOC OTOTE (5 =
a?, t = 2b%). Tote 40 = ¢ — d* = (¢ — d)(c + d) xou, Moyw tou 61t (¢ + d,c —d) = 2,
€)Y OuUE

c+d=2k% c—d=2) c=k+ )\, d=k*>— \?
ométe &% = L(* + d?) = k* + AL
To (rudaydpewo) tplywvo (K2, A2, x) éyer eufBads 2(1%)2 XOUL, OTWE XL TOPOTAV®, TENELD-

OQE. O

Iapatnenoers:

o Ouclowoec ot £+ y* = 2% dev €youv urn-tetpyuuévec hoewc.

e Ye ufo tudaydpeta tpldda (x,y, z) dev UTopel T xou y vor elvon GUYYPOVWS TEAEW

Y
TeETEdYWVA SLOTL TOTE TO eUPado Yo oy 5 T dumhdioto evog tetparywvou. To x

xow z dev Umopoly enlomg va elvon ouYypPOVKS TéAE TETPdywva SOTL Yo T = a?,

z = b* Yo elyoue b* — a* = 2
A6 v tehevtala tapatipnon Bydlovue To e€H¢ ouumépacua

Aev undpyel TeLywvLxdg apludg SlapopeTindg Tou 1 o onolog va elvan x4

mota TeTdpTn SUvaun. Terywvixol apriuol Aéyovtan ol apriuol tne Lopgrhc

1
5n(n+1), n=123,...
Av howtov
1
in(n +1) =2t =nn+1)=22" = {n,n+1} = {s*,2t*}

on6te Vo elyoue

st — ot = +1.
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Av s > 1, Yewpolue to tudayodpeo Tplywvo
1 1
2 4 4
= b= — —1 = — +1).

Av st =2t = 1, 167€ a xou b téhewo TETPAYWVAL
Av st = 2¢* = —1, t6t€ a xu ¢ Téhewn TETPAY VY, XETL TOU AVTLPAOAEL OTIC TURATAV®

TopaTnERoels. Av Twpa Yewproouue To Tplywvo
_2\2 1 4 N4 _ 1 4 4
a=sX,b==(s"— )\, c==(s"+ )\
2 2
Phénouue 6L 1 ellowon st £ A = 247 Bev éyer un-tetpuupévn Mion x4t o avtioTotyet
oty anddelln mou €dwoe o Euler ota 1738.

IIpotol cuveyicouvue Va dwoouue ulo dhhn anodeln tne tedTaong Tou adpolouatog dlo

TETOOYWOVOY. O YOELAOTOUUE OUMC TLO UTE0oTA VoL LEAETACOLUE TNV TEptoy Tou Gauss
pay xP ME 0| MTP M HE TN pLox

Z[i].

Ou ocxépou.oz. <toL Gauss

'Eotw n € N xa z,y € Z tétool wote 22 + y* = n. T'pdgouvue (z + iy)(z — iy) = n.

To obvoro Z[i] = {z + iy|lz,y € Z} Yo 1o Mue clvoho twv axepainv tou Gauss, o
ToUg ULyadxolg aprduole Tne wopphc @ + iy € Z[i] axepatouvg tov Gauss. [Tpogavag

Z[i] etvan axéparo meploy ) xon Vo Ty Aéue amd dw xou mépo meproyR Touv Gauss.

Av a = z+1iy onowodinote uyadinog, o Ly tTou Ya elvon 0 o' = & —1iy. Opllovue

v norm tou o, N(a) = a-o.

Ioybouy:
(i) H N(o) elvon un-opvntixde nporyuatixds aptude.
(ii) N(a) =0 t61e %o udVO ToTE OOV €@ = 0.

(iii) Ioyler N(af) = N(a)N(B), yw xdde «, 3 € Z[i].
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(iv) Av «a € Z[i] t6te N(«) € Z.

(v) Av a € Z[i] t6t€ 0 « givon ovdda tou Z[i], av xou wbvo av N(a) = 1.

(vi) H ouddo twv puovddwy tou Z[i] eivoan E(Z[i]) = {£1, i} (doxnon).
O TpooTAIHCOVUE TWEA VAL XATACKEVAGOVUE Ulo Vewpla SLapeTdTNTUC Xl UOVOCHUAY-
¢ avdiuong otny Tepoy?) Tou Gauss, eviehwg avdhoyne U exelvn twv axepainv.

‘Eotww o, # € Z[i]. ©a hue 6Tt o o Srowpel tov [ (] F) av xou ubévo av undpyet v € Zi

tét010¢ WOTE f = ay, ahhde Vo Aéue 6Tt o « dev Sroupel tov 3 (af ) my. 2 4|7 + .
To uéyedog evog axepalov tou Gauss uetpeétar UEow tn¢ norm tou. To avdhoyo tou

akydprluou e Sadpeong ue undlowmo Yo elvan:

‘Eow «, f € Zi], B # 0. Tndpyouy v,d € Z[i] ol HoTe

a=py+6, xn0 < N() < N(B).

Anodelén: ‘Eyovue o = a + bi, B = ¢+ di, 6mov a,b,c,d € Z.

a a+bic—di ac+bd+bc—ad, i
= e 7 =€ 1
B cH+dic—di A+d*> A+ d?

omov e, f €Q
ac + bd bc — ad

e=——7, [ = 5.
cre T ere
1

Trdpyouvv g,h € Z tétow wote |g —e| < 3, |h — f| < & Oétouue v = g + hi xau

Beloxouue
%:7+(e—g)+(f—h)i:>a=ﬁ7+{(6—g)+(f—h)i}ﬂ-

‘Eow 0 := {(e —g) + (f — h)i}B. Téte a = py+ 0. Enedh v € Z[i], éyovue 6 =

a — By € Z[i]. Topa:

N() = N((e—g) + (f = h)i)N(B) = N(B) - {(e — 9)* + (f — h)*}

< N3 + 7} = 5N < N
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dtott N(B) # 0 xoY” boov 5 # 0. O
Optlouue topa, EVIEANDS avdAoYd, ToV UEYIOTO X0v6 Slonpétn Twv axcpainy tou Gauss
a xa 3w el v = (o, B) av xou uévo av

o Yl 4|8

e Av 0 € Z[i], xou 0|, 6|3 toTE d]7.
H Swgopd ue tov Uéyloto xowd Stapétn twv axcpalwy elvar 6t {ntodue o UEyioTog

xow6¢ Stoupétne oto Z va elvar Yetixde. Autd dev unopolue vor to xdvouue oto Z[i] xou

aUTO EYEL OAUY GUVETELX O UEYLOTOC XOWOS SLUEETNG GTO Z[i] va Ny elvon povadixog.

Avo axépool Tou Gauss o, § Yo Ayovtar cuveTanpLxol av xot Lovo €4y UTHPYEL € €
E(Z[i]) étow dote oo = 3, dnhadny 0 o xou [ ebvon cuVETOUEXOL GUVETDS oV xou LOVO av

0 « glvan xdnotog and toug B, —06,10, —if.

Av mdhe o, € Z[i], af # 0, téte onorotdhrote UEyLoToL %xO0LVOl

Sropéteg Ty a, f elvon petadd Toug cuvetapLxol.

Anodetén: 'Eotw a # 0 %o 1,72 800 uéyiotol xowol Stougéteg v a xan 3. EE opiouol

TOU UEYLOTOU XOWOU Slaupétr €youue
Tla, nlBs v2la, lB
xoDS xow V1|2, Y2|v1. Enedh a # 0, éyouvue
7 # 0, v2 = hy1, 1= A2, b, A € Zli.

1
YOven®g v = hAyy, Snhadf hA =1 = A = 5 € Z[i]. Emouéveg A, h, € E(Z[i]), dnhodn

o Y1, Y2 Elvon cuvetonpLxd. ad
Y ouvéyew Ya arodeilovue TNy UTaEEY ToU UEYLGTOU XOWOD SlnpéTr.

‘Eow «a, f € Z[i], a, 3 # 0 xou

S = {a\+ Bh |\ h € Z[i]}.
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Eredia=a-1+03-0xu f=a-0+F-1€ 5, €nctar 6TL 10 S TEPLEyEL UN-Undevioig
apriuolc.  Atakéyouvue v € S tétolo wote N(7y) va eivar 0 eAdylotog puowds (yrod
unopolue va Bpodue tov 7). Ioyupilouon 6Tt 0 v elvan évag Uéyiotoc xowdg Sapétng

Twv a xo 3.
Hpdyuott, To yeyovoe 6t v € S, cuvendyetar 6Tt UTdpYoLY Ao, vy € Z[i] Tétowl hote
v = aXy + .
Av howdy dla xar 6|6, éyovue a = 08, [ =~( ondte v = (6 + (vp), ouvende d|y.
Ou deifouue twpa 6Tt xde oToryeio Tou S (xar CUVETHOS xou T @, 3) elvar ToAhamhdGo
TOU 7.
Kot apyhv napatneolue bt av e, p € S xou § € Z[i] téte e —Op € S.
Hpdryuati: 'Eotw € = al + Bri, p = ady + By, Tote

£ — 0p = O[()\l — 9)\2) + ﬁ(Vl — 91/2) es.
‘Eotw tdpa w tuyaio ototyeio tou S. Tedgovue w = ¢+ p, (,p € Z[i], 0 < N(p) <

N(7v). Eredfw xou vy € S, énetan 61w —y¢ € S, dnhadh p € S ondte, Aoyw g EXAOYHC

tou v, N(p) = 0 cuvende p = 0. Apa w = ¢, t0 onolo onuaiver (€€ opiouot) 6t v|w.

‘Aueon cuvénew Ty Tapardve eivon 6t av a, B € Zi], aff # 0 xou vy évoc uéyotog

20O SLEETNG TV ar xou 3, UTEYOLY I XL A € Z[i] tétowoL wote
v =av + [

Yy ouvéyeta Yo oploovue mpwToug apwluolc otny weployr) Tou Gauss. Kat' apyd
TopatnEolUE 6Tl xdie axéponog Tou Gauss 7y Soupeltan and Tig uovddeg £1, 7 xon Toug

CLVETAEXOUS TOU £, £iy.

r V4 4 ’ / 7 4
e ‘Evoc axépatog tou Gauss m Yo AEyEToL TMEWTOG, av xoL UOVo av Oev efvan uovdda
7/ 4 7 / 7’ d 7
%o oL ubvoL dlapéteg Tou elval ot Lovddec tou Saxtuliou Z[i] xar ot cuvetatpxol

TOoLV Tr.

e 'Eotw m axéponog tou Gauss téTtolog woTe N(m) = p, 670U p TEOTOS apuoS.

EOxoha galvetar 61t 0 m elvon mp®Tog.
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Hpdyuatt, éotw §|m. Tote m = §, 6mouv v € Z[i]. Luvenne
N(m) = N()N(y) = p=N()N(y) = N(7) =1, AN(d) = L.
Enouévwe v 1 0 evar uovdda, dnhadh & = £, fim, £1, £.

Topa Yo det&ovue ot

Av 1 mpdtog tov Z[i] xow «, f axéparot touv Gauss ToHTE

(m|laf = 7la 4 7|B).

Hpdyuortt, éotw ot m|aB, odhd 7 { 3. Oo dei€ovue dtL m|a. Oruodvol Stoupéteg Tou m elvan
+1, 4i, 7 xon £im. Enedf 71 5, éneton 611 évac péytotog xowde dunpétng (m, §) elvan
utor uovddo tou Z[i, dnhadr évac péytotog xowde dupétne (m, ) = 1, ondte undpyouvv
v, A € Z[i] ool wote 1 = v + A, dnhadh a = m(va) + (af)A. Enedy m|af, éncton

ot o 0

A¢ mpooTaioouUE TWEA VU TP OVTOTOACOVUE axepatoug Tou Gauss ot YVOUEVO TpG-
Twv. Onwg dev tapayoviomowiue to 0, £1 oto Z €tol 8ev nopayovtonowlue 0, £1, +4

otov Z[i]. ©a anodeiZovue 6t

Kade axéparog tov Gauss v # 0, £1, £i avaAdeTo o€ YLVOUEVO TR®-

TWY TLEAYOVTWY.

Hedryuatt, Yo to anodeifovue enaywywd wg mpog v N (7). Hpogavide N(y) > 2. Av
N(7v) =2 t61e (00upwva UE TNV TEONYOVUEVY TapaThENCT) 0 ¥ ElvaL TEWTOC.

Trodétovue tdpa 6t N(7) > 2 xan 611 xde axépanog Tou Gauss mou €yet norm UxpoTepn
NG NOrm ToU 7y, OVUAUETOL OF YWOUEVO TPWTWY Tapayoviwyv. Av o vy elvar mpwTog,
tehewdooue. Eotww ot o v dev eivan mpwtoc. Téte undpyouv a, B € Z[i] oyt novddeg
étowor wote 7 = af. Téte 1 < N(a), N(B) < N(v) xou, AMoyw e unddeons e

LoMUOTLXAS ETAY WY TS,

a:7r17r2--.7rs7 /BZVIVQ.-.Vt
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6mou m;, vj TedToL Tou Z[i]. Luvende
Y=af =mmy - Tlly Ty

O

Y1 ouvéyeta Yo e&etdoouue av 1 avdhuon outh etvon wovooiuavty (uovadr). BéBaa,
av €yovue ulo avdAucT unopolue Vo BEAOVUE LOVASEC UECH GTO YWVOUEVO, AAAd quUTAY
™V avdiuor dev Yo Ty Yewpolue Stagopetind. Erniong dev {nrolue 1 oepd twv Tp®dTwy

/7 Ve 7’ 7’ /7 /
ToEAYOVTWY Vo elvan 1) (Sl O amodetlouue hotmdy otu

‘Eotw v axéparog tou Gauss dwupopetinde twyv 0, £1, 1.

7 4 7
O v yedyeTar cay YWVOUEVO TEWTWY. Av
f)/:77'17r2...7rs:]/1]/2...yt

300 avaAOOELC TOU 7Y GE YWOUEVO TRPWOTWY, TOTE 5 = ¢ xat, ahhdlovTag 6w TV OELRd TV
V1, Vo, -+ -, Vg, EYOVUE T, vy Elval oUVETOUEXOL, g, o Elval cuveTaLpwol, - - -, ,, Vg Elvon

CLVALTEQLXOL.

Anoédeldn: Enayoyh oc mpoc tnv N(7v). Eow v # 0,£1,+i. Tote N(y) > 2. Av
N(v) = 2 t61€ 0 7y elvar npdtoc ondte v = 1 = vy, wybel. Trnodétovue ott N(y) > 2
xaL 6TL 1) TedTao elvor aAndnc Yo Ghoug Toug axepaioug Tou Gauss UE norm UixpoTeRT
e N(7). Xwpic nepoploud tne yevixdtntag Unopolue vo utovécovue 6t s > 1. Térte
Ty |mme -+ Mg = Wi |ve - v, SN ™Y Yl xdmoto j. A¢ To 0ovoudoouue autd vy,
dnhodh i |v1. Emedn vy mpdroc cuvendyeton 6t vy = mie, £ Yovdda tou Z[i], dSnhadh

T, vy elvon ouvetanpwd. H oyéon v = mmy - -5 = vit - - - 1y YodgeETOL
ToTy -+ s = (E)V3 - - - 1.
Enedh N(m) > 2 xou s > 1 énetou

1 < N(momg -+ -ms) < N(mmg---7m5) = N(7).
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Adyw tng urddeone tng uadnuatixrg enaywyhg éyovue s — 1 = ¢ — 1 xan, ahrdlovtog

lowe v Véom, (72, v2), . .., (s, Vs) ouveTapxXd. O

7 7 7’ 7 /7 I 7’ 7’ 7
O dwoouue T uia xawvovpyla arodeln Tou TpolAfuaTog, Tolol puotxol uTtopoly Vo

YoapoLy cav dipoloud U0 TETPAYWVKY axEQUlwY apUmY.
'Eotw 2? + y* = n. Téote (z + iy)(z — iy) = n, ondte 0 mpoBinua yivetow:

Na Beedodv 6hot ov axépator Tou Gauss ue

N(z +iy) = 2> + y* = n.

[ va Aooouue autd 1o mpoPBinua Vo mpénet va meprypdovus emaxpBie dhoug Toug
TEWTOUS TOU Zl[i]. Enedr) xdde cuvetanpuedg mpwtou elvor eniong tpmtog, Yo UEAETHAGOUUE

TOUG TPWTOUS XATY TPOCEYYLOT] CUVETAURLXWY.

‘Eotw 7 mpwtog Tou Z[i]. Téte umdpyet axpLBwg évag TewTog Tou Z, p

TETOLOC DOTE T|P.

Anoédeldn: ‘Eyouvue N(m) € Z ovvenwe N(m) = pip2---pi, pi € Z, mpwrol. Emedn
N(m) = 7’ éneton w|p1pe - - - Py INhadn 7|p; Yo xdmowo 4. Aev umopel vo Stanpel xovévay
dAho, StotL av m|p xon wlg UE p # g téte 1 = pr + qy ovvende Tlpr + qy = 1 enouévwe
v =1dpav = % elvaw axépanog Tou Gauss, mou onuaivel 6L o T elvon Lovdda, droro.

O

Apxel homdy var TaparyOVTOTOLAGOUUE OAOUEC TOUC aXEQUlOUS GTOV Z[i]. Av p =2 tbte
2 = —i(1414)? xou 1 +7 elvou mpdroc tou Z[i], Siétt N(1+1i) = 2. Anhads dhot ot tpdhTol
Tou Z[i], 7|2 elvar ouvetonpxol tou 1 + .
‘Eotw tdpa p teptttoc tpdtog xou éotw m = & + iy|p, dnhad| o p ypdyetar p = v, v €
Z[i]. Enouévec

p'=N(p)=N(@N(y) = N(x)=p 4 p"
Eredf 2% + y* = 0,1, 2 (modp), dev urnopel va toylel 2% + y* = p 6tov p = 3 (mod 4).

Y outh v epintwon Yo mpénel vou oy el 2 + y* = p?, enouévec

P =N(p) = N(mN() =’ N(v) = N(v) =1
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dnhad” v wovdda tou Zli]. Enouévwe, av p = 3 (mod 4) téte m xau p elvon cuvetarpixd.

'Eotw tpa p = 1 (mod4). H woduvapuia 22 = —1 (modp) (1) éxer Mon. 'Eotw z uia

AMoon e (1). Tére
plas + 1= m|z) + 1= m|(20 — i) (20 + ) = 7|20 — i {720 + i

EnuUetdVoLUE T OTL pt 2 —i xou p {2+ 1 SoTt %z:l: 5@ ¢ Z[i]. Autd onuaivel 6Tt oty
nepintwon p = 1 (mod 4) o7 xou p §ev elvon cuvetanpixot. Enouévwe N(m) # N(p) = p?
dnhadhy N(m) = p dpa ' = p xou cuvendS 0 p donpelton amd toug ™ xou 7. [ va
npoadloploovue TAfows dAouS Toug TedTouS Tou Z[i], Yo mpénet var Sodue ToTE oL T X
7' elvaw ouvetoupiol. ‘Eotw lowmdy m = x + iy tétolog wote N(m) = 22 + y? = p.

Trotétouue 6Tt m xan 7' elvon cuveTtoupxd, dnaadh m = en’, ¢ = £1, 44, 7 = x — .

Ave =116t a+iy = z—iy dnhadh y = 0 téte 22 = p, drono. Ouowrave = -1, . =0
xar 4% = p, dromo.
Ave=itéte z+iy =i(x —iy) = y + iz, dnadh . =y xou p = a? + 2 = 222, §rono.

Av e = —i t61€ ¥ = —y ondte 222 = p, dromo.

ArnodelCoaue Aowmdy 1o €8¢
Oewpnua 2.1 Eotw p mpdtoc apjude. H avddvon tou p otny meptoyr) tov Gauss elvou:

o Ayp=2, téte p = —in?, drou T mpetoc Tou Zli] xou N(m) = 2.

e Avp=3(modd), téte p = elvau mpddtoc xou N(m) = p*.

o Ayp=1(mod4), t6tc p=nn', 6nov w xou 7" meddtor un-ouvetarpixol xaw N(m) =

N(n") = p.

Eavoryupilouue Topa 0T0 TEOBANUA Tou xooploUol TwV VETXMOY axepalwy apuiuwy Tou

elvow norm oxepalwyv Tou doxtullou tou Gauss. ‘Eotw a # 0, £1, £i. Avahdouue tov o
7 ’ ’ . 7 ’ ’ .

o€ YWOUEVO TpWTwV oToyelwy Tou Z[i]. 'Eow a = mmy - - - g, bmou m; mpdTol Tou Z[i).

Téte N(a) = N(m)N(mg) -+ N(ms). YTrodétouvue ot mlp;, @ = 1,2,--+, 5, p; Tp@TOC
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axépanoc. Téte N(a) = piips? .- - ple, bmou

a; =2, av p; =3 (mod4)
ai=1, av p;=2 B p;=1(mod4)

Blérouue howndv 6t N(a) = mi*quge---q, m € Z xou q1,q2, -, q TpdToL oprduol

Sroexpuuévol UeTagl Toug xou (oot ue 2 1 todvauot ue 1 (mod4).

Ioyer xan to avtiotpogo, otL dnhadr xde tétotog uotxde aptiudg yedpetar oav ddpol-
oud 8o TETPAYWVLY. AWOCUUE ETOUEVWS Ul GANT anddelln Tng TeOTAoNS TG OEABUC

25.
ZavayvpiCouue duwe tlow otov Fermat.

F. 4 Yta 1654 o Fermat avagéper uepiréc and Tic avaxahOPels Tou oyeTxd Ue Toug
“apiuole”’ otov Pascal. Aoyoleiton ue tic tetpaywvixéc woppéc a? + 2y?, x* + 3y,
avoupépel €var “yevind xavbva’’ edpeone 800 aprdudy a,b tétowy wote p = a® + b? (p

npwtog, p = 1 (mod 4)) xou nopatneel ot

“Kdde aprdudg tns mopgnis 3n + 1 maplotaton and v =2 + 3y*”

woddC %ol OTL

“Kdde aprdunog tng moppthic 8n+1, 8n+3 noplotaton and tny z?+2y>."”

[edgpovue e towtotntee (1.4), (1.5), oehida 7 poli:
(2% + Ay?) (2% + At?) = (vz £ Ayt)?> + A(at F y2)?

omou twpa A € Z. Iapatnpolue 6Tt 1 TpdTacT TG oEAdAg 25 ueTapépeTal auTOUoL YiaL

Ty wopeh x? + Ay? xou xdde A € Z. Ou tono (2.3) tne oehidog 25 tédpa divouv
ar + Aby = qu, ay F bx = qu

a = ux + Avy, b= *+(uy — vz).
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To ouurépacua howndy eivar, 6Twe xou T unpootd yo A = 1, 6t xow yio A > 1 évag
TewTo¢ ¢ Oev umopel va mapaotoel and Ty 2?2 + Ay? xatd TEPLOGOTEQOUG ATO EVaLy
TpomouC ot ToTE Y xde N = ¢ Vo elyape 1 = u? + Av? 1 onola éyer povadun
Mon (u = £1, v = 0). Av A < 0 t61e 0dnyoluacte xou mdht oty e&iowon tou Pell,

22— (—A)y?* =1

Evtedog duota, 6nwg mo unpooTtd, anodeixviouue 6TL av 0 TpWwTog aptdudg p|N = a’® +
Ab? o oy unodétovtoc 6Tl xdde dAlocC Tewtog Slnpétng Tou N umopel va ypagtel oav

2% + Ay?, t67€ 10 B0 oydel xou Yo Tov p.

Anodelgn: OuAéue OTL 0 TEPLTTOC TEWTOC P Elva EVOC TR TOG SLOLEETNG TNG LORYPNS
z? + Ay?, av xar udvo av o p dupet xdrowov N = a? + Ab* ue (a,p) = (b,p) = 1. Auté

ouuPaiver TOTE xau UGvVov TOTE dTay 0 —A elvon TeTpaywvixd undhowmo (modp).

‘Eotw howndv p €vag T€T010¢ TEMTOS XL ¢, b TE®TOL TPOg TOV P TETOL WOTE p|a,2 + AV
‘Eotw r 16 undhono tne Salpeone tou a ue p. Oétouue @’ = r ¥ p — r avdhoyo UE TO
nolo¢ etvan uxpdtepog. ‘Ouowa optlovue o b'. Aviadhotodue o a,b ue ta a', b xou
SLopOlUE UE TO WEYIOTO 0o SLonpétn Toug. Xwplc TEQLOPWO NS YEVIXOTNTAC AOLTOY

V4 /7 7 7 7 /7 p r
urovétouue 6Tt a, b etvon TpwToL UETAE) TOUS XoU ULXPOTEQOL TOU 3 Eotw N = a? + AV
D
Av A =216te N < e xol ETOUEVWS OAOL oL TpwTol Supéte tou N, (extdc Tou p)

3
elvon UtxpOTEQOL TOU Zp Trodétovue 6Tl Ghot autol UTOPOLY VAL YRAPTOOY GTNY UoPYT
a2 + 2y (o 0 2 avixet 6° auTh T xathyopia av N dprLog). Egapuolovue tnyv npotao
NG oeABUG 25 %o EYOVUE TEAELWOEL. m|
Aoxnon: Kdvte 1o (dwo yro A = 3, —2. Ipogavae xdde aprdudc tne wopehc 22 +3y? mou
dev Sonpeiton pe 3 ebvon wodivauog 1 (mod 3) ondte 1 doxnon Siver tn ula xateduvon

e
Kd&de npidtog Sronpétng tne 22 + 3y etvon g wopyhc 3n + 1.

Ou anodellouue TV dAAN xatebuvon tng twoduvaulog. T'edgouvue p = 3n+1 xan xdvouue

Xehon e
2 — 1= (2" — 1)@ + 2" + 1).
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[ xde z, yio tov onoio (x,p) = 1 o p Swupel t0 apotepd UEhoc (Uxpd Vedpnua
tou Fermat). Adyw tne mpdroong tne oehidog 22 éneton 6t UTdPYEL XATOLOC TPWOTOS &
TEMWTOC TEOG TOV P, TETOOC WOTE 0 P dlanpel Tov 2 a4 1. Ermouéveg o p Sonpel tov

4(x* 4+ 2™ 4+ 1) = (22" + 1)* + 3, dnhady| elvou évac tpdtoc droupétng tne 2 + 3y%. O
Y1a 1657 o Fermat npotewve npog Abor to axdhovdo mpoBinua:
No Beedel xdnorog aprdwds mov va elvon teitn dOvaun axepolou

4 ’ 2 ’ ’ ’
(%VBog) xou To d¥poLopa TWY FLaLpETMY TOL v Elvor TENELO TETRA-

YwVvo.

IMoagdderypor O 7° éyel ddpotoua Sonpetdyv 1+ 7+ 7% 4+ 72 = 202

Av howndy €youue p® 6ToL P TEWOTOC apIUOC TOTE YOl VO ATOTEAECEL A)OGT 6TO TEOPBANUA

Tou Fermat Vo mpénet
Ll+p+p*+pP=0p+1)p*+1) =27 2 €Z.
Agol 7o 2 dev amotedel Mom éneton 61t (p+ 1,p* + 1) = 2, cuvenade
p+1=2s p*+1=2¢
6mou (s,t) elvar Moom e (2X2 —1)? =2Y2 — 1.

O Fermat éypae otov Huygens ota 1659 otL ) tedeutaia e€icwon Sev €xel dhheg Aoelg
extog Ty (£1,£1) xan (£2,45). Autd anodelydnxe and tov Genochi (1883) xdvoviag

Yerion tou yeyovéotog 6t 1) elowon
X1+ vyt =272
dev €yel un-tetpruuéves axépoueg Aoels (xdtt mou yvwpetle o Euler xou iowe xou o Fermat).

O Fermat uehétnoe enlong tnv e€icwor tou Pell X?-NY? =1, ¢ Stogavtinéc eloMoELg
X24+2=Y3 X?+4=Y?, 10 npfBinua tnc elpeong Twv TAEUPGY 0pYoywviou Tery®vou
(Q,U,Z), ue Z . Q + U téhewa tetpdywva (1 mo uwxer hoon d60nxe and tov Fermat
Q) = 4565486027761, U = 1061652293520, Z = 4687298610289).
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epigpnun eivar n evxaocia tov Fermat (1 xar yeydho “Vemdpnua’ tou Fermat) 6t n
eélowon:

X"+Y"=27" neNn>3
dev éyer un-tetpruuévn (Snhadn yio XY Z # 0), axépona Ao,

H ewaoctio Tou Fermat anodelydnxe tehwnd ota 1993 and tov A. Wiles. H anddeln otn-
oiletan oe uia 1déa Tou G. Frey va cuvdéoel to mpdPBAnua ue dAho avorytd meoBhnua
e Yewplog twy eetntixdy xaundiwv (Ewacio Shimura-Taniyama) xou o onuavtt-
x4 evdidueoa arotehéouata twv G. Frey, J.-P. Serre, K. Ribet xow dhiwv. [Idpa mold
onuavtixg fray xou 1 ouvels@opd tou Richard Taylor, uodnts Tou A. Wiles, otn ow-
oTh} anddelly emuépoug anotehéouatog to onofo v elye Statumwiel opdd and tov A.
Wiles. H anddeln €yer dnuooteudel 1o 1995 oto mepodixd Annals of Mathematics.
[ty anddeln tne eaotac tou Fermat anouteltan 1 w0yl uépoug udvo g ewxaoctog
Twv Shimura-Taniyama. H mAvjong ewxactoa Shimura-Taniyama arodetyinxe gétog, to

owTthptov €tog 1999.
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Leonhard Euler (1707-1783)

O matépag tou Leonhard, Paul Euler efye omouddoer ©coloyio oto [lavemothuto tng
Baouetag (Basel), oAAd xatd ) Sidpxela v omoudmdy tou mapoxoloudoloe xou TiC
Tapadooelc Tou Jacob Bernoulli. Envduuia tou Arav va yiver xow o yuldg tou mandc 6w

%o o (dloc.

‘Otav yevvinxe o L. Euler ota 1707 o Jacob Bernoulli elye netdvel xan tov elye Sradeydet
o Johann Bernoulli, ta toudid tou onoiou (Nicolas xou Daniel) axoholinoav tnv napddoaon
NG oxoyeévelag xat aoyolfinxay xat autol ue oo Modnuatidd. O Euler €yve gihog twv

Nicolas xow Daniel Bernoulli xot padntfc Tou Johann Bernoulli.

Toeew wovdpyee €nalay anogaclotixd poro otny otadtodpoula Tou Euler. O IIétpog o
Méyag, o Ppewdepixog o Méyac xou 1 Awarteplvy p Meydn. O Ilétpoc o Méyag nédave
ot 1725 evw elye xdver 7O oyéda Yo T dnutovpyia ude Axadnuiag v Emotnuoy,
otn véa tou Tpwtebouoa TNy Iletpolnoly), oyédia ta omola ExTEAEGTNXAY TUOTY ATO 1)
yheo Tou. To 1725 mpooxhdnxay ot Nicolas xar Daniel Bernoulli otnv Iletpoimohn xou
Tov (B0 ypovo épdace xon o Euler. Hrov uwxpdtepog and 20 ypdvwy ahhd elye xepdioet Eva
BeaBeto otn Navmnyu ywelc va 8el moté€ €va mholo va tadevet. Yo 1733 nrpe tn éon
tou Daniel Bernoulli (o onolog Zavaybptoe ot Baoukela) otny Axoadnuio twv Entotiudy.

H enotnuovix| napoywy | tou, Topd ) oyetxy| Tou anoubvwon otny Hetpoinohn (Aoyw

41
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¢ avaywenone tou Daniel Bernoulli) Cemepvdel xde mpoodoxio. AwoxonTeTon yiar Alyo
Aoy xdmotag cofuphic ac¥évetag 1 orola Tou xootilel To Tou €va udtl. H @rAun tou
arthwvetal otyd-oryd o” 6An v Evpwnn. Me 1o Vdvato tng Toopivac n KuBépvnon
adrapopel yio Ty Axadnuio x €tol o Euler déyeton tnv mpdoxinor tou Ppedepinou tou
IT v yiver uéhog g veoidpudeiong Axadnuiog twv Entotnuay tne Hpwooiag (Bepohivo,
1741). Yto Bepohivo (el 24 and 1o undhowna ypovia tne Lwhc Tou. Luyypdvws xpdtnoe
xow TNV WLOTNT Tou cay Ughoug g Axadnuiag Emotnumy tng [letpoinokng. To mifdog
TWV EPYAOCLOY TOL xaTd TNy meplodo auth Cemepvdel Tic 200. Aoyokeiton ue dhoug Toug
xhGBoug Twv xadopy xou epapuoouévwy Madnuatixwy. Oco mepvoloay T yeodvia oL
oyéoelg Tou Euler ue tov ®@pedepixo tov 11 dho xou yerpotépeuay. O uovdpyng, Youuactrc
¢ Yoahhurc xoultolpag, foeke va gépel Tov d’Alembert xar vo Tov Yéoel emxepaic
e Axadnuiog. Anéd 1o 1763 o Euler apyiCel vo oxénetan va emotpéderl otny Pwota.
Yo 1762 aveBaiver otov Ypdvo tne Pwotag 1 Awatepivy n Meydhn. And toug mpadtoug
¢ oTtdyoug ebvar xou To va emavapépet TNV Axadnula otny makd tng 86Zo. Autod elvon

oyed6v tavtdonuo (ocuvevuuo) ue Ty emtotpopt) Tou Euler.

Ou Srampayuatedoele xpatovy tpla yedvia. Yta 1766 o Euler, nopd tnv npoondiewa tou
Poetdepirou va tov xpatrioet (010 petadd xatdhoPe L ydvel), emotpépel otny Iletpol-

TONY).

Avth Ty meplodo mpooBdiheTon xou To dAho Tou UdTL and xoTapEdx Ty xou €Tol o Euler

Yver o pwg tou. O Blog, aravtoviag oe Eva yeduua tou Lagrange, ota 1770 ypdopet:

“Movu diaBacay 6A0UG TOUG AOYALLACILONG OV XAVATE YL VoL AD-
cete TNy e&lowon 101 = p? —13¢? xow elpon andluta TenELoUEVOS OTL
elvoaw cwotol. Emeldr] opwg dev wnopw ovte va dtadcw olhTe va
Teddw, Yo mpEneL vou OLONOYHOW OTL SEV UTOp® WE TNV Qaviacia
ROV VA ToeaxoAoLICw TNV AoYLx) OAWY TV BRudtny Tng anod-
deLgng, o0TE va cuYxPATHCL OAoLg Toug CLUUBOALGUOUG Cag CTo
@wuaho wov. Elvaw alfdera 6tL 1 evaoyoinorn e tétora YEuata

ATy Yo péva nahowotepa wia Ldialtepn evyaplotnon xaw OTL Sué-
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Yeoa TOAD Ypbdvo acyoloduevog W avtd. Topa ouwg acyoloduon
UE (Véuata) TOL UTOE® VO XAV UE TO UUAAO LOL OV XL CLYVE
Yo TEENMEL VoL LLOYPEWU W OE XATOLO PLAO YLXL VAL [LOU XAVEL TOUG

Moyapracolg mov yeetdlopon.”’

'Elnoe ta tehautato ypovia tng Lwhc Tou Twduevog xar extiuwuevoc. To mifdog twv
EQYACLWY TOL aUTAC TNG TePLddou Eemepvder xatd moAd Tic 100, aprude wavog yo va
yeutlet Tic oeAideg Tou Teplodixol tng Axadnulog yio ToAAG axdun Yeovio UETH To Vdvatd

T0U, OTWe EheYE xat o (Blog. TTéYave otic 18 YenteuPpiou 1783.

To épyo tou Euler ot Ocwplo Aptducdy xahbtel ubdvo 4 TéU0UC antd TOUG TEPLIGOOTEPOUS
Twv 70 Tou xohiTToLY T dmavtd Tou. Kot uévo autd Vo oy apxetd yio va Uelvel o
Euler otnv Iotopla tng Emtotiung cav €vag and toug mo ueydhoug uadnuaticoic ohwy
Ty emoywyv. H Oewplo Aptiumy avartiooeton paydata tov 18° aucdvar oe avtideorn ue
Tov 17°. Mepuxéc and Tic anodelleg Tou Euler tic £youue hdn avagépel oto nponyoluevo

Kegdharo.

To evduagépov Tou Euler yio Ty Oewplor Apduwy apy(let ue 1o cpwtnua tou Goldbach
(13/10/1729), av n ewoota tou Fermat 6t kot ov apriuol tne popphc 22" + 1 elvau

TEWTOL.

Atyo apyodtepa o Goldbach woyuptleton 61t anédele 6tL dev undpyet Telywvog aprdude
mou vo elvan Téheto tetpdywvo (dec Kegpdhowo 2). O Euler Pploxet auéows to Addoc.
Oéter o = 2n + 1 xou Bploxel 6tL T0 TEOPANUA elvar 16odUvouo ue Ty ebpeoT Aong TN
elowong tou Pell x? —8y? =1, 1 omola €yeL TPOPAVWS axEpueg AUoE Ty, = = 17,

y = 6.

Xpovohoywd to xuptdtepa Véuarta e o omola acyohfunxe etvon Tor e€ng:

(i) To (uwpd) Vedpnua tou Fermat, n toloniactaotixs oudda twy axepainyv (mod N)

xaL otoyelo g Oewplag Ouddwy.

(ii) Adpoloua teTpay®@VLY ot “otyetddng’’ Vewpla TV TETPOYWVIXMY LOPOOVY.
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(iii) Awgavtxés ediowoerg 2% Boduo.

(iv) Awgavtiés ellotoeg 3% xar 4°° Baduoo.

(v) EXewntind ohoxhnpwuorto.

(vi) Buveyr xhdouata, e&iowon tou Pell xau avadpoulxéc axolovdies (oelpés).

(vii) H (-ouvdptnom, n Ty tne yio T tne UetaBAntic dotio guotxd xot SAeS cuvap-

Hoewg mou oyetilovton ue Ty (.
(viii) To “Iaptitio vupepopul” xou TUTIXES OELRES DUVAUEWY.
(ix) ITpdrol Stonpéteg TETPAYWVIXDY UOPPOV.

(x) Meydhot mpidrol apriuof.

Me uepwd and o topandvew Yo acyohnolue 6To ETOUEVA.

Kdvovtac yprion tou (uwpol) dewpruatog tou Fermat xou tne mopoathenong ot yio
2n —

p = 4n + 1 tpdto 1 z°* = 1 (modp) dev enodndedeton yo xdde z, 1 <z <p—1, 0

Euler arodewviel ota 1749 ot

Av p =mn + 1 elvan mpdTog aprduds xow pl(a™ — 1) téte o a elvon

n-0cté unohoto (modp).

Hedyuatt, av a™ = 1 (mod p) xou ypdhouue v TowtodTNTA
M gm = (xn . al)(x(m—l)n + ax(m—Q)n I am—l)

6mov mn = p — 1, 10 wxpd Yewpnua tou Fermat dlver 6TL 10 cploTePd UENOC Elvan
TOMATALGIO TOU P YLt OAX ToL & TA TEAOTA TEOS TOV P, EVW 1) TeodTacT, Tou Euler yu
10 TAjY0g TV AVoEwy g tooduvaulag uag diver 6TL o deltepog Tapdyovtag Tou 8e€lol
uehoug dev umopel va €yeL auTH TNV WLOTNTA. LUVETOC YL XATOW T (Tcpd)'to TPOG TOV p)

Vo oy Vet xat” avdyxn 2" = a (mod p).
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['wa = —1 xaw n = 2 n npdtacn auty elvor quTO TOL EAELRE XATA TIC TEONYOVUEVES
mpoomdieleg yia vo amodetyvel to Yewenua Tou Fermat yio o dpotoua twv 8o teTpa-
Yovov. Ialpvovtog xovpdyto (30vaun) and auth Tou Ty emtuyio xar and v emttuyia
Tou etye o Bifiio tou Introductio in Analysin Infinitorum (1748), o Euler epydleton
mdvew oty Ocwpla Aplumy o etowwdlet éva BBAlo, Ewwaywyr otny Oewplo Aprduvy.
[edoper 16 “xepdhona’ xar otouatdet. ExdoUnxe ota 1849 xdtw and tov titho Tracta-
tus de numerorum doctrina. Motwdlel apxeTd UE TO TEQLEYOUEVO TWV TEUDY TEWTWY

xepahaiov tou BBhiov tou Gauss, Disquisitiones Arithmeticae (dec [5]).

Ewdyer xat” apyfv tnv ¢ (ouvdtpmon tou Euler) 1 omola o divel To Thdog Twv PuoLXLY
APUIUWY TWVY UXPOTEQWY TEOS TO 1 XL TEWTWY TEOS TOV N. 1T1 CUVEYELX ax0AoLVEL ula
OTOYELONG TEPLYpapr) awtol Tou o Gauss apY6TEPA OVOUdLEL Looduvaia w¢ TPOg
éva modulus. H avtiotoryn Aéln tou Euler eivon “o Swnpétne”. T xdmowo Sronpéty
d, 6hot ov axéponol T + dr Yo AEue 6TL avixouy otny Bl “whdon” xar Yo Yewpodvton
¢ “oodivauol”’. Kdde avtinpdownog tng xAdoewe evog axepaiou a Yo xohkeiton “Eva

vrolomo” tou a. H anedvion tou a oty xhdor Tou €yel WLOTNTEC TETOLEC TOU CHUEQA

0pilouv ToV ouoUoPPLOUG SaxTUAWY.

"o xdmoto Sronpétn d oynuatilovue v aprduntxy tpbodo a, a+b, a+2b, - - - (oe olyypo-
V1 YAOGOW, TIC TAEUPLXES 0UddeC TN uToouddag Tou Tapdyeton and To b oTnV TpocieTixy
oudda (modd)). Etol Peioxet 1o uéytoto xowd Swoupétn twv b xar d xouw hOVeL Ty 160-
Suvauta b = m (modd). Xtn cuvéyewr epeuvd TV Tolhamhaotaotixr oudda (mod d)
xan detyver 6t av (b, d) = 1 to unéhotna tou Tadpvovue and Ty 1,b, 0%, - - - oymuotilovy
o0VOAO XAEWOTO TPOS ToV Tohhamhaotaoud ot Ty dadpeor (mod d), dnhadr 6t owth 7
oudda meptéyetar otny oudda twy axepaiwy (modd) TedTwY TEoC ToV d Xxal XATANAYEL
otV

d | b 1,

T0 YVwoT6 Yewpnua Tov Euler.

Ed¢ EavoduuiCouue 6t o Euler tapatiipnoe 6t n anddeiln tou Descartes, 6t ula e€lowon

f(z)=0 Baduot n €yel To TOAD n plleg, UETAPEPETAL GE OTOLOSHTOTE GWUAL.
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Av a plla e f(z) = 0 Swpotue 1o f() ue  — a xar ypdyovue f(z) = (z — a) fi(z).
Ou pilec e f(z) = 0 elvon & = a xou ot pilec e fi(x) = 0. O Padude deg fi(z) =n—1

(%o xdvovtoc Yerion e wonuortieig srcochyv’]g), TEAELWOOUE.

O Euler napatneel 6t av a elvar pio Aon tne woduvautac f(z) = 0 (modp), tdte
Ypdyouue f(a) = mp, m € Z ondte 10 a eivan uio pila e eZlowone f(xz) — mp = 0.

Ledpovue howndy f(x) — mp = (x — a) fi(x) xou cuveyilouue emorywyxd.

To Yedpnua autd yenouwonoteitor 0T cuvEyEL YL var arodellel TNy UTopdn TEwTAEYL-

x®v etldv (modp).

‘Oln tou Ty (i) eVLPEROTAY YIA TNV TORIOTACY) TWY PUOLXDY aPIUGY Gav dipotoua
2 TEPUY DYWLV F UECW TETPAYWXAOY Lopedy Tne wopphic X2 + NY?2 f axdua yevxdtepa
e wopyhc uX? + vY? ue N,u,v € Z. Me 1 yevixh nepintwon aX? + bXY + CY?
acyohfinxe udvo ta TereuTala ypdvia Tng Lwig Tou xon UdhioTta DoTEp and enidpacy) Tou
Lagrange o onofog acyohfiinxe evrotixd U auth. Me tny napdotact Quotx®y aptduy

UECL TETPAYWVLXWY U0p@®Y Vo acyolnolue apyoTepa.

Ed® avagépovue wovo tny amhy| napathenon tou Fermat 6t
e oUtceodmn—m—1

e oUtcodmn—m—n—1,mnéeN

uTopoLY vaL etvo TEAELD TETEPSYWVO, E0Tw a?, BtdTL autd Vo elye ooy cuvénELa
m(4n —1) =1+ a?, (4m —1)(4n —1) =1 + 4a?,

Onhadr| xdmolog aprhude tng woperc 4n — 1 Yo Stwpoioe Eva dpotoua 300 TETEAYOVWY

z? + y? ue (x,y) = 1 %t Tou elvor adlvato xou tou Arav #dn Yvwotd otov Fermat.

Yo ypduuatd tou o Euler acyoheitar ue tn SuvatdtnTa nopdotacng EVOE Quoton apt-
uol cav dpoloua TELOY 1| TE00dEwY TeTpaywVeY. llpayuatiny tpdodo xdvel ¢° autd Ta
meoPhfuarta To 1747 dtay avoxahinTeL OTL To YvouEYVO 800 apriuwy mou elvan dlpotoua
TEcOdpwY TETPAYWVLY elvar enlong dipolcua Tecodpwy teTpay@VwY. loylel howmdv 1

TUUTOTNHTAL
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Av
m=a*+b0++d* xou n=p*+¢+r>+s
T0TE
mn = A? + B> + C? + D?,
OTOU

A=ap+bg+cr+ds, B=aqg—bp— cs+dr,

C=ar+bs—cp—dq, D=as—br+cq— dp.
Hpogavag woydel xar

(09

Tov enduevo ypdvo €yel HO1 Aoel 10 TEdBANUA Tou adpolouatog 800 TETEAYMVWY Ko

mpoomadel vo anodetlel 6T

Kde puotxdg apripds ypdpeton ooy dJpoLoa TEGOARWY TERPAY K-

A OXY

xdvovtag yerion g Levddou mou ypnowwonolnce Yo 1o ddpooua 300 TETEPAUYWVMY XL
NG TORATAV® TAVTOTATAS TOU EYEL avoxoADPEL. TNy apyh) amodetviel 6Tt xde mpwTog
p Srowpel xdmowo ddpoloua TE00dpwY TETPAYWVODY. ATOSEWVOEL XdTL TUEATAVW, OTL

Onhady| yra xde TpwTo p 1) ooduvaula
* +y* + 2% = 0 (mod p)

éyet ulor un teTpLpévn hon (Snh. (z,y, 2) # (0,0,0)) xou, Ayo apyotepd, YEVIXEVEL,

amodetxviovTag OTL 1) looduvoulo
A2 + py? + vz = 0 (mod p)

EYEL UM TETRLUEYT AUOT).
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+1

H napotfionon tou BEuler eivar 6t 1 ouvdptnon = +— Az? (modp) molpver b Otat-

popetixés Twée (tny Twh 0 xow b un-toodivoua TeTpaywvixd urélona  (modp)
(8ec [2]). To o xdver xou 1 ouvdptnon & — —pa? — v. Av dhec oL Moelc oy Ue-
g0 Toug StagopeTinég TOTE 1) wwoduvauio Ya elye meplocdtepeg and p Aoelg, drtomo.
Apa undpyet ula xowr Aor, dnhadr uio un-tetpyuuévny Aoon (z,y, 1) e woduvauiog

Az? + py? + vz = 0 (mod p).

Y11 ouvéyel tpoomoel va dellel otL xde mpTog p Tou Sronpel Eva dpoloua a?+-b*+c?+d?
ue (a,b,c,d) = 1 (uepol and toug a,b, c,d unopel va eivar 0) eivar xou o dtog ddpot-
oud TECOdPWY TETRPAYWVKY. AuTo Tou xatagépvel elvor va anodeller ot etvan dpoloua

TECOUPWY PNTWY TETPAYWOVOV.

Hpdryuatt, €é0tw 6Tt aUTO dev Loy lEL Xou E0TW P 0 EAAYIGTOC TEWTOC TOLU BEY UTOPEL Vo
Yeoptel oav dpoloua tecodpny ety Tetpaydvey. ‘Eotw (a,b, c) uin un-tetoruuévn
Moo TN 22 +y2+22=0 (mod p). Onwe xat 670 ddpotoua 00 TETEPAYOVWY UTPOUUE Vol
vrodéoovue 6t 0 < a,b,c < g O¢touue N = a? +b? + ¢ = pN’, ondte N < %pZ eell
N < p. 'Ohot ot tpwtoL napdyovteg tou N' eivar utxpdtepot Tou p. LUVETHDS Yedpovtar

oav ddpoloud TECGARMY PNTWY TETRAYOVWY Xl GUVET®S xot 0 N/, Aoyw TNng YvwoThg

N
4 4 4 4 7 7
TAVTOTNTAC, OTTOTE P = ﬁ’ O(ﬁpOLO[J.O( TECOAPWY PNTWYV TETPAYWVWY.

Yto 1772 (neproodrepo and 20 yedvia apyotepa) mfie o Euler tny miven anddeln mou
Tou €otethe o Lagrange. O Euler Cavamdveton ue to éua xou o uta davudota cpyascto
oto Nova Acta Eruditorium tou 1773, agol cuyyalpet xat” apyrv Tov Lagrange yua
Vv emTuylo Tou xan agol yopaxtnellel Ty anddeln tou Lagrange “far-fetched and

laborious” divel tny duxr| Tou xoudr| anddeiln.
4

Anodelén: ‘Eotww p repittoc npwrtog o onolog danpel to E a?, (ay,as, a3, aq) = 1 xou
4 :

=1
p 7 2 Z : 7 Z ’
0<aq < 3 [edpouvue E ai = pm xou €yovue m < p. Av m = 2 tote Yo npénet dvo
i=1
and toug a; va elvar doTiol xou 800 TEPLTTO!, OTOTE
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‘Eotw twpa 61t m > 2. I xde 1 ypdpouue

4 4
Z b? =0 (modm), éotw Z b? = mn.
i=1

Enedn (a1, az, a3, aq) = 1, émeton 6Tt 8ev unopel va eivon 6ha ta b; = 0 A ££. Enouévec
4
0< E b2 <m? = 0<n<m.
i=1
7 7, 7 , 4 2 4 2 ,
Egapuélovue tdpa tny toutétnta tou Euler ota adpoiouata Y . a7, >, b7 xou Poi-

OXOUUE
4 4
m2pn = E A2, ue A, = E a;b;, xou
i=1 i=1

Ag = a1b2 — agbl — a3b4 + a4b3 = m(01b2 — 02b1 — C3b4 + C4b3)
(buowot tomot mpog o Ag i Ay xar Ay). Enedh m?| A3, A3, AT xon mPpn, énetar ot
4

m?|A% ondte A; = mB; xou pn = E B2.

i=1
Av d:= (B, By, Bs, By), B; = da, t6te d*|pn. Enedf 0 < n < m < p o d Yo npénet vo
s@roa TE®TO TPOC T0 P xou To d? Vo Tpémel var Stanpel to n. Oétouue n = d*m’, ondte pm’ =
2 4 4 7, 7

g a;” dpoloua TEGGdpwY TETPAYOVWLY (a], ab, as, ay) = 1 xou pm’ < pm. Luveyilouue
i=1

ouowa Uéypet mou m’ = 1, dnhadi| To p ddpoloud TECOAPMY UXEPALDY TETOAYDVWY. O
Ilepiocdtepo amd Evay auwva uetd Ty anodellrn tou Euler, o Hurwicz édwoe uio anddeln
NG TEOTAONE XAvoVTaS Yeron TeTpadix@y aptiumy (quaternions). Ytnyv mpayuotixdTnTa

mpdxerton yio ubor ueTagopd e amddelng Tou Euler oty YAdooa twv quaternions.

[o T amoteréouata tou Euler otn Ao e€iomoewy tou Pell Yo avagepdoldue oto eno-

uevo Kegpdowo.

Me tov Euler yevvdnxe o xhddog trg Oswplac twv Aprdumy mou yenotuonotel avahuTixég

ued6doug xat, we ex ToUTOV, ovoudoTnxe Avahutiny| Ocwplo Apiudy.
Kot" apyfv elvon yvwoth 1 yewuetpixr oepd

1
1+x+x2+---:1—, v |z| < 1. (3.1)
— X
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Av O(VTLXO(TO(OTT]OOU[JS TO T UE TO —T £Y0LUE

1
1—x+x2—x3+x4+---:H—x, v |z| < 1. (3.2)

Hatpvovtag to adpoto ohoxhfpwua xou twv 300 uekwv tng tehevtatag PBploxouue

2 3

log(1+:r):x—%+%+---, v |z| < 1. (3.3)

Ouuduoote Twpa 10 Yedpnua oplov tou Abel (Abel’s limit theorem, Abel-

scher Grenzwertsatz). Eotw Za(n)X” Suvauooetpd ue axtiva alyxiong 1 xau
° n=0
éotw f(z) = Za(n)X” v | X| < 1. Av n oepd ouyxhiver xaw yioo X =1 (dnhad) av 1

9]
n
oed Za(n) ouyxhivel) T6te

i
[en}

lim f(x) =) a(n).

Egoapudélovue tdpa to Yewpnua autd yia tny ouvdetnon f(x) = log(l + x) xou, agou

1
Z:(—l)"’1 - — oLYXAlVeL, €yoUuE
n

0

1 1
log2) =1— 4= — - 4
0g(2) =1- 5+ (34)

Av ypddouue méht Ty (3.2) yio to x? modpvouue:

1
1+ 22

=1-a?+z* 2+, Jz| <1

H oloxhipwor twv 300 uehaov uog dive

3 b

fans =z — — + 2 — . o] < 1 3.5
arctanx = x 5+7 , |z (3.5)

xaL €Qapu6lovTog xat TaAL To Tapatdve Vempnua tou Abel tpoxinTel OTL

7 1 1 1 d 1
R t 1 — 1 _ —  — e = —1 n . 36
1 arctan 3 + 5 - nEZI( ) m 1 ( )

Ac Yewpricouue thpa TI¢ oELPég
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H (3.6) pag diver tnv twr L(1) = 7.

H ¢(-ouvéptnom ((s) npogavde oamoxhiver ywr s = 1. Amodewxvietar edxola 6t 1
oo
1
C(s) = Z = ouyxhiver Yo s > 1 xou amoxhiver v s < 1. H anddeiln agrivetar cav
n=1

doXNCT GTOV AVILYVWOTY).

7

Levviétar hownév 1o gpdtnua motd eivon 1 tuh twv ((s) xar L(s) yw s = 2,3,4, - - [Ipb-
AELTOL YLl EVaL xAaowd pwTNUA UE To omolo acyohiinxav ov Leibnitz xou ov adepgol
Bernoulli mpwv and tov Euler, ywplc ouwg emtuyla. Axdun xau n edpeor xdrotag npo-
oeyyloTfc Thc Yo to ((n) Aoy dVoxohn Aoyw e apYhC oUYXMONG TS TORATEYVW

SLYOLOGELRYIC.

Yta 1728 o Daniel Bernoulli ypdper otov Goldbach 61t to ddpoicua tng

oeLpds ((2) elvon “mold xovtd oTo 7.

O Goldbach ypnowonotel uio tohl otoryewdn uédodo xa amavtd 6t to ((2)—1 Beioxetar

AVAUECA OTLS TUULES
16223 30197

— XU —,
25200 46800
dnhadn 0,6437 < ¢(2) — 1 < 0,6453.

O Euler yivetoaw yvootng tou mepeyougévou tne arinroypagioc twv D. Bernoulli xow

Goldbach xar oOvtoua dtver uior ToAD xohbTeRT ExTiunom
((2) ~ 1,644934

x(dvovtag Wogur yeon Tou ohoxhNErTXo) hoyiouol. Apyotepa Sivelr TOAD xahlTeEQT

extiunon tou ((2) ue 20 dexadxd Preplo:
¢(2) ~ 1,64493406684822643647 - - -

Alver eniong Twwéc v ((3) ue 15 Sexadued dnpla, ((4) ue 16 Sexadued dnpla xodde

xow TNy ofuepa ovoualouevn “otodepd Tou Euler” ue 16 dmelo xan 1o m ue 15 Sexadixd
dnola.

Y1a 1735 o Euler ypdoel:
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“IToAb Souvherd €xer yiver yia tn oetpd ((s) xow paivetan OTL Elvor

’ ’ 2 4 ’ ’ 2

dVoxoho va Bpel xavelg xdtt xowvovpyro. Kouw eyw o idiog, mopd
2 ’ ’ ’ 2 ’

TLG EMAUVELAANUEVEG TLROOTIAIELEG [LOV, BEV UMOpECA VL Bpwd TLMOTE

TEPLOCOTERO ATO TREOCEYYLOTLXES TLAES YL LERLXE 1. AUuTO UéypL

npboata, mov, exel mou dev To meplpreve xavelg, avaxdAvda Eva

ToA) 6uop@o TOTO YLa To ((2).”

O tY1oc Tov ozvcxxdc)\uq)s o Euler vtav

Abyo apyotepa avaxdiude TOTOUE TNE TWNC TNS ¢(s) Y 6houg Touc dpTLoug (puoL%00g

2n.

ANAG ¢ népouue ta npdryuota pe T oepd. ‘Eotw f(z) = pramEy OTOU 2z €36 ULy ABLXOG
e —_
apluog. H ouvdptnon elvon avahutixy yio |z| < 27 xou cuvVETEC uToEoVUE va Bpolue

T0 avdrtuyua Taylor autfc v 2 = 0:

Oprowog 3.1 Touc ouvtedeotéc B, Ya touc Adue aprdois Ttou Bernoulli (GW) V-

un tou Jacob Bernoulli).

> 2" ~. B, n
- (i) (E257)

%0t AOY® TOL YVOOTOU YEWPAUATOC TOL UaC AEEL OTL UTOPOVUE VA TOANATAAGIAGOVUE SV0

amoh)TWS CUYXAVOUCES GELRES OIS XL TA TOAUOYLUA, TeoxUTTEL: By = 1 xan yio xdle

n>1

n n—1 '
K

ke ! o akrnr &0

Cp —
’ ’ / ’ ’ ’ / ’ L 7
EXOU{JE Aotnoy Evay U.VU.SPOELLXO TUTTO JTTO TOV OTOLO ﬁYO(LVEL TO OUUTERQAOUA OTL OL

apuot Tou Bernoulli elvon pntot apriuot.
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A¢ vnoloyloouue uepixolc an’ autols:

1 1 1
Bi=1. B =L =Y p_0p-_1L
0 ) 1 27 2 67 3 07 4 30
1 1
B-=0 Bi—— B.—=0. Be = —— Bo—
5 =0, Bg 1w B 0, By 307 Do 0
5 691
Biy=—, B;; =0, B _ .
10 = g5 Bu , Bia 5730’

O Euler uroldyioe 6houg toug By yio k < 30. O aprduol Tou Bernoulli ypnouworowobvton
oYL u6vOo o€ Tdpa TOANS xe@dhona Tg Ocwpolag Twy Aptdudy, aAld xo o dAhoug xAddoug
v Madnuotdy, onwe m.y. 1 AlyePeu Tormohoyia. Emxpatel n aiodnorn 6t éyouv

var xdvouy UE mdpa ToAl Bodhd xou omoudaia mpoBiruata.

Av tdpa TOAOTAACLEGOUUE N oyEon

n

1
! B 1!
Zk!(n—k+1) e =0pe (n+1)

k=0
Beloxouue
~ 1
Z (nz > Br =0 yw xdde n > 1. (3.8)
k=0

Av topa yoo P(X) = Z ar X* yenoworothoouue tov cuuPoioué

k=0
P(B):=) B
k=0
t61€ 1) (3.8) unopel va ypapTei:
(1+B)""' —B"™ =0, n>1. (3.9)
Ané Tov mivaxa twv B, gaiveton 6tL Yo mpénel va oy et
B, =0 yw xdde neprtto n > 1. (3.10)

Anodelgn: ‘Eyovue

d o B N Be e
ez—l_ZﬁZ onote ez_l—kz:ﬁ(—l)z.

0
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Acpoupd)vrocg xatd uen talpvouue

9] 9]

z -z By By 4,
62—1_6_2—1_2 Z ﬁz——z+2 Z Fz
k=1(2) k>1 E=1(2) k>1
Enewdn
z -z 0z n ze? .z ze?
e —1 e —1 e —1 1—e*r e*—1 e —1
_z(l—ez)_ > By .
kE=1(2) k>1

= B, =0, yw xdde neprrté n, n > 1.

Ov aprduol Tou Bernoulli eugaviotnxay yua et @opd otov T0R0:
1
¥ 42k 4o (n—1DF = ——((n+ B)*! — BFY), (3.11)
k+1
[No bk =1,2,3 o tOnog awtdg didel avtiotorya adpolouata

1 1 L, 2
i(n— 1)n, én(n— 1)(2n —1), 1" (n—1)°.

Anodergn: ‘Eyovue

o0 (0.0
e —1 z T T
. = e’ = E — k= E () )2k
z e? — 1 ! !

e —1 z 2L pstls =B,
:  ei—1 (SZ(s+1)!>'(ZFZ
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Holamhacwdlovue ue k! xar taipvouue

k
1 (k+1)!
k — s+¥B
2" (k+1);(s+1)!(k—s)!n s
k
1 k+1\ . 1 i
= By, = B)F — B,
(k+1) 50<s+1>” g (I<;+1)((nJr ) )

Epybuaote twpa oto mo gruouévo Yewmpnua tou Euler.

Ocdpnua 3.2 Ioylet

— 1 2771 Bog| oy,
@R =D T =y "
n=1

v xae k =1,2,3,... Idwitepx yia k =1,2,3 éyouue

1_7r2 il_ﬂ‘l 1_7r6
n2 6’ nt 90’ né 945"

n=1 n=1 n=1

o0

Anoédeldn: Ou ypnorwonojoouue (ywpic anddelln) éva anotéleocua tne Vewplag twy

ULYOdIX®Y CUVIPTHOEWY, YL TNV CUVEQATTOUEVT

" 1 1
cotmz = — .
e z+nz::1<z+n+z—n>

(O evdugpepduevog avayvodotne unopet va del 1o [1], oehida 189.) Oétovue z = 2ix otny

1 xat Bploxouue

ez_
2ix B ... & ~~=2F"B, ,
g1~ L
k=0 k=0
o
= 1—ms+z (2h)! )

0totL By = 0 vy xde k mepitto xon yvnolwe ueyakitepo tou 1.

And v dhhn uepld

8iz+6—im
cos T 2
rcotr = x =z

. ' 8iz_67iz
sine " ()
2+ e — ] 2ix .
T g2iz ] g2z _ ] +w

= Iz
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X0l ETOUEVWC:

22k B2k; 2k

a:cot:z:—l—l—z

o 2 = 72z, ypdyouue Twpa:

= 1 1
reotr = 7rz(cot7rz):1+z2 +

zZ+n Z—n

n=1
T — 1 1 - 1 1
) S
TS \z+tn z-—n — \r+7mn T—7Nn
00 22
= 1 2 _— -2
2 0 2k
= 1- Z 3 Z TS (Yewuetpxh Tp60d0<)
n=1 k=0
S S 1 $2k+2
= 1-2 Z Z ks | ok (ambhuty cOyxhion)
k=0 \n=1
Yuyxplvovtog Toug GUVTEAEOTESG TV 8V0 TOPACTACEWY TNE & cot &, TAlEVOUUE:
EOO: 1 B 22k_171'2k(—1)k+1B2k
— n2k (2k)!

O

Ipbogata, o Apery anédeie 6t o ((3) eivou dppntog (1980). ' Ty twuh tne ¢ ouvdp-

7 4 / 13 , Z 2 Z A
TY]OT]C C(TL) OTTOL N TCEPLTTOC, EXOU{JE {JO(UPO{ [JEOO(VUXTO{ {JEXPL OY][JEPO(.

O Euler anédeie 6t (yro s > 1)

)= 1 —=

1
P TEWTOG P

7 7 Z 7 4 4 2 4 7
XA YPYOUWOTOLNOE QUTY) T} OYEOT) YL YA OCTCOSEZLEE-ZL OTL UTLARY OLUY ATLELRQOL TPWTOL ocptﬁyou

Kdle mapdyovtag tou 8ebTEpOL UEAOUC TNG TUPATAVL LOOTNTAC YRAPETAL:

1 1 1 1
T :1+_s+Ts+"'+?+"'

1= p’op p
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1 onolal TPOYAVMS GUYXALVEL ATOALTA YL P = Pi, P2, P3, - - - OTOU
2=p1 <3=pa<p3<---
1 axoAoudia TWY TEWTWY.

Kot" apyde napatnoolue 61t

p>n p® p>n
< 11 <1+3> R
> ») =

p>n

A6 v dhhn uepid oy et

1 1
= 3.12
H 1_% Z (pflllpgz_._p?c)s ( )
p<n p (a1,a2,,a;)ENF
OOV P1, Pa, -+, P OL TEWTOL apuiuol oL uxpotepot 1 iool ue n. To Yeuehndeg Vemprnua
e aprdunTnhc udc eCacparilel ot
1 1 1 1
gttt < [[or <c) <oo
p<n p
, 1
onote ((s) :H -
P P
Av topa unpyay U6Vo tenepacévou TAfIoug TewTol apriuol ToTE:
1\ 1
H (1 — —> < 0.
» p
And v dhhn uepld duwg
1\ * 1
(1) =T spre =3t
P p P n=1 "
To dromo autd uag diver dAAn uio anddeln 6Tt utdpyouy &retpor mpwmtol aptuol. O

7 7 ’ 7 7 7 1 ’
MTEOpEL axoun va OLTEOSEL&EL XQVELS OTL 1) OELRU — oLTtOXALVEL.
pelP

Muw dueon ouvénela autol etvan 6Tt oL mpwToL apruol elvar mod muxvol and Ta Téhew

71.2

o0
4 4 1
TETPAY VAL, BLOTL g 2= < 0.
n
n=1
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1
Puowxd 1 oeLpd E — anoxhivet Toh0 apyd. To uepd dipooua uetd amd 50 exatouuvpta
7 4 /pE]P 4
OpoUC Elvar axoUT| ULXPOTERO Tou 4.

‘Eva moh) onoudaio mpdinua elvon 1o TpdBAnua TNS xaTAvoUric TOV TEOTOY apumy.

‘Eotw x> 0 xou 7(x) 1 cuvdptnom Tou uag divel To T Yo TV TPWTWY aPWUKY Tou SV
Cemepvouy Tov . Ilpogavie m(x) — o0 xadde x — oo o UTdPYOVY dTELPOL TEWTOL
apriuol. H ovunepipopd tne m(x) ooy cuvdptnorn tou & anetéheae avuxeluevo UEAETNS
pnutouévey Madnuotxay (81 ard tov 19° awwva. And nivaxeg mou €gtiaday yia vo Souv

v ouunepupopd e m(x) o Gauss (1792) xou Legendre (1798) Siatinwoay tnv ewxacia

14 a;‘ 4
6t m(x) elvon ACVTTWTLXY TEOC THY 7 Snhadt
0gx
tim .

T—00 T -
log x

[o mpwtn @opd amodelytnxe ota 1896 and tov Hadamard xou tov de la Vallée Poussin
ue ypron uéowyv tne uryaduic avdiuong. Mio otoyeiwdng anddeln d69nxe ota 1949

ano tov A. Selberg xau, ave€dptnta, and tov P. Erdos.

Ynv npoondietd Tou va AooeL To TEOBANUA Tou cpolGUATOS TWY TEGCHPWY TETRAYOVWY

oo

o Euler Yewpel ) oepd f(x) = Z:E”Z, 1 omola TpoavdS cuyxhivel Y |z < 1 xo

o0 n=0

nodpver v f(x)* = ZT(n)x” H 7(n) uac delyver xatd méooug tpémouve unopel vo
n=0

Yeaptel 0o n cav ddpolcua TE0CdowY TETEAYOVWY. Lol var arodeilovue Aowmdy oTL xdie

puotxog apude etvon dipoloua TEcodpwY TETPAYWVWY apxel va SelEouue To 10odUVAUUO
7(n) >0, VneN.

Auté dev 1o xotdgepe o Euler. To anédeile o C. G. Jacobi (19°¢ aumdvog) xdvovtog
yerion tne Yewplag Twv eAetmTix®y ouvapTioewy. Biénovue mdviwe mwe €vor xadapd

apiunTNd TEOBANUA UETAPEQETAL GE EVal AVOALTXG TEOBATUAL.

H 3¢ 6uwe tou Euler etvor moAd mo yevier. Mio Svauépron evog gpuowot apriuol etvor

uta mapdotaon tou apruold cav dpotcua Puoxay apriuwy. Ao dwuepioec Vo elvor
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{Bieg av Sragépouy Ubvo otr) oepd TV TeocleTéwy. Mnropolue howrndy va unodécouvue

oTL og ula Sluépion Tou n =Ny 4+ ng - - -+ Ny WOYOEL Ny > Ng > - > Ny

‘Eotw p(n) 1o mthijdoc tov dtaueploswy tou n (.. p(2) =2, p(3) =3, p(4) =5, p(5) =
7). H évvola tne drauéptone oplotnxe oe éva ypduua tou Leibnitz mpog tov J. Bernoulli
(1663). Eivow mdpa mohl dGoxolo va utoroyicovue to p(n) yio tuyado n. H p(n) eivon
uta apriuntie cuvdptnom. e xde apruntny| ouvdptnon f : N — N o Euler opilet uta

generating function tng f

Zf ", ue f(0) ==

Av f(n) dev TAnotdlel Tpog 10 00 xS UEYUAMVEL TO N, 1) OELRd el Wia VeTunr axtiva

obyxhone. T f = p n oxtiva obyxhong elvon 1. O Euler anédele to

Ocwenua 3.3 T |z| < 1, woylet

XAl UEQLXAL YEOVLAL 0RYOTERX, TO

Oewpnua 3.4
ad iy 3624k
Hl—aj Z(—l)kaj 7 .
m=1 k=—00

O Jacobi Htav xan mdht autodg Tou €dwoe TNV TEWTY fpuowr’ anddelln Tou TeEheuTalou
VewPHUATOS %Al AUTO EYIVE XaL TUAL UE TNV YeHom TG Yewplag TV EAELTTIX®Y CUVUOTH-

OEWV.

Mo mapathienon tou Euler virav 6t ot aprduol
d=1,2,3,4,5 6,7 8,9, 10, 12, 13, 15, 16, 18, 21,..., 1320, 1365, 1848

(to mAAdoc toug elvar 65) €xouy Ty eZhc WbTHTAL:
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Av ab = d xow av xdnoLog apLIUdg YRAPETAL XATHL TROTO (LOVADILXO
cav az? + by? pe (az,by) = 1 téte 0 oELdUOS awtds Yo elvon Tng

poppng p, 2p N 2F 6mou p npdTog apLdubs.

[Swaitepa xde meprrtdc aprude ueyahitepog Tou 1 mou ypdgpeTon Lovadnd xat” autd Tov
Te6T0 elvon mpwdytog. O Euler pog diver to nopdderyuo d = 57. O 1000003 ypdipeTon
uovadixd cav 19 - 82 + 3 - 5772, cuvende etvan mowtog. o d = 1848 o 18518809 €yel
uovadxy| TapdoTao 1972 4 1848 - 1002, Onhradt| etvon TpwToc.

Ov apriuol avtol d Aéyovtow numeri idonei. Méypl orjuepa elvon dyvwoto av urdpyouy

%o GAAOL, EXTOC Twv 6D YVwoTwy, numeri idonei.

Mo dAAn mapathenon tou Euler Arav 6t ol Tiuég Tou tohuwviuou
2?4+ x4+ 41

vz = 0,1,2,---,39 elvar mpedytoL apruol. To govéuevo Vo e&nyniel oto emduevo

7
AEPAAALO.

’ z ’ ’ 3 ’ 4
Yav tehevtalo avagépouvue TNy exacia Touv Euler ot n dropavtixy eglowon z° +
yt+ 2t = w' Sev éyer YeTixnf axépono Ao, anodelytnxe npdopata Addog. O

Noam Elkies xdvovtag yerion tou computer Tou Harvard, Bpvixe uta Aoon to 1987, tnv:
1682440" + 15365639 + 18796760 = 20615673*.

Trv B ypovid o Roger Frye, xdvovrag xar autdg ypron niextpovixol unoloyloty|, Berixe

VY o Wixpr) Aoon tne Tapandve elowong

95800* + 217519* + 414560* = 422560%.
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Josef Louis Lagrange (1736-1813),
Adrie-Marie Legendre (1752-1833)

O Lagrange yevviiinxe ota 1736 oto Tovpivo. O natépac tou elye yarlwr| xotaywy)
xat 1 untépa Tou o). To evdagépov Tou meploplOTaY TNV 0Py OTNY UERETY TwV
ANACUWY YAWOOWY, Womou €nece ota yépta Tou ulo epyacia Tou Halley. e cOviouo
Ypovd SidoTnua UEAETNOE Ot TAdTOC X o€ Bdog Ohn Ty avdAuot Tng enoyng. Mto 19
TOL YoV €ytve xanynTAC Tng Baothixrc Yyohric TTupoPoiixol tou Toupivo, 6mou xow
¢uewve mepl ta 10 ypodvia. H mopouovi| tou oto Toupivo Staxdmnxe udvo amd Evar Tadid
Tou €xave mepl o TEAN Tou 1763 oto Ilupiol 6Tou xou yvwplotnxe ue dhoug toug I'dhhoug
Modnuatixote g emoyrc é6nwg Clairaut, Lalande, d” Alembert, Condorcet. O Clairaut

meptypdget Tov Lagrange oe éva ypduuo tou mpog tov Daniel Bernoulli, w¢ e&7c:

r 14 14 2 14 2 14
Evoag veapds, agLonpdcextog OYL LOVO YL TO TAAEVTO TOL AN X0
YL TNy TaneLvopeoctvy tou. To tauneparévto Tou elvan feero xon

REAaY Y OAL%O. Aev yvwellel dAAn euyaplotnoT extdg TNg UEAETNG.

Me tov d’ Alembert dpytoe arinloypagio 1 omola xpdtnoe uéypt to Ydvoto tou d’
Alembert ota 1783. Me npétacn tou d’” Alembert, Siadéydnxe o Lagrange tov Euler
oty Axadnuia Entotnudv tne Hewootag (Bepohivo) ota 1766. Xta 1787 eyxatéheupe

61
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T0 Bepohivo yia Ty Axadnuia twv Hapolwv. Edewpeito, uetd tov Ydvato tou Euler, o

mo ueydhog ev (o) Modnuotixdc.

Kotd tn Sdpxeta tne Fadduric Enavdotaong €yace 800 and toug xahitepoug gihoug Tou,
Tov Lavoisier xot tov Condorcet. H cuvelogopd tou unfjple onuavtixy otny Avaluor xow
Waitepa 6ToUC AAEABOLE TOU AoYLoUO0) UETHB0AGY, SLapopn®y eEIGMOEWY XL UMY AVIXAS.
Y10 Iaplol dev aocyoheiton ue v €peuva, aAld diddoxer otny Ecole Normale xou otnv

Ecole Polytechnique uodfuota tpwtonoplaxd Yo Ty EToY 1 ToUg OTKG:

e Theorie des Fonctions Analytiques (1797)

e Lecons sur le Calcul des Fonctions (1806)

ITpog tar tehawtador yedvia Tng Cwhc Tou avahouBdver vo Zovorypddel Tny

e Mechanique Analytique (1788), ahld dev npohaPaiver va Telewdoet o €pyo Tou.

[T¢Yave otig 8 Ampihiou tou 1813, TwwrAvnxe Wwitepa and tov Narmoréovta xar tdgnxe

oto IIdvdco.

Ye avtieon npoc tov eviouctacud tou Euler mpog tic avaxolideg tou, o Lagrange

YapOTaY TO TOAD TIG avoxaAUDES Tov dAAwy. Ye éva ypduuo Tou otov Laplace, ypdepet:

IToA) peyalitepn yopd Lo divel 1) SoLAELL TV AAAwWY, ot avTide-
oY) KE TNV MPOCWTLXY oL SOVAELA and tny onola MoTE dev elpron

ELYAPLOTNUEVOG.

H Soviewd tou oty Oewpla Aprumy €yve xatd ta ypdvia TN TapaUovic Tou 6To Be-

cohivo. ITpdxerton yia xuplwe 3 epyaotec:

e Solution d’ un probleme d’ arithmetique (1768), otnv anola o Lagrange ueketd

y e&lowon x? — dy? = 1.
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e Demonstration d’ un theoréme d’ arithmetique (1770), 6mou diver Ty npddTn and-
deiln 6Tt xde QuowHS YPAPETAL Gy GPOLoUN TEGOUPWY TETEAYWYWY, AXEQPALWY

apuueY.

e Recherches d’ arithmetique (1773), otnv onofo 0 Lagrange avonticoet Ty yevixh
Vewpla TV TETPAYWVIXWY U0pQ®Y atd TNy omola ooy EWES TEPTTWOEL Bivel Ta
aroteréouata Tou Fermat yi v mapdotaon mp@twy apdu®dy and TG UOPPEC

2?2 + 2y% xou 2% + 3y2.

Ou Lexwhoovue and TNy Tekeuvtalo epyacia Tou 6TV onola AVATTUCOETAL CUOTAUATIXG
uta TAeng apunTe Yewpia 1 entdpacn g omolag oty avdrtuln e Ocwplag TV
Apriumv xon g AhyePpog dev umopel va nopayveplotel. Ewooirmévte ypdvia apyotepa
n Yewpla twv (binary) tetpaywvixdy uoppoyv thee ano tov Gauss (oyeddv) tnv telw

™G Lop@t|. LNy avdmtuln g Yewplac Yo yenotuoroticouue tny opohoyia tou Gauss.
O Lagrange Aowmov nopatfienoe 6Tt unopel xavelc vor UEAETHOEL TO TPOPANUN NG Tod-
oTaoTG EVOS PUOLXOD dErlU0) UECW ULES TETRPAYWVLXNG (LORPNS

¢(X,Y) =aX?*+bXY +cY?, (a,b,c € 7).
Levixd: Oo AMue bt 0 apriuds m naplotaton and Ty tetpaywvxh uopeh ¢(X,Y) tote

X0l UOVOV TOTE OTaY

x,y) €ELXZL: q(z,y) =m.

Yyedov avtrypdpovtag AEn mpog AEEn tov Lagrange amodewviouue to

Ocevpnua 4.1 Eotw ot o 1 elvar évag Stonpétne xdmolou aptduol mou naploTaTat Amo
v tetpaywvixt uopph q(X,Y) = aX? + bXY +cY? yio X = zo, Y = yo, (x0,90) = 1.
Téte xau o 1 uropel vo mopactalel UECW UAS TETPAYWVIXTC [LOPPTC Q(X,Y)=AX 24
BXY +CY? yio X = X, Y =Y, (Xo,Yo) = 1. Ioylet 8¢ xon B* — 4AC = b* — 4ac.

Andédeldn: ‘Eotw rs = axd + broyy + cyg xou éotw t = (s,yp), dnhadhl, s = tu, yo = tXp

xou (u, Xo) = 1. Auto uag diver:

rtu = axj + bxotXo + ct’ Xg,
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Snhadn tlaxs. Enedf (zo,yo) = 1, éneton 6t (¢, 29) = 1. Autd onuaiver 6Tt xat” avdyxn

tla, éotw a = et. Av tdpo dpéoovue xon T dVo UéNN ue t Bploxouue
ru = exj + bry Xy + ctXj.
Enewdr u xon Xy etvor mpcdtol uetadd toug unopolue va ypdouue 1o 1y 6T1 Uop®T
ro = uYp + wXy
omote 1) Tehevtala eioworn yiveto

ru = e(uYy+ wXp)® + buYy + wXo) Xy + ctXg

= (ew? +bw + ct) X + (2euw + bu) XYy + eu?Yy.

Eredq (u, Xo) = 1 xon u|(ew? + bw + ct) X§ npoxintel 61t ulew? + bw + ct. 'Eotw

2+0b t
A::w, B :=2ew+ b, C :=ew.
u

H teheutaia oyéon yedpeton

r=AX]+ BXY, + CYy ue (Xo,Yp) =1,
Snhadh o r maptototar and TNy Tetpaywvxh wopph Q(X,Y) = AX? + BXY + CY2
EOxoha Stamtotover xaveic 61t 4AC — B? = dac — b2. O

O Mue 6t 0 m maplototon yvhoLe and TNy tetparywvixy uopgt ¢(X,Y), av undpyouv

(x,y) €EZ X Z, (z,y) = 1 tétot0t ot m = q(x,y).

O m Yo Aéyetar Srowpétng tne tetpaywvixric woperc ¢(X,Y) otav o m eivon Stoupétng
xémoou opuol s tou Taplotatoar Yvhora and v ¢(X,Y). H éxgpaon dac — b* Yo

Myetan Sraxpivovoa g tetpaywvixic Lopphc ¢(X,Y).
To Yewpnua 4.1 unopel Twpa va Ypagel we e€Ng:

Ocewpnua 4.1: Av o m elvon évag SLOLEETNS TNS TEQPAYWVIXNC LOPPTS q(X,Y) téte xou

o m moploTtaton yvHiola amd ulo TeETpaywvixy| Lop®h Tng (Blag Staxpivoucag.
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Yo emdueva avtl tne tetpaywvixhc wopehc aX? + bXY + ¢Y? Yo Yewpolue v mo
LX) TETPAYWVLXT) LORPY)
aX?+20XY +cY?.

To Yewpnua 4.1, 4.1" oylel ddTL 0 B elvon dptiog av xon u6vo €dv o b etvan dotiog uta

xou B = 2ew + b.

Mrogolue todpa Vo YRADOUUE THY TETPAYWVLXY) LORYT GOV YWVOUEVO TLVAXWYV:

b\ /X
X2+ 2XY + V2= (X. V) [ ¢ .
aX*+2b +c (X, )<b c> <Y>

Hapatnpodue 6Tt xdde TeTpUYWVIXT UOPYT TEPLYPAPETAL TARPWS UG TOUG GUVTEAECTEC
™me a, b, ¢ f xahltepa Uéow evig 2 X 2 mivaxa twy ouvteleotdv. Me ¢(X,Y) Yo cuuPo-

MCOLUE TNV TETPAYWVIXT| LOP®T aX?+2bXY + cY? xau ue

A = det (a b) = ac — b
c c

Y1a endueva Yo urtodétovue mdvta 6Tt A # 0.

Avo tetpaywvixéc ¢(z,y) xou Q(X,Y) Ya Aéyoviar tooddvoeg av 1 uio umopel va
Swoel TNy GAAY UEcw EVOC AVTIOTEEPUIOU aXEQUOU YRUUUIXOU UETACYNUATIOUO) TV

UeTABANTGY, dnhadh

X =ax+ Py <a 3
ue

€ GLy(Z)
Y = vz + 0y v 5>

6mou G Ly (Z) eivio 1) oudda tov avtiotpediuwy axepaimy 2 X 2 mvdxwy.

Ov teTpaywvixéc Lop@EC Yo AEYOVTAL YVHOLAL LEOSVVOLES OV LOYUOUY TU TUQATAV® YLl

rtivaxec

<j ?) € SLy(Z), dnhadh <: ?) € GLy(Z) xou det (j ?) =1.

Trd uop@y Tivoxa, 0 UETACY NUATIOUOS YEUPETAL:

(7) -0 D G) e
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(5 a) () = en (S )G AE D)
- (3 ) ()

A B
Qote dbo mivaxec (Z b)) (B C) opilouy toodlvapeg (Yvhoia Loodbvaues)
c

TETPAYWVLXES LOPPEC TOTE XU UOVO TOTE HTAY

Trdpyer T € GLy(Z) (T € SLy(Z)) tétow wote

A B a b
=T T
(5 ¢)=m (5 o)7
6mou T* 0 avdotpopog tou 1.

H évvolr tng wooduvapuiag (ow'tiOTOLXO( Yvriolog Loo&)vcxpiozg) elvar oy€on woduvaplog.
H anédeiln agriveton cav doxnorn otov avayvwotr. loodivaues nopgéc nopiotoly Toug

tdoug aprduole xon €youy Ty (Ba Sraxplvouca ot toylet (det T)? = 1.

Mia tetpoywvix| wopph ¢(z,y) = az? + bry + cy? da Méyeton Fetixh (opvnTixn) av
q(z,y) >0, Vo,y € Z (q(z,y) <0, Yo,y € Z). Av uia uoper elvar et 1 apynuxy

Ya Aéyetan definite, ol Yo Aéyeton indefinite.

Av yodhouue
2 2 b 12 o U,
q(z,y) = ax® + 2bzy + cy” = a(r + &y) + cy” — Y
BAémovue 6t g(z, y) elvar Vetier) av xan uévo €dv (A > 0 xar a > 0) avtiotorya (¢(x, y)
etvar opvT) av xou uovo edv A > 0 xon a < 0), eved ¢(z, y) elvon indefinite av xan udvo

edv A < 0.

7

Yta emdueva Yo tepLoptotoduE wovo o definite tetpaywvinéc popgéc. O Adyog elvon 6Tu

ot indefinite ocuurepLpépovTar eviehws dtaopeTind and Ti¢ definite.

Av topa g(z,y) = az? + 2bzy + cy? Verxd|, etpaywvixf, Lopeh, Tote A > 0 xou a > 0.
Av v toMamhaotdoovue Ue o —1 Bploxouvue v Tetpaywvxd wopwt| ¢'(z,y) = —az® —
2bzy — cy® ue Ty B Swxplvouoa A = ac — b? > 0 xaw @' = —a < 0, Snhadh ¢'(z,y)

elvow apvnTiny).
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Hopatnpotue 6t av ¢(z,y) elvar Vet tote xou xdde yvhoia 10odivaurn mpog authv
elvon enfong Yetwr|. Apxel Aowmov va uehetioouue Ti¢ xAdoeLg Looduvaiog JeTixwy

TETEPAYWVLXWY LLORLDOWLY.

O eVBLAPEPOUACTAY VA EYOVUE EVA TAPES CUCTNU AVTITPOCHOTMY TWY XAJCEWY, dNAadt
utar uéodo ue v onola and xdlde xhdon Yo unopodoaue va Stahéyouue axpBne ula
TETEAYWVLXY) LORGT).

Optlouue xat apyhiy avaywYES TETRAYWVLXES LOPPES EXEIVES TwV OTOlwY TaL oToLyEld

, a b , , a a ,
Tou Tivaxo ; TANEOUY T OYECELS —3 <b< Y < ¢ xa, av a = ¢ ToTE
C

0<b< 2
2

Ocdpnua 4.2 Kde Jetva] tetpaywvier uoppr Q(X,Y) eivan yvijouo woodlvaun mpog

pla avaywyn xat oe xde xAdon wwoduvauias urdoyet axeBes ulo avdywyn. Télog oy et

a§2\/% (A = ac — b?).

A B
Ano6deldn: 'Eotw Q(X,Y) tetpaywvixs uopey| tou diveton and tov tivaxal (B C’) xa

€0Tw 6TL 0 a elvan 0 ENdYLOTOG PUoWHE aprude, ddpopog Tou UNdevoe, Tou TaploToTal

and ™y Q. Anhady undeyouy (Xo,Yy) € Z X Z, a = AX? + BX,Y, + CY?. Adyw
nv Q. Anhadh) urdpy ) ) 0 0 Y

/
oTl

e unddeong v tov a Yo €yovue (Xo,Yy) = 1, dnhadh n napdotaon Ya eivon yviow.

Enouévoc undpyouv (a, f) € Z x Z tétow dote aXy + Yy = 1 xaw enouéve

T = (i(; f) € SLy(Z),

omote Bploxovue xdmotov xouvolpylo mivoxa mou opllel YvAola 16odlvouUn TETEAYWVIXY)

uop@Y|, ToV

(A B (Xo Yo\ (A B\ (X0 -8\ _(a B
B C -0 « B C Yo « B
1
ue B',C" € Z. Eravodloufdvouue 1o (B0 tdpa UE xdmoto mivoxa (k‘ (1)> € SLy(Z),

1 0 a B\ (1 k\ ( a  B+ka
kL 1)\B ¢ )\o 1) \B+ak * '

k € Z. 'Eyouue
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Awéyovue 10 k € Z étoL Gote —% < B'+ka < % xou Oétovue b := B' + ka,

a b

¢ = %, ONOTE O TiVaXaC (b > elvae, AOY® XAUTAGKEVHE, YV LA LOOSUVAUOE TPOS TOV
c

B C
and Ty Q(X,Y) yiu X =0, Y =1, evd 0 a eivar 0 edyiotoc U auth tny widtnta). Av

) € SLy(Z) :

A B )
< , Thnpot Tig —% <b< % xou a < ¢ (n teheutala aviodTTa, 6Tt 0 ¢ naploTaTa

0

Twpa ovuPel a = ¢ xou ebvan b < 0 T6TE YpnoOUOTOVUE ToV Tivaxa

G )G )G -0

L , , A B a a
xaL 0 tehevtalog elvar YVAoLa lood0vaU0g TPog B C ue —— < b < 3 a < ¢ xoL av

a=c, tote b > 0.

Arnodeiloaue hotmov uéypt oTiyunc 6Tt xade Vet TETpaYwVLXY Uop@T| elvar 1oodhvaun

TEOC Ulol vy wym.

Oa anodeilouue TOpa xar T provadixotnta. Ot dnhadr av 5o VeTinés TeTpaywvInég

Lop@EC elvar avdywYeS xaL YVAoLA loodUVaUES, TOTE xaT avdyxn ot nivaxeg elvan (oot

’ /4 4 7/ a/ b 4 4 7 4
Kat" apyrv arodewxviouue 61, av (b ) avdywyog, TOTE 0 a elvor 0 EAIYLOTOC (PU-
c
oo aptdudg, dlapopeTinde Tou UNBEVOE, ToU TUPloTATUL UG TNV TETPAYWVIXT| LOPYT

QR(X,Y) = aX? 4+ bXY + cY?, dnhadf 0 a opiletar LovoohHuava.

b
pdryuott, av ¢ d) avdywyog, tote 1 tetpaywvixh wopph Q(X,Y) diver tiuéc
c

Qz,y) > a yw x,y €Z xor awtd doTt

o [ 0 < |z| < Jy| éneton 6t 2bzy + cy? > a, dnhadh Q(z,y) > ax? > a.

e [ 0 < |y| < |z| ouvendyeton az? + 2bzy > 0, enouévwe Q(z,y) > cy? > a.

o oz =07Ry=0:¢énctm 6t Q(z,y) > a.
[No x = £1, y = 0 Beloxouue topa OTL TapdyUaTt 0 a €lvor 0 EAAYIOTOS QUOIXOE TOU
ropiotaton and v Q(X,Y).

Av tdpa woybera < ¢ tote oL TWéc ¢ = £1, y = 0 elvar oL UGVEC TWEC TOU oG ETLTRETOUY

VoL THPOVUE GaY TWY| TNE TETRAYWVIXNSC LOPYNC TNV EASYLOTY TWh a xaL ouTtd SLOTL
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o [ |z| > 1 xou y =0 éneton 61t Q(z,y) = az?® > a.

o N,y #0,ava >y > 1éyovue ax?+2bzy+cy? > cy® > a, evor av y| > |z| > 1,

wylel axz? + 2bxy + cy® > ax® > a.
‘Eotw T@pa 0Tl 0L TETRAYWVIXES [LOPPES TOL AVTIGTOLY0VY OTOUS TiVaXEC
a B y a b
o
B C c d
Ve Ié 14 7. 7 7 )4 e a /8
elvon avdywyeg xou yvhota loodivoues. Trdpyel Aowndy Evag mivoxog (7 5
a B  [a v a b a
B C) \p ¢ c d v oo

ac®+2bay? +cy?
* *

> € SLy(Z)

TETOLOC WOTE

= a = aa’ + 2bay + ¢y’ = (7 =0, a = £1).

(5 o)~ (5 S z>< )=,

/4 4 7 a B
Enewdr| 8¢ xar ov 800 mivaxeg xa elvar avdywyor, énetat OTL —5 < b,

Enouéveng

B< % ombre Vo mpérer § = 0, Sﬁxasﬁ B= b.

Ané ) oyéon téhog AC — B? =ac— b énetn 6t c =C Onhady
A B\ (a b
B C) \b ¢)

O amodei&ovue tpa To (Blo oty TepinTwon 6mov a =¢, 0 < b < %. E3® n eldytotn

T ¢ “mévetan’”’ dtav (x = £1, y = 0) xau (z = 0, y = £1). H yviowr wwoduvouia
UeToE) T ¢ x a b expdle wpa ¢ &Y

T0E0 TV o dletan Tpa :
‘ B C b ¢ v pet o £t

(o) = (5 )0 )0 L)
(5o) = ()0 D7)
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omote Bploxovue B = af +b, B = £aB —b. Ovovicétnec 0 < b, B <

(5 ¢)=(7)

/ a/ /7 14 7
Av téhoca =cxu b= 3 t67e @ = ¢ = 2b xou o mivoxoc slva:

o))

. H eldypotn tyur| 2 dlvetan twpa yia tic

a _, ,
3 Twpa dlvouy
TéAL B = 0, xot GUVETWC

1
2

2
Apxel howndy va Yewprioovue tov mivaxa )
Twée (x =1, y=0), (=0, y = %1), (z = %1, y = F1). Kou mdh 10 ouunépaocua

elvar B =b xau C = c.

Arnodeiloaue Aowmdy xon TV UovadixdTnTaL.
a/ 14
OLA=ac—"0* b < 5 xua < ¢ divouy
2

402 < dac = A(A+1?) = AA+ 402 < 4A+4"JZ < 4A +a

Enouévewg and tny 3a? < A cuvendyetar 6t a < \/é.

IMépropa 4.3 Yrdpyouy menepacuévou mAijous (yvijoiec) xldoeis wwoduvauiog te-

ToXAYWVLXWY L0ppwy doouévns Staxpivouoas A.

Anodelgn: Yougwva ue 1o Yewpnua, o xde xAdor ooduvauiag avtiototyel ulo oxpt-
b [A

Boc avdywyn TETPAYWVIXT LOP®T (Z > ‘Eyouue 701 deilet otL a < 2 3 dnhad
c

undpyouy TenepacuUévou TAdoug a. Ané T oyéon —% <b< % émetan 6t || < % ETOUE-

[A

v |b] < 3 dnhadt| urdipyouv menepacuévou mhfdoug b. Télog n oyéon A = ac — b?

uog Siver tenepacuevou tAfoug c. O

Moagdderypa: ‘Eotw A = ac— b* = 9. 'Eyouue 2\/§ = 2v/3 (nepinou 3,4). Enouévec

Y 10 @ €youue Tteew duvatdtnteg a = 1,2,3. Tdpa [b] < \/§ emouévag [b] < 1,74

Onhadh b = —1,0,1 eved Yo mpénet —% <b< %.

1 1
Avazlro’1&:—§<b§§,d¢po¢b:0.
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Ava=216t1e -1 <b<1,dpab=0,1.
3 3
Ava:3réts—§<b§§,dpub:—1,0,1.
A+ b
a b A=ac—b0 = c= * S/
a
1 0 c=9
2 0,1 c=5ywb=1(Hb=0 dev diveL c € Z)
3 -1, 0, —1 c=3,yiwb=0

Enouévwe ol tetpaywvixéc nopgég etvan

(;

D=6 () (6s)

10

OIS AVAYWYES TETPAYWVLXES LOPPEC
1 0

(o 1)

1 0

(o 2)

10 2 1

(05) (3 )

10 2 0

(0 3) (5 2)

10 2 1

(0 5) (3 5)

10 2 0

(0 6) (6 5)

10 2 1

(0 7) (3 )

10 2 0 3 1
(0 5) (3 (7 5)
10 2 1 3 0
(0 0) G 5) (0 5)
1 0 2 0

(0 10>7 (0 5>
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Ytn ouvéyela o Lagrange epedvnoe 1o mpofinua towl tpwtol apriuol mapioTtavton and
Ty TETpay v wopph  + ay?, a € Z — {0}. Aéxpve d0o TepnTOOEC avdhOYA UE TO

avp=4n—14%p=4n+ 1. Kat apyryv anédele to:

Ocdpnua 4.4 Eow a € Z — {0}. O mpdtoc apujudc p = 4n — 1 elvon Staupétne tne

roppric x* — ay? T6TE xau USvo TOTE STy 0 p BV elvan Sionpétne e uoperc 1 + ay?.

Andédelgn: Eotw 6t p = 4n—1 elvar o Swnpétne e 22 — ay?. Téte urdpyouy (o, yo) €
Z X I, tétoloL HoTe (2o, Yo) = 1 Tou xavomooly tny wwoduvouio 3 = ayg (mod p). Enelds
(y0,p) = 1, énetan 6T 0 @ elvon TeTpayWVIXG UTOAOTo (mod p). Av o p fray Swoupétng xou
NS Tepaywvixfc Lopwhic o + ay?, ToTe ot 0 aprdude —a Yo fray TETEaywVIXG UTONOLTO
(modp). Kotd ouvénelr o —1 Va fray tetpaywvixd unéhowno (modp), drono ot

p=4n — 1. Enouévewc av o p droupet tnv 2% — ay? téte dev Yo Sranpel tny a? + ay?.

'Eotw tdpa 61t 0 p dev Sapel tv 22 — ay?. O npénet va deiouue dtt téte Yo Sronpet
™mv 2?2 + ay?, dnhad” 6Tt 0 —a elvan TeETPayWVIXG UTdAotto (mod p), und Ty Tpotndieon

6Tt 0 a dev eivar. To xpithplo tou Euler

(%) =a"r (mod p)

’ ’ ’ ’ ’ p—1 7
uac diver tdpo 61t apxel vo anodeifovue p|l +a 2 . Enedn

aP7l— 1= <a(p§1) — 1) (a(pgl) + 1) =0 (modp) (uwxpd Vedpnua Fermat)

p—1
apxet va del&ouue 6tL 0 p dev Srougel Tov a2 — 1.

(p—=1)

‘Eotww 6t pla™ = — 1. Oa wylet howndv

Pl 1=l - g (mod p).

- p—1 p—1 , -
To moluevuuo 6uwe Pt — 1 = (2?)7 —a 2 dwupelton ue 10 22 —a. T6 2Pt — 1

AVOAJETOL GE YWOUEVO YRAUUUIXMY Topay6viwy oto ooua F,. Apa xou 10 2% — a da
xével to (B, drhadh 1 woduvauio 22 — a = 0 (modp) éyer Mor. Enouévec undpyet
Ty € Z t€T010 WOTE 0 p Vo dtoupel To x% — a dnhadh o p elvon Soupétng Tng x? — ay? (yo

T =xy, y =1), dromo. O

Evtehdc avdhoya, unopel xavelc vo anodeilel ot
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Ocwpnua 4.5 Kae indefinite tetoaywvidr uopgr elvar yvijora toodivoun meog uia tne
a

b ré 4 Z
b EXEL oTOoLYELd TTOU 7T)U7POUV TIC TAPAAXATW OYEOELC!
c

onolac o mivaxoc <

ol < lel, b <

NS

Ynuetwon: Ev yével 1 avdywyn uopr| utde indefinite tetpaywvixrc uopprc dev elvon

uovoofuavta optouévr. Ened A = ac—b* < 0 éneton 61t ac < 0 xon cuvenae [A] > 502,

S [b] < ,/%.

‘Onwe xar otig VeTéS TETPUYWVIXES UOPQES UTOPOLUE Vol GTIAEOVUE Eval Tivaa:

A Avdywyeg indefinite tetp. uoppéc (Oyt xat” avdyxn un loodOVAUES)
1 _
5 0 | 1 0
0 -2 0 2
3 1 0 | -1 0
0 -3 0 3
5 1 0 -1 1 2 1 -2 1
0 -5/’ 1 5)7\1 —=2)° 1 2
6 1 0 -1 0 2 0 -2 0
0 —6)° 0 6/ \0 -3/’ 0o 3

Ou BDOOLUE TOPU UEPLUES EPARILOTEG:
(i) Kdde npdtog tng pmopyhc p = 8n + 3 noplotaton and tny TETRAYWYLXY
moppR X2+ 272,

(ii) Kdle mpdtog tng wopyhs p = 12n + 7 moplotaton and Ty TETPAYWVLXY
moppR X2+ 372

(iii) Kdle mpdtog tng wopyhs p = 24n + 7 moplotaton and TNy TETPAYWVLXY
moppR X2+ 6Y2.

Anodeln:
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(i) "Eotw 6Tt o p elvor Stopetng Tne X% -2Y°2. Yougova ue 1o Oeswenua 4.1, undpyet
TETPAYWYLXY) Lop®T UE (Bta Staxplvouca mou aploTd Tov p. LOu@wva ue Tov Tivoxa
o p VYo moplotaton amd teTparywvixh Lopyh X? — 2Y2 f —X? +2Y2 H X? — 2Y?
diver buwe (mod8) £1 xou byt 3 (10 do xar 1 —X? + 2Y?). "Apa 0 p dev elvan
Sronpétne tne X2 — 2Y2 ouverde o p elvon Stnpétne tne X2 + 2Y2. H Soplvouoa
¢ Teheutadog efvon 2. Eneldy| 8¢ undpyel uévo ula xAdorn énetar 6Tt 0 p ToploTaTon

aATO TNV X? 42Y°.

(ii) Eotw 61t 0 Tpdtoc p = 12n + 7 elvon yvholog Sunpétne e X2 — 3Y2. O mopl-
ototar homby ond Ty X2 — 3Y2 A —X2 + 3Y2. Av JewpfioouUe TIC TETPAYVIXES
uop@éc (mod 12) ta Suvartd meprttd umdrotno (mod 12) eivon £1, +9, £3 ahhd oyt
7. Enouévwe o p dev etvon Stanpétng tng X2 —3Y? xa, oOUPWVL UE TO TEAEUTALO

Vedpnua, Yo etvor xdmotog Sapétne tne X2 + 3Y? (H &y avdrywyr tetparywvixh
uopwt| Saxpivousag 3, 2X? + 2XY + 2Y? nopotd ubévo detoug). Qote:

Kéde nporoc p = 12n + 7 noplototar and tny X2 4 3Y2.

(iii) Trodétouue 6t 0 p = 24n + 7 elvon évac dwmpétne tne X2 — 6Y2. Tote (Sec

Tpornyoluevo mivaxa) Yo moploTatar and XATOLL TWY TETRUYWVIXWY LORPY
+(X?—6Y?%), f +(2X°—3Y?).

EOxoho BAéner xavels 61t autée ol tetpaywvixés uoppéc dev divouv 7 (mod 24).
Erouévewc o p naplotaton amd tny X2 + 6Y2 4 2X? + 3Y2 H Seltepn dev diver

7 (mod 24) cuvende o p naplotator and Ty X? 4+ 6Y2 O

Avdhoya o Lagrange amodeuviel 6L, av o p elvon tng wopgric p = 4n + 1, téte o p ebvan
Stonp€Tng Tng X?2 4+ aY? av xou uévo av o p elvar Stoup€tng Tng X? — aY? xou Bydle

CUUTERACUATI OTWC:

o Kdle mpwtog apriudg tne wopghc p = 8n + 1 napiototan and tny X2 +2Y2

o Kde npwtog apriuog tng wopghc p = 12n + 1 nopiotaton and tny X? +3Y2.
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o Kdle npwtog apriuog tng wopgphc p = 20n + 1 nopiotaton and tny X? +5Y2.

‘Eotw topa (Q Yetinr| TeETparywvixh uop@n taplotouevn ard tov tivaxa M. "Evag mivaxag
T € GL3(Z) Yo Myetan uio ovada (1 évac autoproppLowog) e @ av xou uévo ov
T'MT = M, dnhadf 6tav o T otéhvel v Q) oT0v EaUTH TIC.

Mio povdda (awtopoppiowosg) e @ Yo héyeton yvAore av det(1) = 1. To oi-
VOO TwY YYnolwyv uovddwyv e @ arotehel unoouddo g SLy(Z), éotw Uy. Av 80o
TETPAYWVLXES LOPPES () xou Q' mou maploTtavtor and toug nivaxec M xow N elvou YvAclx
1oodvaues, dnhadt

M =U'NU, ue U € SLy(Z)

tote N ouvdptnon T — UTU ! elvor voopopgLowds uetall tov ouddwy Ug xo Ugr.

H anédeiln tou teleutaiou 1oyuolouol aghvETaL Gav AGXNCT| GTOV AVIYVOOTH.
Xwplg TEPLOPIOUS TNE YEVIXOTNTAS TOEM UTOPOVUUE VoL UTOVEGOVUE OTL 1) () elva avdty ).

Ioytet o e€hc: (ywplc anddelln, dec duwe Ty anddeln tou Bewpruotog 2)

Ochpnua 4.6 O yvioee uovddec e Q(X,Y) = a(X? + Y?) elva
1 0 0 =1
+ .
(0 1) = <:F1 0 )

Tne Q(X,Y) = a(X?+2XY +Y?) elvau

1 0 0 =1 +1 =1

+ ) xat .
0 1 1 1 F1 0

1
Kade daddn avaywyn tetoaywvixij uoppn yet uovades =+ (0 (1)>

‘Evar d0o mpbBinua ue to omolo aoyohfdinxe o Lagrange fitav n eZioworn (tou Fermat)
w2 —dy* = 1.

[o vao AMooer autd to mpdfPAnua o Lagrange xdvel yprion xou enextelvel tn Yewplo twv

GLVEY WV XNACUITOY. A VEWPRoOUUE XaT apy |V TNV TETPAYWVIXY| Lop®T Tou TaploTotar
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GG 56 0)-=6 %)

u L4 4 4 4 4
HOVCX.SCX. TOTE XAl LOVO TOTE OTAY
v

1 0
and tov nivoa: <0 > Téote o <x u) € GLy(Z) elvar ovado av xat u6vo av
Y

Srhodt <z
2 —dy®* =1, zu —dyv =0, u® — dv® = —d.

[ (x = £1, y = 0) Bploxovue u =0, v = £1. T z,y # 0 éyovue

- d2y27}2

dyv
u = L, —d — — dv?.
T T
YUVETOC
dy?v? — vz = —g? ; 02(332 _ dyz) — 2
2 _ 2 _
= v == — v = +x.

Enouéveg xow u = £dy. Ov uovddeg howndy eivou
1 1 —
" 0 - 0 | r dy | x dy
0 1 0 -1 Yy y —x

xat ot wovadec ue optlovoa 1
" 1 0 , x dy
0 1 Yy

O Lagrange avéntule xatd cuoTNUATIXG TEOTO T Yewpla TwY GUVEY MY XAACUATWY.

‘Eotww § € R. Av 0 & Z optlovue 0 := ag + % ue ag = [0], ; > 1. Zuveylovue duota:

1
0, :=a; + 0—, ME  ap = [01], 0y >1 av 6 ¢ Z.
2

ue ap :=1[0y], Opy1 >1 ov 6, € 7.

) 0

0, :=a,+

9n+1

Mmrogolue howdy va ypddouue

0 =ap+
O a ¥ L
a2+._

1
an+ 9n+1
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H axohovdia ay, ar, ag, ... xokeitor 10 avantuypa Tov 0 0E CUVEYEG XAACUL.

Edw Yo acyohniolue ev cuvtoulo ue 1o amoteréouata tng Vewplag. O evdiagepduevog

unopel vo Beel Tic anodeiZew oto [3] 1 oto [9].

3.K. 1 To avdntuyua ce cuveyéc xhdoua tou aptduol § eivar menepaoUuévo av xou

uoévo av 0 € Q.

I /
2UVEY T XNACUATA TWV

T 3,7,15,1,293,...
e: 2,1,2,1,1,4,1,1,6,1,...
V2 1,2,2,2, ...
Vv3: 1,1,2,1,2,1,. ..
V5 2,4,4.4,. ..
V6 2,2,4,2.4.2 ...
Av ag,a1,---,a, €ER, ay,a9,---,a, > 1 ypdpouue
_ 1
(ag,ar, -+, an) -:a0+a1+ 1
a2+.‘
1
an—l“"%

’ / . 1 I3
Av a, > 1 urpolue va ypddovue a, = a, — 1+ 7, ondte

<a07 a1, Az, - - '7an> - <a07 ai, - - '7an717an_]-7 1> .

To cuveyéc xhdoua, Aowndy, pnrol aprduo elvon uovoouavTa 0pLIGUEVO, AANS EYEL, xaTd

BoUknom, detio 1 TEQLTTO UnXOC.

3.K. 2: Av (ag, a1, ,am) = (bo, b1, -+, bn), a;,b; € Z, a; > 1, b; > 1 xow Gy, by > 1

TOTE M =N XU a; = b; ywo xde i =1,2,3---,m. Av o = (ag, a1, - ay) TO CLVEYES
P,

xhdoua pntol apduol (a, > 1) t6te 0 pontdc aprluds — = (ag, ar, - -+, a;) Vo Aéyeton -

2
007T0G oLYXAYVWY TOU GUVEYOUC Xhdouatoc. Oétovue Py = Q_; =0, P_; = Q_5 = 1.
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2.K. 3: Ioyleu
Pi=a; P+ P
Qi = a;Qi—1 + Qi—2

3.K. 4: Ioybouv ta axdrouda:

(1) PQr_1 — QrPrr = (—1)* 1 yiw 1 < k <.

(ii) T xdde k tétoo wote 0 < k < n, wylel (P, Qk) = 1.

& B Pk—l - (_1)k—1
Qr  Qr1  QrQrir

& _ Pk,g _ (—1)kak
Qr Qr—2 QrQr—2

(v) Qi > Qi—1, yrou xdde i, 1 < i < n (Udhota de Ue auoTNE®S VTN avio6TNTaL VLol

i > 1, on6te mpoxnTeL 6TL Q; > i Y xde i = 1,2,...,n).
(vi)
h B BB A
Qo Q2 @n Qs

(vil) T xdde i, 1 <4 < nwoyden

P; P
o = =] < o = Z— |
i Qi1

xan  |aQ; — Bl < laQi—y — Pl

Ynuetwon: ‘Oleg ov Wiotrreg g LK. 4 1oybouy xou Yo dnetpat Guvey Y| xAdouota,
apxel va eyxatolelhovue ta dve ppdyuoTa Yoo Toug SelxTeg.
H 7 )\ ,ﬂ/ P2k 7 ’ 7 E 4 7/ Ié

alpvouue TNy axohoudia Q— 1 omola efvar adZouoa xon PEayUEVT] amd TEVE Xal

2k ) k>0
P2k+1 7 7 14 4 7/ ’
— 1 omola elvon pdivouca xar @poryuévrn amd xdtw. Av
k>0

Q2k+1

Py, Py,

) . +1

lim —= =95 HOU lim =T
k—ro0 ng k—oo Q2k+1

arodewvietar 61t S = T, dnhadh xdde dnevpo ocuveyéc xhdoua (ag,ar, -, ay,. . .)

TopLoTd éva mparyotind apdud (tpogavae hoyw XK. 1, dpenro).
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Loy el 8e xou o avtioTtpogo, dniadt ot

Y2.K. 5: Kdde dppnrog apriude, napiototan ooy oUVEYES XhdoUd xaTd TOOTO OVASLXO.

Kde ouveyésc xhdoua tne uopphc (ao, ar, - - ., an_1,b1, 02, ..., bk, b1, b, ..., b, . . .) Do Aé-
yeton mepLodixd (ypdpetat <a0, aiy. .., an,l,m».

Loy e

2.K. 6: O 0 € R avantiooetar oe meplodind cuveyES xhdoua av xat U6vo av 0 =

a+Vd, a,3€QxundeN,d oYL TERELO TETPAYWVO.

Edv téhpa n nepiodog apyilel and tny ooy, Shhady| 6 = (ag, a1, - - -, Gp_1) TOTE TO CUVEYEC
xhdoua Aéyeton xadopd mepLodixo. Ioylel de

K. 7: 00 =a+ Vdavantiooetar oe xadopdt TEQLOdING ARAoUA TOTE XL UOVO TOTE

brav 0 > 1 xou —1 < ' < 0 6mov ' = a — BVd.

Me tnv Borleia Twpa TV Tapandvew amodetxviEToL TO

Ocewpnua 4.7 Vlec ot Yetwiés Adoei tng 2? —dy? = £1 Sivovtaw and Touc ouyxAivovtec
TOU QVATTUYUATOS TOU OUYVEYOUS XAdoUATOS TOU U0l Vd. Ay n elva o umxoc e
TEQLOOOU TOU OUVEYOUS XAAOUATOS Vd xa o n elva doTio¢ TOTE 1) 2?2 —dy? = —1 Sev
Eyer Aoon. X auth tnv nepintwon dAec ot VetuEc Aboec tng % — dy? = 1 Sivovraw ané
=Py 1, y=0Qn 1 naj=123,.... Ay tdpa o n elvan nepittog, OAec oL VeTixéc
Moeic e x® — dy* = =1 Svovtw and x = Py 1 xawy = Quj—1, § =1,3,5,... xau dhec

ot Yetwéc Aoec e a? —dy* =1 ané o = Py, y = Qnj_1, 1@ j = 2,4,6,...

Loy Oer axdun xar to

Ocwenua 4.8 FEotw (21, Y1) n eddytotn Abon tne 2?2 —dy? = 1. Olec ot Yetixéc Moeic

T0TE dlvovTar and Tic oyéoels

To +yVd = (1 + 1 Vd)"  n=1,23,...

Iopadeiyuoto:
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(1) Eotww d = 2, dnhadr éyouue v ediowon z? — 2y = 1. Ioyleu:

1 1 -
\/5:1+(\/§—1):1+\/§+1:1+m:<1,2>.

O n =1, nepurtéc. Enouéveg dhec ol Moeig divovtar amod

x:ijla y:ijla j:274767"'

H o uwer o = P, y = Q

—2|-1|0]1]2
a; 11212
Plo| 11|37
Q1110125

Enouévewe 6 = 3 + V2 o 2, + yu V2 = (3+ 2\/5)”, n=12,3,...

(2) Eotw d =33, V33 =[5;1,2,1,10] xou n = 4 dotioc.

—2|-1]0]1]2|3]| 4
a; 50102111 10
Pl 0| 1 |5]6]|17]23]247
Q|10 |1|1|3]4]43

Ot Moeie Yo elva:

r=Pyi_1, y=Quj_1.
H uwpdtepn o = P35 = 23, y = Q3 = 4. Apa Oheg ot dAheg @, + yuVd =
(234+4v33)", ne N.
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O Adrien-Marie Legendre yevviiinxe oto Ilapiot 1o 1752. ‘Onwe xou o Aaypavye unfple
Yovog mholoag owoyevetag. Xta 1770 doyloe Ti¢ omoudéc tou otor Madnuotixd xou 1
Puowxr. "Hrav owovourd aveldptntog xon €10l UTOPOUGCE VO APIEPWYEL TOV YPOVO TOU
oty €peuva. Ao to 1775 uéypet to 1780 Arav ddoxarog tng Ecole Militaire oto Iapiot.
Metd to 1783 xortahouPdver didpopec Véoeg ot [addwer| Axadnuia, otny apyn cov
dtddoyoc tou Laplace cav “adjoint mecanicien” xou apyodtepo and 1o 1785 oav “associe”.
To 1782 »épdioe éva Bpafeio tng Axadnuiag Tou Bepohivou ue ula epyaoio ue Véua and
Vv mepoy” e Balhotiedc. Autd umrple xou 1 outia mou Tov mpdoele o Lagrange.
Apydrepa dnuocieuoe gpyaotec mdvew oty Oewpla Apriuwy, Ovpdvio Mnyoavixr xaw ot
Ocwpla TV EXetntinedv Yuvopthcewy. Katd tn 'oddwd| Enavdotacn €yace oA tou
™V Tepoucia xar uroypeminxe va tapartriel and ) Véon tou oty Axadnuia. Ané To
1799 uéyer to 1815 Arav e€etaotric g Ecole Polytechnique. Armd to 1813 xou uéypt to

Yavatd tou 1o 1833 dradéyinxe Tov Lagrange oto Bureau des Longitudes.

To €pyo Tou o1 Ocwpla Twv Apwiuwy aroteheltar and ula epyaotio ue titho “Recherches
d’ Analyse Indéterminées” mou éywe dexth otnv F'odhwxry Axadnuio 1o 1785 (dnuoocted-
Unxe ota 1788) (‘Otav o Gauss avaxdhude v epyaoio auth otn BiBkwodixn tou Iove-
motnulou Tou Gottingen, Eypade otov Sdoxald Tou Zimmerman tov e€¥g YUQUXTNEIGUO
yw t0 BiMo “eine vortreffliche Abhandlung”) xa éva Bihio Oewplioc Aprducdv to
omota exd6Unxe oo 1798 ue tov titho: Essai sur la theorie des nombres. Xto Bi3iio
TepLypdpEL TIC YVwoe Oewplag Aprludy tng emoyrg (psro&&') GAAWY ATOTEAECUATA TWV
Euler, Lagrange) xodoc xon mohholg mivaxes yu va deiet amotehéouota mou mioteve
v ahfiela Toug alkd Sev umopoloe va arnodellel. To €pyo Cavaexdolnxe ue mollég
npooUfxeg ota 1808 xar, ditouo, ota 1830 ue titho “Oewpia Aprlumv”. O mpénet iowg
VoL TopATNEHOEL XAVeEl OTL To TEpleyduevo tou BiBAlou unepxepdoTtrxe and to oto 1801

exdoVév BiBiio tou Gauss “Disquisitiones Arithmeticae”.

‘Eva and 1o faowxd Yewprjuata tou anédelle o Legendre oto tpito uépog twv Recherches

Tou elvorl To axdlovdo:

Oewpnua 4.9 Eotw o1t a,b, c elvon oaxpaior Syt xow ot tpeic e To (B0 mpdonuo xou
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abe exeidepou tetpaydvou. H eliowon aX? +bY? + ¢Z* = 0 éyer ulo axéoana Aon ue
(z,y,2) # (0,0,0) tdte xou udvo téte 6y —be, —ca, —ab elvon teTPAyWVIXE UNOAOLTA

(mod|al), (mod|b|) xou (mod|c|) avtiotorya.

Mo anddelln tou Vewpriuatog autold Yo Swoovue apydTepa.

Y10 tétopto uépog tng epyaoctac tou (Recherches) o Legendre ypnowwonotel 1o Yedpnua
auUT6 oTNY TPooTdEWd Tou Vo anodEEEL TOV YVWOTH GHUERA OUY TETRAYWVLXO VOO
avtiotpogng. Onwg elvar yvwotod, mpoxerton vy Ulo oyéor avaueoa 0To AEYOUEVO
ofjuepa cOPBolo touv Legendre (g) xatL (%) 10 omolo elor)yUr and tov Legendre ota
1798. Ynyv npoondleid Tou auty| o Legendre elye udvo uepiny| emruyta. Autd mou xdvel
elvon vau Eeywpllel 8 TEQITTOOCEL avaAOYa UE TIC TUWUES TWY P XAl ¢ (mod 4) xou ™e TS
(g) To dw emyelpnua yenowwonowe! xo o Gauss otny mpwT ToU anddeln (dec [5],
dotpo 136). e xde ulo and autéc tic nepintwoelc o Legendre ewodyet uio xatdhinin
elowon g UopPhic aX?+bY?+¢Z%2=0 uea =b=c=1(mod4). H eloworn autr dev
EyeL Un-TETpUUUEVN Moo ot 1 wooduvauia aX? +bY %+ ¢Z* = 0 (mod 4) Sev éyet Mo
Lougova Aottdy ue 1o mponyolUevo Yewpnua, dev urtopoLy ol apriuol —be, —ca, —ab vo
elvan xan ot Tpelc TeTpaywyixd undhotta (mod |al), (mod |b|) xou (mod |c|) avtioTolywe.
Ye xde mapintwon o Legendre mpoonodel va Stahéler T a, b, ¢ xatd téT00 TPOTO WOTE
vo €YeL To anoTéhecua tou YéAeL.

atpver xat” apyhyv

p=1(mod4), ¢ =—1(mod4), (g) =-1

—1 _
xat Yewpel Ty eZloworn X? 4+ pY? — ¢Z% = 0. Aoyw e <7> = —1 éneTtu (7])) =1.
Enewdn (%) =1 xou (%) = 1 €youue <g> = —1 6nw¢ medyuatt yeeldleTaL Yo Vo

p
Loy UEL O TETPAYWVIXOEC VOUOSC AVTIOTROPYS.

To B0 unopolue va xdvouue yw ¢ = ¢' = —1 (mod4) xo <§) = 1, xdvovtag yeron
¢ e€loworng

X2 —qY?—¢Z%*=0.
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Topa natpvouue ¢ = ¢ = —1(mod 4), (%) = —1 o Yewpolue Ty pX2—qY?—¢'Z? = 0

6mou o p ebvar xdnolg TEWTOS ToL TANEOL TS GUVITXES

p=1(mod4), (g) =1, (3,) =1

q

!
Omnote, 6TwS xou ToEATAVL, Vo TEETEL (%) = 1, dnAad¥| va Loy DEL %ot E3W O TETPAYWVIXOS

VOUOC QVTIOTROYTG.

To mpofBhnua BéPoa Tou Uével avoryTo €lvon av UTARYEL TEWTOC UE AUTES TIC IBOTNATES.

Trdpyel T€tol0¢ Tpwtog av 1) aprduntixy Tp6odog

{4qq’x +mlue x € Z xar 0 <m < 4qq’ tétow dote m =1 (mod4),

()= (&)=

mepLeyel Evay mpwto. O Legendre Atayv meneouévog 6Tt xdle apriuntiny| mpdodog {azx +

blx € Z ue (a,b) = 1} nepiéyet dnepoug o mhidog mpdTouS.

“Iowg elvow avaryxaio va anodetyVel autd npooextixd’’, éypage ota 1785. ““Aev
npénel vau oarpLBdAhove vy autd’’, Eypade ota 1798. H mpotn ndvtwg anddeiln,
avixer otov Dirichlet (1837) o omoiog avéntule ulor mépa Yo mépa TpwToTUTY UEYOdO.
To arotéheoua autd Yewpelton ula and Tic o omoudaieg cuvels@opéc tou Dirichlet ota

Mo nuortind.

O Legendre Yeopnoe 1o Yewpnua autd tou Dirichlet cav éva eidog alubduatog xar ouvé-

72

Y0 ahAG UETS Hipdoy TaL. . . YELOTERAL.

Ac mdpouue tHpa Ty Tepintwon mou p = p’ = 1 (mod 4), xa oc Yewpricouvue v pX? +

p'Y? —qZ? =0 6nou q elvon Te®TO¢ apruog Tou TANEol TIC OYEoELS:

¢ = —1 (mod4), (1%) ~ 1, (1—’) =1

q
A v eglowon X2+ pY? — p'qZ? = 0, 6mov ¢ mpwtoc ¢ = —1 (mod 4), (g) =—1. To
TEOBANUAL OUWS Elvan xou AL Ay UTLARYEL TETOLOC TEWTOG.

Kdrt tétoo Yo unopodoe va itay cuvénela Tou Yewpruatog tou Dirichlet xow tou teTpa-

Ywvixol vouou avtotpophc! Kot’ autdv tov tpoémo “Booyuxuxdainxe’ n anddeln tou
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Legendre, eve elvar augifforo, 6twg onuelwoe xow o Gauss oto dpdpo 297, av unopovce
var amodetyVel aAlwe. Autd duws to “‘Beayuxdxiwua’ dev anétpede Tov Legendre and
T0 Vo SNAGOVEL TXpauEvog oE ypduuo Tou Tpog Tov Jacobi ota 1827 6t ddua o Gauss

oy vetleton 6Tt avaxdhude TEMTOS TOV TETPAYWVIXG VOUO AVTIOTROPHS.

‘Orwe elnoue xar o unpootd 1 exacto Tou Fermat elye Avdel yio n = 4 and tov (S0
Tov Fermat xou yia n = 3 anéd tov Euler. Ané téte t0 1pdAnua anoteholoe TpdxAnom
yioe Toug apriuotewentinols. Xt exdboelg tou 1798 o tou 1808 tou BiSAlou Tou o
Legendre dev €dwoe tinote mepoodtepo amd Tic anodeilec twv Fermat xou Euler yua
n = 4 xau 3 avtiotoya. To evdiagépov yia To TEOBANU Cavalwvtdvede oto llaplot Tic
emouevee dexaetieg, Waltepa UETS TNV avaxolvewon tng Foahhier) Axadnuiag v Scoet Eva
BeaBelo oe epyaoia oyetnr) ue tn Oewplor Aptluwy. O Olbers etéotnoe v npocoyn
Tou Gauss ¢’ autd 10 YeYOVOC, X 0 Gauss andvinoe 6Tt dev Tov evBlaépeL TOAD To
TEOBANUa ahkd 1 Aon Tou Vo mpoxddEL xaTd TN YVOUT TOU, UECK TNC EMEXTACNS TNS

Vewplag e avdtepne apduntixrc (einer grossen Erweiterung der héheren Arithmetik).

Y10 UeTagl dpytoe va Soukelel oto TEdBAnua 1 Sophie Germain xon avaxdiule cOvroua

EVOLAPEPOVTA ATOTEAEGUATA.

Ytor 1825 ot Dirichlet xon Legendre anédei&oy v ewxaoia tou Fermat yiou n = 5 (xdvo-
viag yeron tne uedodou tng xadddou tou Fermat). O Dirichlet anédeile npddroc étu 7
ellowon 2° 4+ y° + 2° = 0 dev €yeL ur-tetpruuévn axépato Aoor oTny tepinTwoT Tou évag
amd Toug oy vwoToug elvan mohhamAdoto tou 10. O Legendre ypnowuonolnoe tic ey VIXéS
tou Dirichlet xou €éhuoe 10 mEdPAnua ywelc Tepoploud. Xto téhog tne (¢ Tou Euya-
erothnxe Wiantépwe mou elde TN Yewpla TwV EAAELTTXWDY CUVIPTHOEWY VL ETEXTELVETOL

TOCO UE TNV CUVELGPORY TWV Abel xou Jacobi.

Oa xheioovue ue T UehéTn TnE Stogavtinic e€ioworg
az® +by? +cz* =0

6mou ot a,b, ¢ dev Stoupolvton UE TO TETPAYWVO TE®Tou apwuol xo (a,b) = (b,c) =

(a,c) = 1.
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[ va €yer n e€iowon un-tetpruuévn Aor Ya mpénet var uny etvar dhot ot a, b, ¢ cuyyedvLe

Yetixol 1 Ghot oLy yEdVWS apvnTLXOL.

‘Eotw m xaw n un undevixol oxéparol. Me mRn cuuPolilovue tnyv mpdTaom:
“O m elvar tetporywvixd undhoto (modn)”’
EnavohauBdvouue to Yewpnua tou Legendre:

Oewpnua 4.10 Fotw a,b, c axéoonor Sidpopor Tou undevéc twy onoiwy o ywvéuevo dev
Sopeiton ue 0 TETPdYWVO mEWTOU aEriuoy. Trovétouue axdun ot ey elvar xan oL TEELS
ouddnuor xau (a,b) = (b,c) = (a,¢) = 1. Téte 5 ellowon aX? +bY? + cZ? = 0 éyel ula

UN-TETOUUUEYT axgponar AUCT oV oL [UOVO A

(i) —abRc
(1)) —acRb
(iii) —bcRa.

Kot" apyrv anodewxviouue ta mopaxdtw 800 Afuuorto:

Aqupa 4.11 Eotw A, p, v Yetixol mpayuatixol qpuiuol e yvoUeEVO Ay = m, m oxé-
patoc. Tote xde wwoduvauia tne uopric aw+LBy+vz = 0(modm) éyet uio un-tetpyuuévn

Aon (x,y, 2), €tow dote || <A, |yl < p, |2] < v.

Ano6deldn: Eotww ot 10 x dtpéyel toug 0,1,2,...,[A], to y touc 0,1,2, ..., (1] xou t0
z ouc 0,1,2,...,[v]. Yuvohwd éyovue (1 + [A])(1+ [p])(1 + [v]) Swpopetinéc tptddec
(z,y,2). Aol (L4 A1+ [p])(1 + [v]) > Apr = m éretar 611 undpyouv dvo TpLddeg

(vayl, 21) pqels (azg,yg, 22) TETOLEC WOTE:
ary + By + 721 = avy + By + vz (modm)

= a(x1 —x2) + By —y2) +v(21 —22) =0 (modm)

6moU .’171—11,'2|§[)\]§)\, |y1_y2|§/1’7 |Z1_Z2|§V- g
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Afppa 4.12 Yrodétovue dt n tetpaywvixsi uoppr aX? + bY? + ¢Z? avalletar oe
Yivouevo mewtofdiuiwy topaydviwy uod m xow uod n. Ay (m,n) =1 tdte aX? +bY? +

cZ? avadUeTon o€ yWouEVD Yoouuixdy tapayoviwy (modmn).

Anodelén: ‘Eyouvue

aX?+bY? 4+ cZ? = (X + Y +nZ) (X + BY +v7Z)  (modm)

aX?+0Y? +¢Z° = (X + B3Y +132)(uX + BY +74Z)  (modn)
Awéyouue a, 8,7, d, B, étol wore:
a = 0q, 5 = 517 Y=, O/ = Qpo, 5, = 527 ’}/’ =72 (mOdm)

a=a3, B=05 7=, & =y, =01, YV =W (mOd”)

(Vedpnua unohoinwy tou Kwélov). Téte 1 wwoduvouia
aX? +0Y? +cZ? = (aX + BY +vZ2)(d' X + BY ++'2)

wyver (modm) xar (modn). Erouévwe eivor owoth xar (mod mn). O

Anodelgn tov Jewpruartos:

'Eotw aX?+bY 2 +cZ? = 0, éyer uio Moo (2, Yo, 20) 7# 0. AtoupolUe Toug 2o, Yo, 2o UE TOV
UéYloto xowo Swoupétn (o, Yo, 20) xou Peloxovue uio Aoon (1, y1, 21) Ue (21,1, 21) = 1.
Ioytel (¢, z1) = 1. 'Eotw p npdrog, plc xou plzi. Agol abe Sev Sroupeitar ue to tetpdywvo
TethToU apwluol énetar 6Tt 0 p dev Supel Tov b. AN plezy ouverdc plbyi, emouéveg
ply1, dnhadh p?|(ax? + byi) amd 10 onolo cuurepaivouue o1t p?|czi dnhadh p|zf = plz.
Enouévee Va etyoue p|(z1, y1, 21) = 1, drono.

'Eotw u 1 Mon e woduvautac ury = 1 (mode). H eiiowon az? + by + czi = 0
diver az} + by? = 0 (mode) enouévoc u?b’y; = —ab (modc) dnhadf| —abRe. ‘Ouota
anodewxvietol 6Tt —beRa o —acRb.

Avtiotpbgng, vrotdétouue bt oybouv ol oyéoew (i), (i) xan (iii). Hpogavide dev ahhd-

Couv av T a, b, ¢ Ta AVTIXATACTACOVUE UE —a, —b, —c avtioToya. Xwplc tepoptoud tng
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yevuotntag Aowmdy urodétovue 6tLa > 0, b <0, ¢ < 0.
"Eotw r ula Aon e woduvaulac 72 = —ab(mod ¢), xou a; uio Aoon tne aa; = 1(mod ¢).

Enouéveng

aX? + bY? aay (aX? +b0Y?) = a,(a*X? + abY?)

a1 (a®*X? —r’Y?) = ay(aX — rY)(aX + 1Y)

(X —a17Y)(aX +rY) (modc)

= aX?+bY? +cZ? = (X — arrY)(aX +rY) (modc).

ArnodelCaue howmdy 6Tl 0 aX? +bY? + cZ? avoahbeton og Ywouevo 800 mpwtoPadulnwy

nopayéviwy (modc). ‘Ouotr anodewxvieton to (S (moda) xou (modbd). Ané to Afuua

4.2 topa nalpvouue:
aX?+bY?+cZ? = (aX + Y +72)(/X + 'Y ++'Z) (mod abe).

Eoapuélovue to Afuua 1 oty woduvauio aX + BY ++vZ = 0 (mod abe) ue A := Ve,
pi=+/|ac|, v := y/|ab| xou cuunepaivouue bt 1 wwoduvaula €yet ANoon x1, Y1, 21 UE

71| < Vbe, || < V]acl, |z] < V/]ab]

Enewdy| (b,c) = 1, nopatnpodue 6t Vbe € Z tote xou uévo étay be = 1. Enouévwe
|z1] < Vbe dnhady) 27 < be (Mdhota 1) wodtnta 23 = be woyler TOTe xou U6vo TOTE HTay

b=c=1).

‘Ouowa yi < —ac (yf = —ac av xou udvo av a = 1, ¢ = —1).

22 < —ab (2} = —ab av xou ubvo av a = 1,b = —1).

‘Apa, extoc and v nepintwon b = ¢ = —1, wybel ax? + byt + ¢z < ax} < abe xou
ax? + byt +czp > byl +czi > b(—ac) + c(—ab) = —2abe.

Av e€arpécouue howmdy tny mepintwon b = ¢ = —1 €youue

—2abc < ax} + by} +cz} < abe.
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H tpuddo 6uws (21, y1, 21) elvon Mon tne wwoduvouiag
ar® + by’ + cz> = 0 (mod abc) => ax} + by; +c2; =0 f — abe.

Yty mpdt neptntwon, N (1, Y1, 21) etvon Moo g az® + by® + cz? = 0. Sty deltepn

nepintwon ulo Abor elvar 7
2
T9 = —byy + 1121, Yo =axy +1121, 22 =2 +ab.

‘Eotw tpa b = ¢ = —1. Téte —1Ra. Enouéveg av R(a) cuuPoliler to mihlog twy
Moewy g woduvouios X2 = —1(moda), t6te R(a) > 0. 'Eotw axdéun Q(n) to nhidog
twv Moewy ¢ edlowone X2+ Y2 =n, (X,|Y) = 1. Xwplc anddeiln edod avopépouue
ot woyvet Q(1) =4, Q(n) =4R(n) youn > 1.

Apa Q(a) > 0. Tuvenwe neliowon U?+2? = a éyel xdmow Moon yy, 21 UE (y1,21) = 1. H
Q=1,U =y, Z = z elvar ulo un-tetpyuuévn Mo tne e€lowone aX?+bY? +¢Z* = 0.
O

‘Eva toAd onoudalo toptoua tou Yewprjuatog eivan to Aeyouevo “A&lwua tou Hasse.

e yevixée ypouués to alimua elval:

“H zomuxy (local) emtAvoipuotnta wids eElowong CUVEREYETAL TNV

vevexy (global) emtAvoipotnyTa’.

Toru emhvowdtnTa onuaiver 6tL 1 e&iowon €yet uto un-tetpyuuévn Aoor modulo p™ yu
6Aoug Toug TEMTOUS AP0 P xaL Ghoug Toug YeTolg axepaloug m xon Ul Teay AT,

oto owua R, Ao,
Levixr) emAvotuotnTa onuatver 6L £yel AVoT 6ToUS axepaloug.

To aliowua tou Hasse woylel yio tetpaywvinéc woppéc ahhd etvor, v yével, Adog yua
eClowoeg Boduod avwtépou tou dho. Ilapadetyuatoc ydptv, Yo unopoloe va anodellet
xavele ot 1 ellowon X* — 17Y* = 22 éyer un-tetpruuévn Aon modulo p™ yuo xdde
TEWTO p ot Vetxd m xon ulor mporyuoatixy) Ao, ahhd dev €yl Abor otoug axepafoug

(18])-



4. Josef Louis Lagrange, Adrie-Marie Legendre 89

II6piopa 4.13 Eotw a,b, c axépoator twy onolwy to ywiuevo Sev Siapelton ue to Te-
Tedywvo mpwtou douuol. Trodétoyue axdun ot dev elvar dAot Toug oudonuUoL XL OTL
(a,b) = (b,c) = (¢,a) = 1. Av nwoduvauia aX?+bY?+cZ? = 0 (modp™) éyer axéoona
Avon x,y, 2 Yo xdje Suvoun p™, 6mouv o meWTos p dev datpel To UEYIOTO X0 SLUEETY

(z,y,2), 6t naX? +bY? + cZ* = 0 éyer un-tetpyuuévn axepaia Alon.

Ano6deln: Eotw m = 2 xa pla. Téte av (z,y,2) elvar ula Aor, cdugwve Ue Tic

vrovéoelg Tou nopiouatog, Yo det&ovue otL 0 p dev dangel To Y2.

Ay t61e plez? xar emouévee, awol (a,c) = 1, éyovue plz. Qote p?lax? xou awol o
) ) ) A
, Z 7 2 4 ’, ’, ’, ’
p dev dapel o x €neton O p7la, dromo. Luvende p { y. ‘Ouowr anodetxvieton ot xan

iz, Snpadh ptyz.

Erouévec by? + cz? = 0 (modp). Aol (p,z) = 1, éretar 61t undpyet u téTol0 BOTE

uz = 1 (mod p). IHohanhaotdlouvue ue u?b xou Bploxouvue
w?b?y? + beu’z* = 0 (mod p) = (uby)? = —be (mod p) = —bcRp.

Eivor yvwoté 6t av (m,n) = 1 téte aRm xar aRn cuvendyeton 6t aRmn. H anddeln
APHVETAL AV AOXNCT OTOV avayveoTr. Enewdn topa —beRp woylel yia xdie tpwto Stou-
eETn p Tou a xaL a eAelUEPO TETPAYWVOU, Eyouue —bcRa. Emouévwe €youue —beRa.
‘Ouota Beloxovue 61t —abRa xou —acRa. To népioua elvon dueor cuvenewa tou Yewpt-

UaATOC. O

TEAOX
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